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ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ 
 

 ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΤΟΥ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

(Σύµφωνα µε το άρθρο 4 παρ. 2 του Ν.3556/2007) 

 

Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Ανώνυµης Εταιρίας µε την επωνυµία Ανώνυµη Εταιρία 

Παραγωγής, Εµπορίας και Αντιπροσωπείας Τυπογραφικών Μελανών και Χρωµάτων ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ 

ΕΛΛΑΣ που εδρεύει στον Ασπρόπυργο, στη Λεωφόρος Μεγαρίδος, θέση Καλλιστήρι :  

 

1. Γεώργιος Καραβασίλης,   Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και ∆ιευθύνων Σύµβουλος,  

2. Ελισσάβετ Νικολάου, Αντιπρόεδρος, Εκτελεστικό Μέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου,  

3. ∆ηµήτρης Χούνδρης., Οικονοµικός ∆ιευθυντής, Εκτελεστικό Μέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου,  

 

υπό την ανωτέρω ιδιότητα µας, ειδικώς προς τούτο ορισθέντες από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της 

Ανώνυµης Εταιρίας µε την επωνυµία «ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ», δηλώνουµε και βεβαιώνουµε 

µε την παρούσα ότι, εξ όσων γνωρίζουµε:  

 

Α. Οι Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις της χρήσεως 01.01.2009-31.12.2009, οι οποίες καταρτίσθηκαν 

σύµφωνα µε τα ισχύοντα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, απεικονίζουν κατά τρόπο 

αληθή τα στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού, την καθαρή θέση και τα αποτελέσµατα χρήσεως 

της Εταιρίας  ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ, καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην 

ενοποίηση εκλαµβανοµένων ως σύνολο. 

 

Β. Η Ετήσια  έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ απεικονίζει κατά 

τρόπο αληθή την εξέλιξη, τις επιδόσεις και την θέση της ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ καθώς και των 

επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση εκλαµβανοµένου ως σύνολο, 

συµπεριλαµβανοµένης της περιγραφής των κυριότερων κινδύνων και αβεβαιοτήτων που 

αντιµετωπίζουν.   

 

Ασπρόπυργος, 24 Μαρτίου 2010 

 
 
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ ∆.Σ.&          Η ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ ∆Σ      Ο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ  ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  
 
 
 
  
ΚΑΡΑΒΑΣΙΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ                     ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ               ΧΟΥΝ∆ΡΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ 
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ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 
ΤΟΥ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ 1/1-31/12/2009 

 

Κύριοι Μέτοχοι 

 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της «ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ.» σας υποβάλλει για την κλειόµενη 

χρήση 1/1-31/12/2009 την Ετήσια Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου την οποία συνέταξε σύµφωνα 

µε τις διατάξεις του άρθρου 136 του Κ.Ν. 2190/1920 και της παρ.7 του άρθρου 4 του Ν. 3556/2007. 

 

Στην παρούσα Έκθεση συνοπτικά αναφέρονται πληροφορίες που αφορούν την εξέλιξη των 

δραστηριοτήτων, την οικονοµική κατάσταση, τα αποτελέσµατα, τη συνολική πορεία της Εταιρίας και 

του Οµίλου κατά την υπό εξέταση χρήση, καθώς και τις µεταβολές που επήλθαν. Αναφέρονται επίσης 

τα σηµαντικά γεγονότα που έλαβαν χώρα κατά τη διάρκεια της υπό εξέταση χρήσης και η επίδρασή 

τους στις Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις Εταιρικές και Ενοποιηµένες, οι κίνδυνοι που ενδέχεται να 

προκύψουν για την Εταιρία και τον Όµιλο καθώς και οι σηµαντικές συναλλαγές που καταρτίσθηκαν 

µεταξύ της Εταιρίας και των συνδεδεµένων µε αυτήν προσώπων σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 24.  

 

Ο Όµιλος – Κλάδοι δραστηριότητας 

 

Η µητρική Εταιρία, οι θυγατρικές εταιρίες και οι θυγατρικές των θυγατρικών εταιριών του Οµίλου 

δραστηριοποιούνται :  

Στην παραγωγή και εµπορία µελανιών και χρωµάτων και πιο συγκεκριµένα στους κλάδους της 

εύκαµπτης συσκευασίας, των γραφικών τεχνών και των χρωµάτων. 

Στον κλάδο της εύκαµπτης συσκευασίας, ο Όµιλος δραστηριοποιείται στην παραγωγή και εµπορία 

µελανιών φλεξογραφίας και βαθυτυπίας, που έχουν εφαρµογή σε συσκευασίες τροφίµων, πλαστικές 

σακούλες, χαρτοκιβώτια κλπ. Αναλυτικότερα: 

Τα µελάνια φλεξογραφίας διακρίνονται σε δύο επιµέρους κατηγορίες: µελάνια διαλυτών και µελάνια 

υδατοδιαλυτά (νερού). 

 ∆ιαλυτών 

Η κύρια χρήση τους αφορά την συσκευασία τροφίµων, πλαστικές σακούλες για supermarkets, 

χαρτιά περιτυλίγµατος, δώρων και χάρτινες σακούλες.  

 Νερού 

Χρησιµοποιούνται κυρίως σε χαρτοκιβώτια, τελάρα φρούτων, περιτυλίγµατα, σακιά τσιµέντων, 

ταπετσαρίες κλπ. 

Τα µελάνια βαθυτυπίας εφαρµόζονται µε εκτύπωση βαθυτυπίας και χρησιµοποιούνται κυρίως στην 

εύκαµπτη συσκευασία τροφίµων. Η µεγάλη αύξηση της εύκαµπτης συσκευασίας στα τρόφιµα (χαρτί, 

πολυπροπυλένιο, πολυεστέρα, αλουµίνιο, πολυαιθυλένιο κλπ) ώθησε και σε αντίστοιχη εξέλιξη τα 

µελάνια αυτά. Έτσι, τα περισσότερα προϊόντα που βρίσκονται στις προθήκες των περιπτέρων και τα 

ράφια των supermarkets δηλ. σοκολάτες, γαριδάκια, κρουασάν, ρύζια, αλεύρια, καφέδες κλπ 

εκτυπώνονται µε µελάνια αυτής της κατηγορίας.  

Ο Όµιλος δραστηριοποιείται στον κλάδο των γραφικών τεχνών µέσω της εµπορίας, παραγωγής και 

αντιπροσώπευσης offset µελανιών για εφηµερίδες και περιοδικά, λοιπά έντυπα καθώς και πρόσθετα 

υλικά για τον κλάδο γραφικών τεχνών (χηµικά καθαριστικά, διαλυτικά κ.α.), κυλινδρικά πιεστήρια και 

µηχανήµατα εκτύπωσης για εφηµερίδες και περιοδικά και ανταλλακτικά γι’ αυτά. Επίσης 
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αντιπροσωπεύει µεγάλους οίκους του εξωτερικού (Goss, Megtec) εισάγοντας κυλινδρικά πιεστήρια 

εφηµερίδων και συστηµάτων εκτύπωσης.  

Επίσης ο Όµιλος δραστηριοποιείται στον κλάδο των οικοδοµικών χρωµάτων και βερνικιών, παράγοντας 

και διακινώντας επώνυµα προϊόντα (Kraft, Pacific) . Τα οικοδοµικά χρώµατα ανάλογα µε τη χρήση τους 

προορίζονται για : 

 Ξύλινες επιφάνειες 

 Τοίχους 

 Μεταλλικές επιφάνειες 

Οι εταιρίες του Οµίλου που περιλαµβάνονται στα ενοποιηµένα στοιχεία (µέθοδος πλήρους ενοποίησης)  

ανά κλάδο και χώρα δραστηριότητας , είναι οι εξής: 

 

ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ, Μητρική Εταιρία του Οµίλου, εισηγµένη στο Χ.Α. από το 1998 στον 

κλάδο των εξειδικευµένων χηµικών.  

Η εν λόγω εταιρία δραστηριοποιείται στην παραγωγή και εµπορία  χρωµάτων καθώς και στην εµπορία 

µελανιών. 

 

DFH DRUCKFARBEN ABEE  µε καταστατική έδρα στην Ελλάδα  στην οποία η µητρική συµµετέχει 

άµεσα µε ποσοστό 100% επί του µετοχικού της κεφαλαίου. 

Η Εταιρία δραστηριοποιείται στην παραγωγή και εµπορία µελανιών. 

 

DF CYPRUS LTD θυγατρική εταιρία του Οµίλου µε καταστατική έδρα στην Κύπρο στην οποία η 

ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ συµµετέχει µε ποσοστό 100%. 

Η  DF CYPRUS LTD  είναι εταιρία συµµετοχών και µέσω των τριών θυγατρικών της στις οποίες 

συµµετέχει µε ποσοστό 100%, δραστηριοποιείται στους κλάδους µελανιών και χρωµάτων στη Ρουµανία, 

Βουλγαρία και Σερβία. 

 

DF ROMANIA SRL µε καταστατική έδρα στην Ρουµανία στην οποία η µητρική συµµετέχει έµµεσα µε 

ποσοστό 100% επί του µετοχικού της κεφαλαίου. 

Η εν λόγω εταιρία δραστηριοποιείται στην παραγωγή και εµπορία µελανιών και χρωµάτων για την 

τοπική αγορά. 

Το 2007 ολοκληρώθηκε επένδυση ύψους 9,0 εκατ. ευρώ που αφορούσε την κατασκευή εργοστασίου 

οικοδοµικών χρωµάτων καθώς και κέντρου διανοµής και κεντρικών γραφείων µε στόχο τη περαιτέρω 

διείσδυση του Οµίλου στη συγκεκριµένη αγορά. 

 

DFH BULGARIA  EOOD µε καταστατική έδρα στην Βουλγαρία  στην οποία η µητρική συµµετέχει 

έµµεσα µε ποσοστό 100% επί του µετοχικού της κεφαλαίου. 

∆ραστηριοποιείται εµπορικά στη τοπική αγορά στον κλάδο των µελανιών και χρωµάτων  έχοντας 

αναπτύξει εκτεταµένο εµπορικό δίκτυο που καλύπει γεωγραφικά όλη τη χώρα. 

 

DF DOO BELGRADE µε καταστατική έδρα στην Σερβία στην οποία η µητρική συµµετέχει έµµεσα µε 

ποσοστό 100% επι του µετοχικού της κεφαλαίου. 

∆ραστηριοποιείται εµπορικά στη τοπική αγορά στον κλάδο των µελανιών και χρωµάτων. 
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 Α. Εξέλιξη δραστηριοτήτων –Μεταβολές Οικονοµικών µεγεθών της Εταιρίας και του Οµίλου 

 

Για τον Όµιλο ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ, το 2009 ήταν µία πολύ δύσκολη χρονιά, τόσο για το κλάδο των 

οικοδοµικών χρωµάτων όσο και για τον κλάδο των γραφικών τεχνών. Η µεγάλη πτώση της οικονοµικής 

δραστηριότητας στην Ελλάδα και στα Βαλκάνια, χώρες που δραστηριοποιείται κυρίως ο Όµιλος 

δηµιούργησε δυσµενείς συνθήκες στην κερδοφορία του Οµίλου. 

 

Αναλυτικά σε Οµιλικό  επίπεδο 

 

Πωλήσεις :  Οι συνολικές πωλήσεις του Οµίλου διαµορφώθηκαν σε Ευρώ 70,69 εκατ. έναντι Ευρώ 

81,467 το 2008 σηµειώνοντας   µείωση κατά 13,23%. Πιο συγκεκριµένα οι πωλήσεις του κλάδου  των 

οικοδοµικών χρωµάτων παρουσίασαν µείωση 14,06% και διαµορφώθηκαν σε Ευρώ 23,77 εκατ. 

αντιπροσωπεύοντας το 33,63% των συνολικών Οµιλικών πωλήσεων έναντι 33,96%  της αντιστοίχου 

περιόδου πέρυσι. Αντίστοιχα οι πωλήσεις του Οµίλου για τους κλάδους της εύκαµπτης συσκευασίας και 

Γραφικών τεχνών τη χρήση 2009 παρουσίασαν µείωση 12,80% έναντι της χρήσης 2008 και 

διαµορφώθηκαν σε Ευρώ 46,91 εκατ.  

Μικτά Κέρδη : Μειωµένα εµφανίζονται κατά 11,04% τα µικτά κέρδη προ αποσβέσεων  του Οµίλου την 

υπό εξέταση χρήση ανερχόµενα σε Ευρώ 20,18 εκατ. έναντι Ευρώ 22,68 εκατ. την προηγούµενη 

χρήση. 

Η µείωση των µικτών κερδών οφείλεται κατά κύριο λόγο στη µείωση του όγκου των πωλήσεων. 

Αντίθετα ο  συντελεστής µικτού κέρδους, διαµορφώθηκε σε 28,55% έναντι 27,85% του αντίστοιχου 

συντελεστή του 2008 παρουσιάζοντας οριακή αύξηση που οφείλεται στη µείωση των τιµών των 

πρώτων υλών. 

ΕBITDA : Τα κέρδη προ φόρων, χρηµατοοικονοµικών, επενδυτικών αποτελεσµάτων και αποσβέσεων, 

ως ποσοστό επί των πωλήσεων, διαµορφώθηκαν το 2009 σε 7,48%, έναντι 7,65% αυτών του 2008, 

σηµειώνοντας µείωση κατά Ευρώ 0,95 εκατ., ήτοι ποσοστό 15,18%. 

Εξοδα ∆ιοίκησης-∆ιάθεσης -Λοιπά : Τα έξοδα ∆ιοίκησης – ∆ιάθεσης – Λοιπά, ανήλθαν συνολικά    

το 2009 σε Ευρώ 14,89 εκατ., έναντι Ευρώ 16,45 εκατ. των αντίστοιχων του 2008, µειωµένα  κατά 

Ευρώ 1,56 εκατ., ποσοστό 9,47%. 

Η ως άνω σηµειωθείσα µείωση  οφείλεται στη  α) µείωση των εξόδων διάθεσης κατά ευρώ 0,81 εκατ. 

και β) στην αύξηση των λοιπών εσόδων κατά ευρώ 0,99 εκατ. 

Χρηµατοοικονοµικά Αποτελέσµατα : Τα καθαρά χρηµατοοικονοµικά έξοδα του Οµίλου, µειωµένα  

κατά Ευρώ 0,29 εκατ., ανήλθαν συνολικά το 2009 σε Ευρώ 3,06 εκατ. έναντι Ευρώ 3,35 εκατ. των 

αντίστοιχων του 2008. Η µείωση  κατά 8,77% των καθαρών χρηµατοοικονοµικών εξόδων προέκυψε  

ως αποτέλεσµα της σηµειωθείσας σηµαντικής µείωσης το 2009 των τραπεζικών υποχρεώσεων του 

Οµίλου και τη σηµαντική πτώσης του Euribor.  

Συνολικές Υποχρεώσεις : Μείωση  κατά 11,93% σηµείωσαν οι συνολικές υποχρεώσεις του Οµίλου το 

2009, ανερχόµενες σε Ευρώ 69,97 εκατ., έναντι Ευρώ 79,45 εκατ. των αντίστοιχων υποχρεώσεων του 

2008. 

Αποτελέσµατα  προ Φόρων : Τα ενοποιηµένα αποτελέσµατα προ φόρων, µειώθηκαν σηµαντικά και 

διαµορφώθηκαν το 2009 σε ζηµιές Ευρώ 0,73 εκατ. έναντι κερδών Ευρώ 0,017 εκατ. το 2008.  

Αποτελέσµατα  µετά από Φόρους  : Τα καθαρά µετά από φόρους  Αποτελέσµατα  του Οµίλου, 

ανήλθαν το 2009 σε ζηµία Ευρώ 0,16 εκατ. έναντι ζηµιών  Ευρώ 0,28 εκατ. του 2008.  

 

Σε επίπεδο Εταιρίας τα οικονοµικά µεγέθη του παρουσιάζονται ως παρακάτω: 
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Ο κύκλος εργασιών διαµορφώθηκε σε Ευρώ 36,73 εκατ. έναντι Ευρώ 67,05 το 2008 σηµειώνοντας 

µείωση κατά 45,21%. Θα πρέπει να τονισθεί ότι λόγω της απόσχισης του κλάδου µελανιών της 

Μητρικής Εταιρίας και εισφοράς του στην 100% θυγατρική  εταιρία «DFH DRUCKFARBEN ΑΝΩΝΥΜΗ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΜΕΛΑΝΙΩΝ ΚΑΙ ΧΡΩΜΑΤΩΝ» που ολοκληρώθηκε  την 01-04-

2009, τα µεγέθη της µητρικής εταιρίας δεν είναι συγκρίσιµα µε αυτά της προηγούµενης χρήσης, ενώ 

αντίθετα σε επίπεδο Οµίλου δεν υπάρχει καµία διαφοροποίηση. 

Κάµψη σηµείωσαν και τα αποτελέσµατα της Εταιρίας µε τα µικτά κέρδη να διαµορφώνονται σε Ευρώ 

9,36 εκατ. έναντι Ευρώ  17,24 εκατ. το 2008 σηµειώνοντας πτώση κατά 45,70%. 

Τα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) διαµορφώθηκαν το 2009 σε Ευρώ 0,93 εκατ. 

έναντι Ευρώ 5,33 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι σηµειώνοντας πτώση κατά 82,57%, ενώ τα 

αποτελέσµατα  πρό φόρων και τόκων (EBIT) µειώθηκαν κατά 105,476% και διαµορφώθηκαν σε ζηµίες 

Ευρώ 0,19 εκατ. 

 

Οι αριθµοδείκτες που εκφράζουν την οικονοµική θέση του Οµίλου και της Εταιρίας είχαν την ακόλουθη 

εξέλιξη: 

 

  ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

Αριθµοδείκτες  2009 2008 2009 2008 

Ρευστότητα         

Κυκλοφορούν Ενεργητικό/Βραχυπρ. 

Υποχρεώσεις 
1,22 1,98 0,68 1,98 

∆ανειακής Επιβάρυνσης         

Ιδια Κεφάλαια/ ∆ανειακά Κεφάλαια 0,71 0,58 1,55 0,69 

Αποδοτικότητα Απασχολουµένων 

Κεφαλαίων 
        

Κέρδη προ φόρων & Χρηµ/κών / Ιδια 

Κεφάλαια+∆αν. Κεφάλαια 
3,80% 4,33% -0,42% 4,93% 

Αποδοτικότητα Ιδίων Κεφαλαίων         

Καθαρά Κέρδη  / Ιδια Κεφάλαια -0,62% -0,99% -5,92% 1,84% 

 

Β. Σηµαντικά Γεγονότα 

 

Μέχρι και την ηµεροµηνία υποβολής της έκθεσης δεν προέκυψε κάποιο σηµαντικό γεγονός άξιο να 

αναφερθεί. 

 
Γ. Κίνδυνοι και Αβεβαιότητες  

 

∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου 

Παράγοντες χρηµατοπιστωτικού κινδύνου: Οι δραστηριότητες του Οµίλου τον εκθέτουν σε 

διαφόρους χρηµατοπιστωτικούς κινδύνους (συµπεριλαµβανοµένων των συναλλαγµατικών κινδύνων, 

κινδύνων µεταβολής του επιπέδου των επιτοκίων, κινδύνων ταµειακών ροών και κινδύνων τιµών), 

πιστωτικό κίνδυνο και κίνδυνο ρευστότητας.  

Η διαχείριση κινδύνων διενεργείται από το τµήµα οικονοµικής διαχείρισης της Εταιρίας σύµφωνα µε την 

πολιτική που έχει εγκρίνει το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρίας. Το τµήµα οικονοµικής διαχείρισης 

εντοπίζει, αξιολογεί και αντισταθµίζει χρηµατοπιστωτικούς κινδύνους σε στενή συνεργασία µε τα 

υπόλοιπα τµήµατα του Οµίλου. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο παρέχει οδηγίες για την διαχείριση κινδύνων 

γενικά και ειδικά καλύπτοντας θέµατα όπως συναλλαγµατικούς κινδύνους, κινδύνους µεταβολής 

επιτοκίων, πιστωτικούς κινδύνους, τη χρήση παράγωγων και µη χρηµατοπιστωτικών µέσων καθώς και 

την επένδυση επιπλέον ρευστότητας. 
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Κίνδυνοι Αγοράς  

Συναλλαγµατικοί  κίνδυνοι : Ο Όµιλος προσπαθεί να περιορίσει την έκθεση στις διακυµάνσεις των 

συναλλαγµατικών ισοτιµιών, παρά την εκτεταµένη δραστηριότητα που διατηρεί σε χώρες εκτός ζώνης 

Ευρώ. Στις χώρες που δραστηριοποιείται ο Όµιλος (κυρίως Βαλκάνια), τα νοµίσµατα λειτουργίας είναι 

τα τοπικά νοµίσµατα. Γίνεται ωστόσο προσπάθεια για φυσική αντιστάθµιση του συναλλαγµατικού 

κινδύνου (πωλήσεις µε ρήτρα Ευρώ, δανεισµός σε τοπικό νόµισµα κλπ). Επίσης κατά περίπτωση 

προβαίνει σε αντιστάθµιση του συναλλαγµατικού κινδύνου µέσω σύναψης συµβάσεων παραγώγων, 

αλλά δεν κάνει χρήση της λογιστικής της αντιστάθµισης. 

Το σηµαντικότερο µέρος των συναλλαγών της µητρικής πραγµατοποιείται κυρίως σε ευρώ 

(προµηθευτές Α΄Υλών , παγίων κλπ.) 

 

Κίνδυνοι ταµειακών ροών και επιτοκίων : Ο Όµιλος δεν έχει σηµαντικά τοκοφόρα περιουσιακά 

στοιχεία και συνεπώς τα έσοδα και οι λειτουργικές ταµειακές ροές δεν επηρεάζονται ουσιαστικά από την 

µεταβολή των επιτοκίων. Ο κίνδυνος επιτοκίων προκύπτει κυρίως από µακροπρόθεσµο και 

βραχυπρόθεσµο τραπεζικό δανεισµό σε Ευρώ µε κυµαινόµενο επιτόκιο. 

Ο Όµιλος αναλύει την έκθεση του στην µεταβολή των επιτοκίων σε συνεχή βάση λαµβάνοντας υπόψη 

την δυνατότητα της αναχρηµατοδότησης µε διαφορετικούς όρους και τρόπους καθώς και την ανανέωση 

υφιστάµενων χορηγήσεων. Με βάση αυτές τις δυνατότητες ο Όµιλος υπολογίζει την επίδραση στα 

αποτελέσµατα µιας µεταβολής των επιτοκίων για τις σηµαντικές χορηγήσεις µεσοπρόθεσµης και 

µακροπρόθεσµης διάρκειας. 

 

Πιστωτικός κίνδυνος : Ο πιστωτικός κίνδυνος διαχειρίζεται σε επίπεδο Οµίλου. Ο πιστωτικός κίνδυνος 

προκύπτει κυρίως από πιστώσεις σε πελάτες συµπεριλαµβανοµένων των λογαριασµών εισπρακτέων. Τα 

εµπορικά τµήµατα αξιολογούν την φερεγγυότητα του πελάτη λαµβάνοντας υπόψη την 

χρηµατοοικονοµική του κατάσταση, προηγούµενη εµπειρία συναλλαγών και λοιπούς παράγοντες και 

ορίζουν πιστωτικά όρια τα οποία παρακολουθούνται τακτικά και δεν δύναται να ξεπεραστούν από έναν 

µεµονωµένο πελάτη. Κατά τη διάρκεια της χρήσης δεν έγινε υπέρβαση των ορίων πίστωσης και η 

∆ιοίκηση του Οµίλου δεν αναµένει σηµαντικές απώλειες που µπορεί να προκύψουν από την µη 

ρευστοποίηση λογαριασµών εισπρακτέων. Επίσης οι απαιτήσεις της Εταιρίας κατανέµονται σε έναν ευρύ 

αριθµό πελατών, συνεπώς δεν υφίσταται συγκέντρωσή τους και κατά συνέπεια περιορίζεται σηµαντικά 

ο πιστωτικός κίνδυνος. 

Επίσης τόσο η Εταιρία όσο και η θυγατρική της στη Ρουµανία έχουν συνάψει συµβόλαια ασφάλειας 

πιστώσεων. 

 

Κίνδυνος ρευστότητας : Η συνετή διαχείριση της ρευστότητας επιτυγχάνεται µε την ύπαρξη του 

κατάλληλου συνδυασµού ρευστών διαθεσίµων και εγκεκριµένων τραπεζικών πιστώσεων.  

Ο Όµιλος διαχειρίζεται τους κινδύνους που µπορεί να δηµιουργηθούν από έλλειψη επαρκούς 

ρευστότητας φροντίζοντας να υπάρχουν πάντα εξασφαλισµένες τραπεζικές πιστώσεις προς χρήση. 

Οι υπάρχουσες διαθέσιµες αχρησιµοποίητες εγκεκριµένες τραπεζικές πιστώσεις προς τον Όµιλο, είναι 

επαρκείς ώστε να αντιµετωπιστεί οποιαδήποτε έλλειψη ταµειακών διαθεσίµων. 

 

∆. Στόχοι και Προοπτικές για το 2010 
 

Βασικοί στόχοι του Οµίλου  ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ για το 2010, παραµένουν η παραγωγή θετικών 

χρηµατικών ροών που θα έχει ως αποτέλεσµα τη περαιτέρω µείωση του δανεισµού, η συγκράτηση των 

κεφαλαιουχικών δαπανών, η µείωση του κόστους παραγωγής και λειτουργίας, καθώς και η αξιοποίηση 

των επενδύσεων που έχουν ήδη πραγµατοποιηθεί στα Βαλκάνια. 
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Ε. Σηµαντικές Συναλλαγές µε Συνδεµένα Μέρη 

 

Οι συναλλαγές των συνδεµένων µερών οι οποίες και απαλείφονται για τις ανάγκες της ενοποίησης των 

Οικονοµικών Καταστάσεων µεταξύ των εταιριών του Οµίλου αφορούν κυρίως σε πωλήσεις 

εµπορευµάτων µεταξύ των εταιριών του Οµίλου. 

Οι συναλλαγές µεταξύ των συνδεµένων µερών κατά την έννοια του ∆.Λ.Π. 24  αναλύονται ως 

ακολούθως  Συναλλαγές της Μητρικής Εταιρίας µε Θυγατρικές (ποσά σε χιλ. Ευρώ). 

 

Εταιρίες  

Πωλήσεις αγαθών 

υπηρεσιών & παγίων 

Αγορές αγαθών 

υπηρεσιών & παγίων 
Απαιτήσεις Υποχρεώσεις 

DFH DRUCKFARBEN ΑΒΕΕ 2.614 5.250 0 11.424 

DF ROMANIA SRL   3.391 242 226 0 

DFH BULGARIA  EOOD  1.679 39 35 0 

DF DOO BELGRADE  1.650 118 587 0 

Σύνολο Θυγατρικών 9.334 5.649 848 11.424 

 

Η DFH DRUCKFARBEN ABEE  αγοράζει από την Ντρουκφάρµπεν έτοιµα  προιόντα για τον κλάδο των 

γραφικών τεχνών και της εύκαµπτης συσκευασίας. 

Η DF ROMANIA SRL  αγοράζει από την Ντρουκφάρµπεν µελάνια (έτοιµα και ηµιέτοιµα) για τον κλάδο 

της εύκαµπτης συσκευασίας, µελάνια cold set για τον κλάδο των γραφικών τεχνών και κάποιες  

κατηγορίες οικοδοµικών χρωµάτων. 

Η DFH BULGARIA EOOD αγοράζει από την Ντρουκφάρµπεν µελάνια (έτοιµα και ηµιέτοιµα) για τον 

κλάδο της εύκαµπτης συσκευασίας , µελάνια cold set για τον κλάδο των γραφικών τεχνών και εισάγει 

πλήρη γκάµα  οικοδοµικών χρωµάτων. 

Η DF DOO BELGRADE  αγοράζει από την Ντρουκφάρµπεν µελάνια (έτοιµα και ηµιέτοιµα) για τον κλάδο 

της εύκαµπτης συσκευασίας , µελάνια cold set για τον κλάδο των γραφικών τεχνών και εισάγει πλήρη 

γκάµα  οικοδοµικών χρωµάτων. 

 

Aµοιβές ∆ιευθυντικών Στελεχών και µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου (ποσά σε χιλ. Ευρώ) 

Στον ακόλουθο πίνακα παρατίθενται οι αµοιβές ∆ιευθυντικών στελεχών & και των µελών του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου: 

 

 Οµίλου Εταιρίας 

Συνολικές Αµοιβές ∆ιευθυντικών Στελεχών & Μελών ∆ιοίκησης 632 354 

Απαιτήσεις από ∆ιευθυντικά Στελέχη & Μέλη ∆.Σ. 0 0 

 

ΣΤ. Ίδιες µετοχές 

 

Την 31 ∆εκεµβρίου 2009 δεν κατέχονται ίδιες µετοχές από την ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ. 
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ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ  ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 4,ΠΑΡ. 7 ΤΟΥ 

Ν.3556/2007 

 

α. ∆ιάρθρωση µετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας 

Το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας ανέρχεται σε Ευρώ 5.732.217,60 διαιρούµενο σε 15.492.480 κοινές 

ανώνυµες µετοχές ονοµαστικής αξίας Ευρώ 0,37 εκάστη. Όλες οι µετοχές είναι εισηγµένες προς 

διαπραγµάτευση στην αγορά του Χρηµατιστηρίου Αθηνών, στην κατηγορία Μικρής και Μεσαίας  

Κεφαλαιοποίησης.  Οι µετοχές της Εταιρίας είναι άϋλες, ονοµαστικές µε δικαίωµα ψήφου.  

 Με βάση τo καταστατικό της Εταιρίας τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις των µετόχων είναι τα 

ακόλουθα:  

  

• ∆ικαίωµα επί του µερίσµατος από τα ετήσια κέρδη της Εταιρίας. Το µέρισµα κάθε µετοχής 

καταβάλλεται στον κάτοχό της εντός δύο (2) µηνών από την ηµεροµηνία της Γενικής Συνέλευσης 

που ενέκρινε τις οικονοµικές καταστάσεις. Το δικαίωµα είσπραξης του µερίσµατος παραγράφεται 

µετά την παρέλευση πέντε (5) ετών από το τέλος του έτους κατά το οποίο ενέκρινε τη διανοµή του 

η Γενική Συνέλευση.  

• ∆ικαίωµα προτίµησης σε κάθε αύξηση µετοχικού κεφαλαίου και ανάληψη νέων µετοχών.  

• ∆ικαίωµα συµµετοχής στη Γενική Συνέλευση των µετόχων.  

• Η ιδιότητα του µετόχου συνεπάγεται αυτοδικαίως την αποδοχή του καταστατικού της Εταιρίας και 

των αποφάσεων των οργάνων της, που είναι σύµφωνες µε αυτό και το νόµο.  

• Οι µετοχές της Εταιρίας είναι αδιαίρετες και η Εταιρία δεν αναγνωρίζει παρά µόνο έναν κύριο κάθε 

µετοχής. Όλοι οι αδιαιρέτως συγκύριοι µετοχής, καθώς και εκείνοι που έχουν την επικαρπία ή την 

ψιλή κυριότητα αυτής, αντιπροσωπεύονται στη Γενική  Συνέλευση από ένα µόνο πρόσωπο που 

ορίζεται από αυτούς κατόπιν συµφωνίας. Σε περίπτωση διαφωνίας η µετοχή των ανωτέρω δεν 

αντιπροσωπεύεται. 

• Οι µέτοχοι δεν ενέχονται πέρα του ονοµαστικού κεφαλαίου κάθε µετοχής. 

β) Περιορισµοί στην µεταβίβαση µετοχών της Εταιρίας  

Η µεταβίβαση των µετοχών της Εταιρίας γίνεται όπως ορίζει ο Νόµος και δεν υφίστανται περιορισµοί 

στη µεταβίβαση από το Καταστατικό της.  

γ) Σηµαντικές άµεσες ή έµµεσες συµµετοχές κατά την έννοια των άρθρων 9 έως 11 του Ν. 

3556/2007 

Οι µέτοχοι που κατέχουν άµεσα ή έµµεσα ποσοστό µεγαλύτερο του 5% του συνολικού µετοχικού 

κεφαλαίου την 31/12/2009, είναι οι κάτωθι  : 

Καραβασίλης Γεώργιος :  Ποσοστό 66,57% (ήτοι 10.314.110 µετοχές)  του µετοχικού κεφαλαίου. 

M.H.M. HOLDING GMBH: Ποσοστό 10,08% (ήτοι 1.562.220 µετοχές)  του µετοχικού κεφαλαίου. 

δ) Μετοχές παρέχουσες ειδικά δικαιώµατα ελέγχου 

∆εν υφίστανται µετοχές της Εταιρίας που παρέχουν στους κατόχους τους ειδικά δικαιώµατα ελέγχου. 

ε) Περιορισµοί στο δικαίωµα ψήφου 

∆εν προβλέπονται στο καταστατικό της Εταιρίας περιορισµοί του δικαιώµατος ψήφου που απορρέουν 

από τις µετοχές της. Γενικά ισχύουν αυτά που προβλέπονται από τις σχετικές διατάξεις του Κ.Ν. 

2190/1920. 
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στ) Συµφωνίες µεταξύ των Μετόχων της Εταιρίας 

 

Εξ όσων είναι σε θέση να γνωρίζει η Εταιρία δεν υφίστανται συµφωνίες µετόχων οι οποίες 

συνεπάγονται περιορισµούς στη µεταβίβαση των µετοχών της ή στην άσκηση δικαιωµάτων ψήφου που 

απορρέουν από τις µετοχές της. 

 

ζ) Κανόνες διορισµού και αντικατάστασης µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου και Τροποποίησης 

καταστατικού 

 

Οι κανόνες που προβλέπονται από το καταστατικό της Εταιρίας τόσο για το διορισµό και για την 

αντικατάσταση µελών του ∆ιοικητικού της Συµβουλίου όσο και για τις τροποποιήσεις του, δεν 

διαφοροποιούνται από τα προβλεπόµενα του Κ.Ν. 2190/1920.  

 

η) Αρµοδιότητα του ∆ιοικητικού Συµβουλίου για την έκδοση νέων ή για την αγορά ιδίων 

µετοχών 

 

• Από το καταστατικό της Εταιρίας δεν προβλέπεται η εκχώρηση στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο ή σε 

ορισµένα µέλη του, οποιουδήποτε δικαιώµατος αρµοδιότητας της Γενικής Συνέλευσης, για 

έκδοση µετοχών και αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου.  

 

• Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µπορεί να προβαίνει στην αγορά ιδίων µετοχών στο πλαίσιο 

απόφασης της Γενικής Συνέλευσης σύµφωνα µε το άρθρο 16 παρ.5 έως 13 του Κ.Ν. 2190/20.  

 

 

θ) Σηµαντικές συµφωνίες που τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση 

αλλαγής στον ελέγχου  

Οι συµβάσεις τραπεζικών δανείων (οµολογιακών)  τόσο της Εταιρίας όσο και µιας εταιρίας  που 

περιλαµβάνεται στην ενοποίηση για τις οποίες γίνεται µνεία στην σχετική σηµείωση των Οικονοµικών 

Καταστάσεων (σε ενοποιηµένη βάση, ευρώ 20,45 εκατ. µακροπρόθεσµης και ευρώ 9,1εκατ. 

βραχυπρόθεσµης διάρκειας , και σε επίπεδο εταιρίας ευρώ 11,56 εκατ. µακροπρόθεσµης και ευρώ 3,54 

εκατ. βραχυπρόθεσµης διάρκειας) περιλαµβάνουν ρήτρα αλλαγής ελέγχου η οποία παρέχει στους 

οµολογιούχους δανειστές δικαίωµα πρόωρης καταγγελίας τους. 

 

∆εν υπάρχουν άλλες συµφωνίες της Εταιρίας, οι οποίες τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε 

περίπτωση αλλαγής στον έλεγχο της Εταιρίας.  

 

ι) Σηµαντικές συµφωνίες µε µέλη του ∆.Σ. ή το προσωπικό της Εταιρίας 

∆εν υπάρχουν συµφωνίες της Εταιρίας µε µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ή µε το προσωπικό της, 

οι οποίες να προβλέπουν την καταβολή αποζηµίωσης ειδικά σε περίπτωση παραίτησης ή απόλυσης 

χωρίς βάσιµο λόγο ή τερµατισµού της θητείας ή της απασχόλησής τους . 

 

Ασπρόπυργος 24 Μαρτίου 2010 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

 

 
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ ∆Σ & 
∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

 
 

ΚΑΡΑΒΑΣΙΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
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ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ 
 
 

 
ΈΚΘΕΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΥ ΟΡΚΩΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ ΛΟΓΙΣΤΗ 

ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΜΕΤΟΧΟΥΣ ΤΗΣ «ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ & 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΜΕΛΑΝΙΩΝ» 

 
 

 
Έκθεση επί των Εταιρικών και Ενοποιηµένων Οικονοµικών Καταστάσεων 

Ελέγξαµε τις συνηµµένες εταιρικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρίας 

«ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ Ανώνυµη Εµπορική & Βιοµηχανική Εταιρία Μελανιών» και των 

θυγατρικών της, που αποτελούνται από τον εταιρικό και ενοποιηµένο ισολογισµό της 31 ∆εκεµβρίου 

2009 τις εταιρικές και ενοποιηµένες καταστάσεις αποτελεσµάτων χρήσεως, µεταβολών ιδίων κεφαλαίων 

και ταµειακών ροών της χρήσεως που έληξε την ηµεροµηνία αυτή, καθώς και την περίληψη 

σηµαντικών λογιστικών αρχών και µεθόδων και τις λοιπές επεξηγηµατικές πληροφορίες. 

 

Ευθύνη της ∆ιοίκησης για τις Εταιρικές και Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις 

Η διοίκηση είναι υπεύθυνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των εταιρικών και 

ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 

Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως και για εκείνες τις 

εσωτερικές δικλείδες που η διοίκηση καθορίζει ως απαραίτητες ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση 

εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων απαλλαγµένων από ουσιώδη ανακρίβεια, που 

οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. 

 

Ευθύνη του Ελεγκτή 

Η δική µας ευθύνη είναι να εκφράσουµε γνώµη επί αυτών των εταιρικών και ενοποιηµένων 

οικονοµικών καταστάσεων µε βάση τον έλεγχό µας. ∆ιενεργήσαµε τον έλεγχό µας σύµφωνα µε τα 

∆ιεθνή Πρότυπα Ελέγχου. Τα πρότυπα αυτά απαιτούν να συµµορφωνόµαστε µε κανόνες δεοντολογίας, 

καθώς και να σχεδιάζουµε και διενεργούµε τον έλεγχο µε σκοπό την απόκτηση εύλογης διασφάλισης 

για το εάν οι εταιρικές και οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις είναι απαλλαγµένες από ουσιώδη 

ανακρίβεια. Ο έλεγχος περιλαµβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την απόκτηση ελεγκτικών 

τεκµηρίων, σχετικά µε τα ποσά και τις γνωστοποιήσεις στις εταιρικές και τις ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις. Οι επιλεγόµενες διαδικασίες βασίζονται στην κρίση του ελεγκτή περιλαµβανοµένης της 

εκτίµησης των κινδύνων ουσιώδους ανακρίβειας των εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών 

καταστάσεων, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. Κατά τη διενέργεια αυτών των εκτιµήσεων 

κινδύνου, ο ελεγκτής εξετάζει τις εσωτερικές δικλείδες που σχετίζονται µε την κατάρτιση και εύλογη 

παρουσίαση των εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων της Εταιρίας, µε σκοπό το 

σχεδιασµό ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις και όχι µε σκοπό την έκφραση 

γνώµης επί της αποτελεσµατικότητας των εσωτερικών δικλείδων της Εταιρίας. Ο έλεγχος περιλαµβάνει 

επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών αρχών και µεθόδων που χρησιµοποιήθηκαν 

και του εύλογου των εκτιµήσεων που έγιναν από τη διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής 

παρουσίασης των εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. Πιστεύουµε ότι τα ελεγκτικά 

τεκµήρια που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη θεµελίωση της ελεγκτικής µας 

γνώµης. 

 

Γνώµη 

Κατά τη γνώµη µας, οι συνηµµένες εταιρικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζουν 

εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονοµική θέση της Εταιρίας και των θυγατρικών αυτής κατά 

την 31 ∆εκεµβρίου 2009, τη χρηµατοοικονοµική τους επίδοση και τις ταµειακές τους ροές για τη χρήση 

που έληξε την ηµεροµηνία αυτή σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, όπως 

αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ 
 
 
 

 

Αναφορά επί άλλων Νοµικών και Κανονιστικών θεµάτων 

Επαληθεύσαµε τη συµφωνία και την αντιστοίχηση του περιεχοµένου της Έκθεσης του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου µε τις συνηµµένες εταιρικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις, στα πλαίσια των 

οριζόµενων από τα άρθρα 43α, 107 και 37 του Κ.Ν. 2190/1920. 

 

 

 
Αθήνα, 30 Μαρτίου 2010 

 
Γεώργιος Κούτρης 

Ορκωτός Ελεγκτής  Λογιστής 
Αρ Μ ΣΟΕΛ 16141 

 
Συνεργαζόµενοι Ορκωτοί Λογιστές α.ε.ο.ε. 

µέλος της Crowe Horwath International 
Φωκ. Νέγρη 3, 11257 Αθήνα 

Αρ Μ ΣΟΕΛ 125 
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ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ 
 
 

Κατάσταση συνολικών εσόδων (Ενοποιηµένη και Ατοµική) 
  

 
 

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

(ποσά σε €) 
Σηµ. 

01.01 - 
31.12.2009

01.01 - 
31.12.2008

01.01 - 
31.12.2009

01.01 - 
31.12.2008

      

Κύκλος εργασιών  70.687.260,74 81.463.086,45 36.734.953,38 67.045.692,80 

Κόστος πωλήσεων 5.1 -50.506.980,42 -58.778.978,06 -27.374.412,42 -49.807.751,48

Μικτά κέρδη προ αποσβέσεων  20.180.280,32 22.684.108,39 9.360.540,96 17.237.941,32

Άλλα έσοδα / (έξοδα) 
εκµετάλλευσης 

5.3 1.092.728,52 102.601,86 38.215,98 228.370,58 

Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 5.2 -4.396.919,54 -4.147.746,73 -1.565.349,03 -2.656.671,61 

Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 5.2 -11.590.718,57 -12.407.710,63 -6.903.048,45 -9.471.225,91

Κέρδη προ φόρων, 
χρηµατοδοτικών, επενδυτικών 
αποτελεσµάτων και 
αποσβέσεων 

 5.285.370,73 6.231.252,89 930.359,46 5.338.414,38

Αποσβέσεις 5.2 -2.955.702,12 -2.858.913,82 -1.124.644,87 -1.786.478,21

Κέρδη προ φόρων, 
χρηµατοδοτικών και 
επενδυτικών αποτελεσµάτων 

 2.329.668,61 3.372.339,07 -194.285,41 3.551.936,17

Καθαρά Χρηµατοοικονοµικά 
Έσοδα / (Έξοδα) 

5.4 -3.060.284,54 -3.354.630,16 -1.947.175,21 -2.780.420,74

Κέρδη/(ζηµίες) προ φόρων  -730.615,93 17.708,91 -2.141.460,62 771.515,43

Φόρος εισοδήµατος 5.6 572.248,85 -300.983,29 491.773,78 -228.834,91

Κέρδη µετά από φόρους  -158.367,08 -283.274,38 -1.649.686,84 542.680,52

Ιδιοκτήτες µητρικής 
 

-119.801,99 -367.789,58 -1.649.686,84 542.680,52 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας  
 

-38.565,09 84.515,20 0,00 0,00 

Λοιπά συνολικά έσοδα µετά 
από φόρους   

-817.191,57 2.371.331,11 0,00 2.288.649,79

Αναπροσαρµογή ενσώµατων 
παγίων 

 
0,00 3.824.383,79 0,00 2.288.649,79 

Συναλλαγµατικές διαφορές από 
µετατροπή εκµεταλλεύσεων σε 
ξένο νόµισµα 
  

-817.191,57 -1.453.052,68 0,00 0,00 

Συγκεντρωτικά συνολικά 
έσοδα µετά από φόρους   

-975.558,65 2.088.056,73 -1.649.686,84 2.831.330,31

Ιδιοκτήτες µητρικής  -936.993,56 2.003.541,53 -1.649.686,84 2.831.330,31 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας   -38.565,09 84.515,20 0,00 0,00 

Κέρδη/(Ζηµίες)  µετά από φόρους 
ανά µετοχή -  βασικά  (σε €) 5.5 -0,0077 -0,0237 -0,1065 0,0350 

 

 

Tην 1/4/2009 εγκρίθηκε από τις Αρµόδιες Αρχές η απορρόφηση, από την 100% θυγατρική Εταιρία του 

Οµίλου "DFH DRUCKFARBEN ΑΝΩΝΥΜΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΕΛΑΝΙΩΝ ΚΑΙ 

ΧΡΩΜΑΤΩΝ", του αποσχιθέντος και εισφερθέντος κλάδου µελανιού  της µητρικής εταιρίας του Οµίλου, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν.∆. 1297/1972, ως εκ τούτου τα µεγέθη της µητρικής εταιρίας δεν είναι 

συγκρίσιµα. 
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ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ 
 
 
Κατάσταση οικονοµικής θέσης της 31ης ∆εκεµβρίου 2009 (Ενοποιηµένη και Ατοµική) 

 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

(ποσά σε €) Σηµ 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ      

Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά 
στοιχεία 

     

Ενσώµατα πάγια 5.7 42.005.481,13 53.685.415,54 18.435.286,73 33.293.515,26 

Άϋλα περιουσιακά στοιχεία 5.8 2.504.994,20 2.460.993,23 511.379,17 446.630,84 

Επενδύσεις σε θυγατρικές επιχειρήσεις 5.9 0,00 0,00 30.622.230,90 19.893.407,04 

Αναβαλλόµενες φορολογικές 
απαιτήσεις 

5.17 8.170,98 0,00 8.170,98 0,00

Σύνολο µη κυκλοφορούντων  44.518.646,31 56.146.408,77 49.577.067,78 53.633.553,14 

Κυκλοφορούντα περιουσιακά 
στοιχεία 

     

Αποθέµατα 5.10 14.127.055,75 17.186.051,30 4.615.857,46 12.566.976,52 

Πελάτες και λοιπές εµπορικές 
απαιτήσεις 

5.11 29.540.765,09 31.462.703,97 11.047.154,48 26.278.936,34 

Λοιπά Κυκλοφοριακά στοιχεία 
Ενεργητικού 

5.12 1.546.229,63 1.180.786,40 835.930,95 835.638,65 

Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά 
στοιχεία που αποτιµώνται στην εύλογη 
αξία µέσω αποτελεσµάτων 

5.13 118.773,23 190.659,41 118.773,23 190.659,41 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 5.14 5.625.023,67 1.872.098,92 2.590.202,86 1.290.893,34

Σύνολο  κυκλοφορούντων  50.957.847,37 51.892.300,00 19.207.918,98 41.163.104,26

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ  95.476.493,68 108.038.708,77 68.784.986,76 94.796.657,40 

      

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

     

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ      

Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις      

Μακροπρόθεσµες τραπεζικές 
υποχρεώσεις 

5.16 20.446.098,00 48.286.904,39 11.557.140,00 41.952.979,39 

Αναβαλλόµενες φορολογικές 
υποχρεώσεις 

5.17 313.090,32 1.477.042,08 0,00 1.084.346,04 

Προβλέψεις για παροχές στους 
εργαζόµενους 

5.18 154.679,60 182.236,28 63.268,06 160.802,95 

Λοιπές προβλέψεις  175.000,00 150.000,00 65.000,00 150.000,00 

Επιχορηγήσεις περιουσιακών στοιχείων 5.19 7.124.503,42 3.170.913,17 802.081,30 1.170.913,17

Σύνολο µακροπρόθεσµων 
υποχρεώσεων 

 28.213.371,34 53.267.095,92 12.487.489,36 44.519.041,55

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις      

Βραχυπρόθεσµες τραπεζικές 
υποχρεώσεις 

5.16 20.937.066,76 2.831.503,26 8.980.592,62 1.829.114,97 

Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 5.20 20.520.902,28 23.307.590,24 19.448.721,13 18.904.429,14 

Υποχρεώσεις από  φόρο εισοδήµατος  297.350,85 49.158,25 0,00 26.201,25

Σύνολο βραχυπρόθεσµων 
υποχρεώσεων 

 41.755.319,89 26.188.251,75 28.429.313,75 20.759.745,36

Σύνολο υποχρεώσεων (α)  69.968.691,23 79.455.347,67 40.916.803,11 65.278.786,91 
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Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ      

Ίδια κεφάλαια ιδιοκτητών µητρικής      

Μετοχικό Κεφάλαιο (15.492.480 
µετοχές των € 0,37) 

5.15 5.732.217,60 5.732.217,60 5.732.217,60 5.732.217,60 

∆ιαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το 
άρτιο 

5.15 3.357.745,31 3.357.745,31 3.357.745,31 3.357.745,31 

Συναλλαγµατικές διαφορές 5.15 -1.643.130,24 -825.938,67 0,00 0,00 

Λοιπά αποθεµατικά 5.15 10.320.785,22 11.882.217,54 9.171.502,79 9.171.502,79 

Αποτελέσµατα εις νέο  7.740.184,56 7.859.986,55 9.606.717,95 11.256.404,79 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων  
ιδιοκτητών µητρικής (β) 

 25.507.802,45 28.006.228,33 27.868.183,65 29.517.870,49 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας (γ)  0,00 577.132,77 - - 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων (δ)= 
(β)+(γ) 

 25.507.802,45 28.583.361,10 27.868.183,65 29.517.870,49 

ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ (ε) =(α)+(δ) 

 95.476.493,68 108.038.708,77 68.784.986,76 94.796.657,40 

 

 

 

 



ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ 
 
 
Κατάσταση Μεταβολών Καθαρής Θέσης Οµίλου 

 

  ΑΠΟ∆Ι∆ΟΜΕΝΑ ΣΤΟΥΣ ΜΕΤΟΧΟΥΣ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ 
ΜΕΙΟΨΗΦΙΑ 

 

  
Μετοχικό 
κεφάλαιο Υπέρ το άρτιο 

Ίδιες 
µετοχές 

Αποθεµατικά 
εύλογης αξίας 

Συναλλαγµατικ
ές διαφορές 

Λοιπά 
αποθεµατικά 

Αποτελέσµατα εις 
νέον 

Ποσά που 
σχετίζονται 

µε 
περιουσιακά 
στοιχεία που 
προορίζονται 
προς διάθεση 

Σύνολο 
∆ικαιώµατα 
Μειοψηφίας 

Σύνολο Καθαρής 
Θέσης 

  
                      

Υπόλοιπα 01.01.2008 5.732.217,60           3.357.745,31 0,00 0,00 627.114,01 8.057.833,75 9.002.400,13 0,00 26.777.310,80 492.617,57 27.269.928,37

Μεταβολές λογιστικών µεθόδων και 
διορθώσεις λαθών                 0,00   0,00 

∆ιορθωµένα υπόλοιπα    5.732.217,60 3.357.745,31 0,00 0,00 627.114,01 8.057.833,75 9.002.400,13 0,00 26.777.310,80 492.617,57 27.269.928,37

Αναπροσαρµογή ενσωµάτων παγίων       3.824.383,79         3.824.383,79   3.824.383,79 

Συναλλαγµατικές διαφορές µετατροπής         -1.453.052,68       -1.453.052,68   -1.453.052,68 

Καθαρό κέρδος (ζηµία) που 
αναγνωρίσθηκε στην καθαρή θέση 

0,00         0,00 0,00 3.824.383,79 -1.453.052,68 0,00 0,00 0,00 2.371.331,11 0,00 2.371.331,11

Αποτέλεσµα περιόδου             -367.789,58   -367.789,58 84.515,20 -283.274,38 

Συνολικό κέρδος (ζηµία) περιόδου           0,00 0,00 0,00 3.824.383,79 -1.453.052,68 0,00 -367.789,58 0,00 2.003.541,53 2.003.541,53

Μερίσµατα πληρωθέντα             -774.624,00   -774.624,00   -774.624,00 

Υπόλοιπα 31.12.2008 5.732.217,60 3.357.745,31 0,00 3.824.383,79 -825.938,67 8.057.833,75 7.859.986,55 0,00 28.006.228,33 577.132,77 28.583.361,10 

Υπόλοιπα 01.01.2009 5.732.217,60           3.357.745,31 0,00 3.824.383,79 -825.938,67 8.057.833,75 7.859.986,55 0,00 28.006.228,33 577.132,77 28.583.361,10

Μεταβολές λογιστικών µεθόδων και 
διορθώσεις λαθών 

                0,00   0,00 

∆ιορθωµένα υπόλοιπα           5.732.217,60 3.357.745,31 0,00 3.824.383,79 -825.938,67 8.057.833,75 7.859.986,55 0,00 28.006.228,33 577.132,77 28.583.361,10

  
- Εξαγορά ∆ικαιωµάτων µειοψηφίας  
εντός της περιόδου 
 

          -1.561.432,32     -1.561.432,32 -538.567,68  -2.100.000,00

Συναλλαγµατικές διαφορές µετατροπής         -817.191,57       -817.191,57   -817.191,57 

Καθαρό κέρδος (ζηµία) που 
αναγνωρίσθηκε στην καθαρή θέση 0,00           0,00 0,00 0,00 -817.191,57 -1.561.432,32 0,00 0,00 -2.378.623,89 -538.567,68 -2.917.191,57

Αποτέλεσµα περιόδου             -119.801,99   -119.801,99 -38.565,09 -158.367,08 

Συνολικό κέρδος (ζηµία) περιόδου            0,00 0,00 0,00 0,00 -817.191,57 -1.561.432,32 -119.801,99 0,00 -2.498.425,88 -577.132,77 -3.075.558,65

Υπόλοιπα 31.12.2009          5.732.217,60 3.357.745,31 0,00 3.824.383,79 -1.643.130,24 6.496.401,43 7.740.184,56 0,00 25.507.802,45 0,00 25.507.802,45 
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Κατάσταση Μεταβολών Καθαρής Θέσης Εταιρίας 
 

 ΑΠΟ∆Ι∆ΟΜΕΝΑ ΣΤΟΥΣ ΜΕΤΟΧΟΥΣ ΤΗΣ ΜΗΤΡΙΚΗΣ ΜΕΙΟΨΗΦΙΑ

 
Μετοχικό 
κεφάλαιο Υπέρ το άρτιο Ίδιες µετοχές 

Αποθεµατικά 
εύλογης αξίας 

Συναλλαγµ
ατικές 

διαφορές 

Λοιπά 
αποθεµατικά 

Αποτελέσµατα εις 
νέον 

Ποσά που 
σχετίζονται 

µε 
περιουσιακ
ά στοιχεία 

που 
προορίζοντ
αι προς 
διάθεση 

Σύνολο 
∆ικαιώµατα 
Μειοψηφίας 

Σύνολο 
Καθαρής 
Θέσης 

Υπόλοιπα 01.01.2008 5.732.217,60          3.357.745,31 0,00 0,00 0,00 6.882.853,00 11.488.348,27 0,00 27.461.164,18 0,00 27.461.164,18

Μεταβολές λογιστικών µεθόδων και 
διορθώσεις λαθών 

                0,00   0,00 

∆ιορθωµένα υπόλοιπα          5.732.217,60 3.357.745,31 0,00 0,00 0,00 6.882.853,00 11.488.348,27 0,00 27.461.164,18 0,00 27.461.164,18

Αναπροσαρµογή ενσωµάτων παγίων       2.288.649,79         2.288.649,79   2.288.649,79 

Καθαρό κέρδος (ζηµία) που 
αναγνωρίσθηκε στην καθαρή θέση 

0,00          0,00 0,00 2.288.649,79 0,00 0,00 0,00 0,00 2.288.649,79  2.288.649,79

Αποτέλεσµα περιόδου             542.680,52   542.680,52   542.680,52 

Συνολικό κέρδος (ζηµία) περιόδου           0,00 0,00 0,00 2.288.649,79 0,00 0,00 542.680,52 0,00 2.831.330,31  2.831.330,31

Μερίσµατα πληρωθέντα             -774.624,00   -774.624,00   -774.624,00 

Υπόλοιπα 31.12.2008         5.732.217,60 3.357.745,31 0,00 2.288.649,79 0,00 6.882.853,00 11.256.404,79 0,00 29.517.870,49 0,00 29.517.870,49

Υπόλοιπα 01.01.2009 5.732.217,60          3.357.745,31 0,00 2.288.649,79 0,00 6.882.853,00 11.256.404,79 0,00 29.517.870,49 0,00 29.517.870,49

Μεταβολές λογιστικών µεθόδων και 
διορθώσεις λαθών 

                0,00   0,00 

∆ιορθωµένα υπόλοιπα         5.732.217,60 3.357.745,31 0,00 2.288.649,79 0,00 6.882.853,00 11.256.404,79 0,00 29.517.870,49 0,00 29.517.870,49

Αποτέλεσµα περιόδου             -1.649.686,84   -1.649.686,84   -1.649.686,84 

Συνολικό κέρδος (ζηµία) περιόδου          0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 -1.649.686,84 0,00 -1.649.686,84   -1.649.686,84

Υπόλοιπα 31.12.2009         5.732.217,60 3.357.745,31 0,00 2.288.649,79 0,00 6.882.853,00 9.606.717,95 0,00 27.868.183,65 0,00 27.868.183,65



ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ 
 
 
 

Κατάσταση Ταµειακών Ροών (Ενοποιηµένη και Ατοµική) 

  ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

(ποσά σε €) 1.1-31.12.2009 1.1-31.12.2008 1.1-31.12.2009 1.1-31.12.2008

Λειτουργικές ∆ραστηριότητες     

Κέρδη προ φόρων -730.615,93 17.708,91 -2.141.460,62 771.515,43 

Πλέον/ µείον προσαρµογές για:     

Αποσβέσεις ενσώµατων και ασώµατων 
ακινητοποιήσεων  

3.538.275,99 3.146.252,78 1.493.476,74 2.073.817,17 

Αποσβέσεις κρατικών επιχορηγήσεων -582.573,87 -287.338,96 -368.831,87 -287.338,96 

Λοιπές Προβλέψεις 448.000,00 311.835,42 224.000,00 287.835,42 

Συναλλαγµατικές διαφορές 201.566,78 421.810,12 -12.078,24 -7.044,45 

Αποτελέσµατα επενδυτικής δραστηριότητας -649.077,09 144.553,12 186.190,10 160.357,84 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 3.110.882,76 3.304.057,35 1.969.984,57 2.729.839,62 

     

Πλέον/ µείον προσαρµογές για µεταβολές 
λογαριασµών κεφαλαίου κίνησης ή που 
σχετίζονται µε τις λειτουργικές 
δραστηριότητες 

    

Μείωση/ (αύξηση) αποθεµάτων 2.140.785,78 -387.609,09 1.763.027,91 -928.336,13 

Μείωση/ (αύξηση) απαιτήσεων 1.774.697,65 3.873.605,92 321.006,36 5.191.057,65 

(Μείωση) / αύξηση υποχρεώσεων (πλην 
τραπεζών) 

-693.920,06 707.877,65 9.519.460,10 1.824.948,49 

Μείον:     

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 
καταβεβληµένα 

-3.160.247,88 -3.223.709,19 -2.063.569,07 -2.611.270,18 

Καταβεβληµένοι φόροι -152.412,00 -555.183,66 -64.598,12 -501.292,66

Ταµειακές ροές από λειτουργικές 
δραστηριότητες (α) 

5.245.362,13 7.473.860,37 10.826.607,86 8.704.089,24 

Επενδυτικές δραστηριότητες     

Απόκτηση θυγατρικών, συγγενών, 
κοινοπραξιών και λοιπών επενδύσεων 

-2.520.000,00 0,00 -2.850.000,00 -2.600.000,00 

Αγορά ενσώµατων και άϋλων παγίων 
περιουσιακών στοιχείων -5.234.157,46 -10.730.210,16 -3.456.048,74 -6.876.985,86 

Εισπράξεις από πωλήσεις ενσώµατων και 
άϋλων παγίων 

9.949.398,39 474.838,64 50.638,39 297.458,92 

Εισπράξεις κρατικών επιχορηγήσεων 4.536.164,12 2.000.000,00 0,00 0,00 

Είσπραξη ασφαλιστικής αποζηµίωσης για 
καταστροφή παγίων 

1.477.397,85 0,00 0,00 0,00 

Τόκοι εισπραχθέντες 31.201,73 300,83 3.412,87 292,52 

Μερίσµατα εισπραχθέντα 2.800,88 24.029,76 2.800,88 24.029,76

Ταµειακές ροές από επενδυτικές 
δραστηριότητες (β) 

8.242.805,51 -8.231.040,93 -6.249.196,60 -9.155.204,66 

Χρηµατοδοτικές δραστηριότητες     

Εισπράξεις από εκδοθέντα / αναληφθέντα 
δάνεια 

10.250.257,11 14.325.252,33 4.991.898,26 13.545.202,15 

Εξοφλήσεις δανείων -19.985.500,00 -13.022.822,68 -8.270.000,00 -12.000.000,00 

Μερίσµατα πληρωθέντα 0,00 -841.560,60 0,00 -841.560,60

Ταµειακές ροές από χρηµατοδοτικές 
δραστηριότητες (γ) 

-9.735.242,89 460.869,05 -3.278.101,74 703.641,55 

Καθαρή αύξηση / (µείωση) στα ταµειακά 
διαθέσιµα και ισοδύναµα χρήσης 
(α)+(β)+(γ) 

3.752.924,75 -296.311,51 1.299.309,52 252.526,13 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 
έναρξης χρήσης 

1.872.098,92 2.168.410,43 1.290.893,34 1.038.367,21 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα λήξης  5.625.023,67 1.872.098,92 2.590.202,86 1.290.893,34 
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ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ 
 
 
 

 

Σηµειώσεις επί των Ενδιάµεσων Οικονοµικών Κταστάσεων 

 

1. Γενικές πληροφορίες και σηµαντικά γεγονότα στο 2009 

 

Η εταιρία ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ,  εφεξής “η Εταιρία”, και οι θυγατρικές της, εφεξής “O Όµιλος”, 

δραστηριοποιούνται:  

• στον κλάδο των γραφικών τεχνών µέσω της εµπορίας, παραγωγής και αντιπροσώπευσης offset µελανιών 

για εφηµερίδες και περιοδικά, χηµικών καθαριστικών, διαλυτικών, πλακών αλουµινίου και µηχανηµάτων 

εκτυπώσεων.  

• στον κλάδο της εύκαµπτης συσκευασίας µέσω της παραγωγής και εµπορίας µελανιών φλεξογραφίας και 

βαθυτυπίας και πρόσθετων υλικών εκτύπωσης (µίγµατα διαλυτών, βελτιωτικά πρόσφυσης κλπ). 

• στον κλάδο των οικοδοµικών υλικών µέσω παραγωγής και εµπορίας χρωµάτων και βερνικιών. 

 

Η Εταιρία και ο Όµιλος έχουν την έδρα τους στο ∆ήµο Ασπροπύργου Αττικής, στην οδό Λεωφ. Μεγαρίδος, Θέση 

Καλλιστήρι, και η διεύθυνσή της στο διαδίκτυο είναι  www.druckfarben.gr 

 

Η Εταιρία έχει την µορφή της Ανωνύµου Εταιρίας και είναι εισηγµένη στο Χρηµατιστήριο Αθηνών από το 1998.  

 

Οι οικονοµικές καταστάσεις της 31.12.2009 εγκρίθηκαν από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο την 24.3.2010, και υπόκεινται 

σε οριστική έγκριση από την Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων, η οποία και έχει την δυνατότητα να τις 

τροποποιεί. 

 

Ο αριθµός του προσωπικού της Εταιρίας την 31.12.2009 ανήλθε σε 134 απασχολούµενους, ενώ ο αριθµός του 

προσωπικού του Οµίλου την ίδια ηµεροµηνία ανήλθε σε 406 απασχολούµενους. 

 

Σηµαντικά γεγονότα στη χρήση του 2009 : 

 

• Με την από 9/1/2009 απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων της µητρικής εταιρίας 

αποφασίσθηκε η εξαγορά από αυτήν του υπολοίπου 40% των µετοχών της «Ευρωχρώµα Ανώνυµη 

Βιοµηχανική Εταιρία  Χρωµάτων» (νυν «DFH DRUCKFARBEN ΑΝΩΝΥΜΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ 

ΕΤΑΙΡΙΑ ΜΕΛΑΝΙΩΝ ΚΑΙ ΧΡΩΜΑΤΩΝ», έναντι τιµήµατος  Ευρώ 2,1 εκατ . 

 

• Με την από 610/01-04-2009 απόφαση της Νοµαρχίας Βοιωτίας εγκρίθηκε η απόσχιση του κλάδου µελανιών 

της Μητρικής Εταιρίας και εισφοράς του στην εταιρία µε την επωνυµία  «DFH DRUCKFARBEN ΑΝΩΝΥΜΗ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΜΕΛΑΝΙΩΝ ΚΑΙ ΧΡΩΜΑΤΩΝ» (πρώην «ΕΥΡΩΧΡΩΜΑ ΑΝΩΝΥΜH 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΧΡΩΜΑΤΩΝ») µε εφαρµογή των διατάξεων του ν.δ. 1297/1972. Ο εν λόγω 

µετασχηµατισµός κρίθηκε σκόπιµος γιατί εξυπηρετεί το σχέδιο αναδιάρθρωσης του Οµίλου αξιοποιώντας µε 

πιο αποτελεσµατικό τρόπο τις παραγωγικές µονάδες και τα δίκτυα διανοµής των δύο εταιριών ενώ η 

εφαρµογή του ν.δ. 1297/1972 θα επιτρέψει στην Εταιρία και την DFH  δηλαδή τις «Μετασχηµατιζόµενες 

Εταιρίες» να κάνουν χρήση των φορολογικών κινήτρων που προβλέπονται στον νόµο αυτό.  

 

• Στις 26-06-2009 προκλήθηκε πυρκαγιά στις εγκαταστάσεις της θυγατρικής της εταιρίας DFH DRUCKFARBEN 

ΑΒΕΕ στα Οινόφυτα. Η πυρκαγιά εκδηλώθηκε στο τµήµα παραγωγής βιοµηχανικών χρωµάτων  και 

βερνικιών.  Από την πυρκαγιά καταστράφηκε σχεδόν ολοσχερώς το βιοµηχανοστάσιο της εταιρίας  έκτασης 

1.200 τ.µ. , µηχανολογικός εξοπλισµός και αποθέµατα πρώτων  υλών και ετοίµων. Το συνολικό ποσό της 

αποζηµίωσης, τόσο για την καταστροφή των περιουσιακών της στοιχείων όσο και για την απώλεια κερδών, 

 ανήλθε στο ποσό των € 2,7 εκατ.  
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• Στις 21-09-2009 ολοκληρώθηκε η πώληση βιοµηχανικού ακινήτου 10.250 τ.µ. που βρίσκεται στον 

Ασπρόπυργο Αττικής εντός οικοπέδου 18.300 τ.µ. κυριότητας της 100% θυγατρικής της  «DFH 

DRUCKFARBEN Ανώνυµη Βιοµηχανική και Εµπορική Εταιρία Μελανιών και Χρωµάτων» αντικειµενικής αξίας 

4.505.140,96 έναντι ποσού  ευρώ 10.077.482,00 , που ισούται µε την αγοραία αξία του εν λόγω ακινήτου 

όπως αυτή εκτιµήθηκε από ανεξάρτητο Ορκωτό Πραγµατογνώµονα.  

 
 

 
2. Οι σηµαντικές λογιστικές αρχές που χρησιµοποιεί ο Όµιλος 

2.1 Πλαίσιο κατάρτισης των οικονοµικών καταστάσεων  
 

Οι παρούσες εταιρικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις (εφεξής «Οικονοµικές Καταστάσεις») έχουν 

συνταχθεί από την ∆ιοίκηση σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς (∆ΠΧΑ) που έχουν 

εκδοθεί από το Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και τις ∆ιερµηνείες που έχουν εκδοθεί από τη Μόνιµη 

Επιτροπή ∆ιερµηνειών και τα οποία έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

Οι λογιστικές πολιτικές, οι εκτιµήσεις και οι µέθοδοι υπολογισµών που υιοθετήθηκαν και ακολουθούνται κατά τη 

σύνταξη αυτών των συνηµµένων Ετήσιων Οικονοµικών Καταστάσεων, είναι ίδιες µε αυτές που ακολουθήθηκαν κατά 

τη σύνταξη των Ετήσιων Οικονοµικών Καταστάσεων της χρήσης που έληξε την 31.12.2008. 

 

Οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί µε βάση την αρχή του ιστορικού κόστους, εκτός από ορισµένα 

χρηµατοπιστωτικά µέσα που αποτιµώνται στην εύλογη αξία, και τα ακίνητα του Οµίλου ( οικόπεδα & κτίρια ) πού 

έγιναν σε εύλογες αξίες. 

  

Η σύνταξη Οικονοµικών Καταστάσεων, σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΠ, απαιτεί τη διενέργεια εκτιµήσεων και την υιοθέτηση 

παραδοχών, οι οποίες δύνανται να επηρεάσουν τα λογιστικά υπόλοιπα των περιουσιακών στοιχείων και 

υποχρεώσεων, τις απαιτούµενες γνωστοποιήσεις για ενδεχόµενες απαιτήσεις και υποχρεώσεις κατά την ηµεροµηνία 

σύνταξης των Οικονοµικών Καταστάσεων, καθώς επίσης και τα ποσά των εσόδων και εξόδων που αναγνωρίσθηκαν 

κατά τη διάρκεια της λογιστικής χρήσεως. Η χρήση της διαθέσιµης πληροφόρησης και η εφαρµογή υποκειµενικής 

κρίσης αποτελούν αναπόσπαστα στοιχεία για τη διενέργεια εκτιµήσεων. Τα πραγµατικά µελλοντικά αποτελέσµατα 

ενδέχεται να διαφέρουν από τις ανωτέρω εκτιµήσεις, ενώ οι όποιες αποκλίσεις δύνανται να έχουν σηµαντική 

επίπτωση επί των Οικονοµικών Καταστάσεων. Η Εταιρία προβαίνει σε εκτιµήσεις και παραδοχές σχετικά µε την 

εξέλιξη των µελλοντικών γεγονότων. ∆εν υπάρχουν κατά την παρούσα χρονική στιγµή  

εκτιµήσεις και παραδοχές που ενέχουν σηµαντικό κίνδυνο να προκαλέσουν ουσιώδεις προσαρµογές στις λογιστικές 

αξίες των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων στους επόµενους 12 µήνες.  

Οι εκτιµήσεις και οι κρίσεις της διοίκησης είναι υπό συνεχή επανεξέταση µε βάση τα ιστορικά δεδοµένα και τις 

προσδοκίες για τα µελλοντικά γεγονότα, που κρίνονται εύλογες σύµφωνα µε τα ισχύοντα. 
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2.2 Νέα πρότυπα, ∆ιερµηνείες και τροποποίηση υφιστάµενων Προτύπων και ∆ιερµηνειών. 
 

Έχει γίνει έκδοση νέων ∆ΠΧΑ, τροποποιήσεων και διερµηνειών, τα οποία είναι υποχρεωτικά για τις λογιστικές 

χρήσεις που ξεκινούν µετά την 1 Ιανουαρίου 2009. Η εκτίµηση της ∆ιοίκησης του Οµίλου και της Εταιρίας σχετικά µε 

την επίδραση από την εφαρµογή αυτών των νέων προτύπων και διερµηνειών παρατίθεται παρακάτω: 

∆.Π.Χ.Α. 7 «Βελτιώσεις στις Γνωστοποιήσεις για τα Χρηµατοοικονοµικά Στοιχεία».  

Τον Μάρτιο του 2009 το IASB εξέδωσε βελτιώσεις σχετικά µε τις γνωστοποιήσεις των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων 

µε ισχύ για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 01.01.2009 και αφορούν την ένταξη και 

παρουσίαση των επιµετρήσεων σε εύλογη αξία, σε τρία επίπεδα ιεράρχησης (Επίπεδο 1, όπου γίνεται χρήση 

δηµοσιευµένων τιµών, Επίπεδο 2 όπου γίνεται χρήση δεδοµένων που προκύπτουν από παρατηρήσιµες τιµές στην 

αγορά και Επίπεδο 3, όπου χρησιµοποιούνται δεδοµένα που δεν βασίζονται σε παρατηρήσιµες στην αγορά τιµές) και 

κάποιες πρόσθετες γνωστοποιήσεις σχετικά µε τον κίνδυνο ρευστότητας. Οι εν λόγω τροποποιήσεις δεν έχουν 

κάποια επίπτωση στις οικονοµικές καταστάσεις µε δεδοµένο ότι αφορούν γνωστοποιήσεις χρηµατοοικονοµικών 

στοιχείων που δεν χρησιµοποιούνται ευρέως από την Εταιρία και το όµιλο. 

[IFRIC (∆ΙΕΡΜΗΝΕΙΑ) 9 και ∆.Λ.Π. 39] «Τροποποιήσεις για Ενσωµατωµένα Παράγωγα», µε ισχύ για 

ετήσιες περιόδους που λήγουν την ή µετά την 30.06.2009. Βάσει αυτών των τροποποιήσεων, σε περίπτωση 

επαναταξινόµησης χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων έξω από την κατηγορία των «επιµετρώµενων σε 

εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων», πρέπει να γίνεται επανεκτίµηση των ενσωµατωµένων σε κύρια σύµβαση 

παραγώγων. Οι εν λόγω τροποποιήσεις δεν έχουν εφαρµογή στον όµιλο και την Εταιρία διότι δεν γίνεται χρήση 

τέτοιων χρηµατοοικονοµικών στοιχείων. 

«∆ιάφορες Βελτιώσεις σε Πρότυπα και ∆ιερµηνείες» που εκδόθηκαν τον Απρίλιο του 2009, στα πλαίσια της 

συνεχούς βελτίωσης των ∆.Π.Χ.Α. Οι εν λόγω τροποποιήσεις έχουν διάφορες ηµεροµηνίες ισχύος, κυρίως για ετήσιες 

περιόδους που αρχίζουν την ή µετά την 01.01.2010 και δεν αναµένεται να έχουν ουσιώδη επίδραση στις οικονοµικές 

καταστάσεις. 

Αντικατάσταση του ∆.Λ.Π. 24 «Γνωστοποιήσεις Συνδεδεµένων Μερών» τον Νοέµβριο του 2009 µε ισχύ για 

ετήσιες περιόδους που αρχίζουν την ή µετά την 01.01.2011. Το νέο πρότυπο απλοποίησε τον ορισµό των 

συνδεδεµένων µερών και έδωσε κάποιες εξαιρέσεις γνωστοποιήσεων για τις οντότητες που συνδέονται µε το κράτος. 

∆εν αναµένεται να έχει ουσιώδη επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρίας και του οµίλου. 

«∆.Π.Χ.Α. 9 Χρηµατοοικονοµικά Στοιχεία» που εκδόθηκε τον Νοέµβριο του 2009 µε ισχύ για ετήσιες περιόδους 

που αρχίζουν την ή µετά την 01.01.2013. Το νέο πρότυπο αποτελεί το πρώτο βήµα για την αντικατάσταση του 

∆.Λ.Π. 39 και προβλέπει ότι τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία ταξινοµούνται βάσει του επιχειρηµατικού 

µοντέλου για την διαχείριση τους και επιµετρώνται είτε στην εύλογη αξία είτε στο αποσβέσιµο κόστος κτήσεως. ∆εν 

αναµένεται να έχει ουσιώδη επίδραση στον όµιλο και την Εταιρία. 

«Τροποποίηση της ∆ιερµηνείας 14 Προπληρωµή της Ελάχιστης Απαίτησης Χρηµατοδότησης» που 

εκδόθηκε τον Νοέµβριο του 2009 µε ισχύ για ετήσιες περιόδους που αρχίζουν την ή µετά την 01.01.2011. Η εν 

λόγω τροποποίηση δεν έχει εφαρµογή στον όµιλο και την Εταιρία. 

IFRIC (∆ΙΕΡΜΗΝΕΙΑ 19) «Αντικατάσταση Χρηµατοοικονοµικών Υποχρεώσεων µε Συµµετοχικούς 

Τίτλους» που εκδόθηκε τον Νοέµβριο του 2009 µε ισχύ για ετήσιες περιόδους που αρχίζουν την η µετά την 

01.07.2010, η οποία καθορίζει το λογιστικό χειρισµό κατά την αντικατάσταση υποχρεώσεων µιας οντότητας µε 

συµµετοχικούς τίτλους της. Βάσει της εν λόγω ∆ιερµηνείας, η διαφορά µεταξύ λογιστικής αξίας της υποχρέωσης και 
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εύλογης αξίας των συµµετοχικών τίτλων, αναγνωρίζεται ως κέρδος ή ζηµία στην κατάσταση αποτελεσµάτων. Η εν 

λόγω ∆ιερµηνεία δεν αναµένεται να έχει εφαρµογή για τον όµιλο και την Εταιρία. 

Τροποποίηση του ∆.Λ.Π. 32 «Κατάταξη ∆ικαιωµάτων» που εκδόθηκε τον Οκτώβριο του 2009 µε ισχύ για 

ετήσιες περιόδους που αρχίζουν την ή µετά την 01.02.2010. Βάσει της εν λόγω τροποποίησης, δικαιώµατα, 

δικαιώµατα προαίρεσης, ή δικαιώµατα αγοράς µετοχών, για απόκτηση ενός σταθερού αριθµού ιδίων µετοχών µιας 

οντότητας έναντι ενός σταθερού ποσού οποιουδήποτε νοµίσµατος, είναι συµµετοχικός τίτλος αν η οντότητα τα 

προσφέρει αναλογικά σε όλους του υπάρχοντες ιδιοκτήτες της ίδιας κατηγορίας των µη παράγωγων συµµετοχικών 

τίτλων της. Η εν λόγω τροποποίηση δεν αναµένεται να έχει εφαρµογή στον όµιλο και την Εταιρία. 

Τροποποίηση του ∆.Π.Χ.Α. 1 «Πρόσθετες Τροποποιήσεις  για τους Εφαρµόζοντες για Πρώτη Φορά τα 

∆.Π.Χ.Α.», που εκδόθηκε τον Ιούλιο του 2009 µε ισχύ για ετήσιες περιόδους που αρχίζουν την ή µετά την 

01.01.2010. Η εν λόγω τροποποίηση εισάγει πρόσθετες εξαιρέσεις (χρήση τεκµαιρόµενου κόστους) για περιουσιακά 

στοιχεία που αφορούν έρευνα και ανάπτυξη οντοτήτων που εξάγουν πετρέλαιο και φυσικό αέριο και εφαρµόζουν τα 

∆.Π.Χ.Α. για πρώτη φορά. Η τροποποίηση αυτή δεν έχει εφαρµογή στον όµιλο και την Εταιρία. 

Τροποποίηση του ∆.Π.Χ.Α. 2 «Πληρωµή βάσει αξίας των µετοχών του οµίλου πουδιακανονίζεται σε 

µετρητά» η οποία εκδόθηκε τον Ιούνιο του 2009 µε ισχύ για ετήσιες περιόδους που αρχίζουν την ή µετά την 

01.01.2010. Αντικείµενο της τροποποίησης είναι ο χειρισµός τέτοιων συναλλαγών στις ατοµικές ή ξεχωριστές 

οικονοµικές καταστάσεις της οντότητας που λαµβάνει τα αγαθά ή τις υπηρεσίες και η οποία δεν έχει δέσµευση να 

διακανονίσει την συναλλαγή. Οι τροποποιήσεις αυτές δεν αναµένεται να έχουν εφαρµογή από τον όµιλο και την 

Εταιρία. 

Αναθεωρηµένο ∆.Λ.Π. 27 «Ενοποιηµένες και Ατοµικές Οικονοµικές Καταστάσεις», που εκδόθηκε τον 

Ιανουάριο του 2008, µε ισχύ για ετήσιες λογιστικές χρήσεις που αρχίζουν την ή µετά την 01.07.2009. Με βάση το 

αναθεωρηµένο πρότυπο, οι συναλλαγές µε τους µετόχους που δεν ασκούν έλεγχο αναγνωρίζονται στην καθαρή 

θέση εφόσον δεν καταλήγουν σε απώλεια του ελέγχου της θυγατρικής. Σε περίπτωση απώλειας του ελέγχου τυχόν 

εναποµένον τµήµα της επένδυσης επιµετράτε σε εύλογη αξία και το κέρδος ή η ζηµία αναγνωρίζεται στα 

αποτελέσµατα. Το εν λόγω πρότυπο θα εφαρµοσθεί από την Εταιρία από την 01.01.2010. 

Αναθεωρηµένο ∆.Π.Χ.Α. 3 «Επιχειρηµατικές Συνενώσεις», που εκδόθηκε τον Ιανουάριο του 2008, µε ισχύ για 

ετήσιες λογιστικές χρήσεις που αρχίζουν την ή µετά την 01.07.2009, µε σηµαντικές αλλαγές σε σχέση µε το 

προηγούµενο ∆.Π.Χ.Α. 3, που αφορούν την επιµέτρηση των δικαιωµάτων άνευ ελέγχου για τα οποία υπάρχει πλέον 

η επιλογή να επιµετρώνται στην εύλογη αξία κατά την απόκτηση, την εξοδοποίηση του κόστους που σχετίζεται 

άµεσα µε την απόκτηση, και την αναγνώριση στην κατάσταση αποτελεσµάτων, του αποτελέσµατος από την 

επανεπιµέτρηση u964 του ενδεχόµενου ανταλλάγµατος που ταξινοµήθηκε ως υποχρέωση. Το πρότυπο αυτό θα 

εφαρµοσθεί από την Εταιρία από την 01.01.2010. 

Τροποποιηµένο ∆.Π.Χ.Α. 5 «Μη Κυκλοφορούντα Περιουσιακά Στοιχεία που Κατέχονται για Πώληση και 

∆ιακοπείσες ∆ραστηριότητες», µε ισχύ για ετήσιες χρήσεις που αρχίζουν την ή µετά την 01.07.2009. Οι 

τροποποιήσεις διευκρινίζουν ότι το σύνολο των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων µιας θυγατρικής στην 

οποία χάνεται ο έλεγχος, χαρακτηρίζονται ως κατεχόµενα για πώληση. H Εταιρία θα εφαρµόσει την τροποποίηση 

άµεσα, αν συντρέξει περίπτωση. 

∆ιερµηνεία 17 «∆ιανοµές Μη Ταµιακών Περιουσιακών Στοιχείων σε Ιδιοκτήτες», που εκδόθηκε τον 

Νοέµβριο του 2008 µε ισχύ για ετήσιες χρήσεις που αρχίζουν την ή µετά την 01.07.2009. Η διερµηνεία ορίζει, ότι η 

υποχρέωση για διανοµή µη ταµιακών περιουσιακών στοιχείων σε ιδιοκτήτες, επιµετράται σε εύλογη αξία κατά την 

ηµεροµηνία που η διανοµή εγκρίνεται από το αρµόδιο όργανο. Στο τέλος κάθε χρήσεως αναφοράς και κατά την 

ηµεροµηνία διακανονισµού, τυχόν διαφορά µεταξύ εύλογης αξίας του περιουσιακού στοιχείου που δίδεται και της 
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υποχρέωσης για διανοµή, αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα. Η διερµηνεία αυτή δεν αναµένεται να έχει εφαρµογή 

στην Εταιρία. 

∆ιερµηνεία 18 «Μεταβιβάσεις Περιουσιακών Στοιχείων από Πελάτες», που εκδόθηκε τον Ιανουάριο του 

2009 µε ισχύ για ετήσιες χρήσεις που ξεκινούν την ή µετά την 01.07.2009. Η διερµηνεία ασχολείται µε τα θέµατα 

λήψης ενσωµάτων παγίων από πελάτες, µε σκοπό την σύνδεσή τους µε δίκτυο ή την παροχή προς αυτούς, συνεχούς 

πρόσβασης σε αγαθά ή υπηρεσίες, ή για αµφότερα. Η διερµηνεία δεν έχει εφαρµογή στην Εταιρία. 

Στην τρέχουσα περίοδο έγινε εφαρµογή για πρώτη φορά: 

α) του τροποποιηµένου ∆.Λ.Π.1 “Παρουσίαση των Οικονοµικών Καταστάσεων”, η οποία πέραν των νέων 

τίτλων των Οικονοµικών Καταστάσεων και της διαφορετικής ονοµασίας κάποιων κονδυλίων, δεν είχε άλλη επίπτωση. 

β) του νέου ∆.Π.Χ.Α. 8 ‘Λειτουργικοί Τοµείς’, βάσει των παρεχόµενων προς το ∆.Σ. πληροφοριών, το οποίο είναι 

ο επικεφαλής λήψης επιχειρηµατικών αποφάσεων (CODM). Η εφαρµογή του προτύπου αυτού δεν οδήγησε σε 

διαφορετική παρουσίαση των λειτουργικών τοµέων σε σχέση µε τις προηγούµενες περιόδους. 

γ) του τροποποιηµένου ∆ΛΠ 23, “Κόστος ∆ανεισµού” το οποίο δεν είχε καµία επίπτωση στις Οικονοµικές 

Καταστάσεις του Οµίλου. 
 

2.3 Ενοποίηση 

 

2.3.1 Θυγατρικές επιχειρήσεις 

Οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνουν τις οικονοµικές καταστάσεις της µητρικής εταιρίας και των 

οικονοµικών µονάδων που ελέγχονται από την Εταιρία (οι Θυγατρικές της) την 31 ∆εκεµβρίου 2009.  

Έλεγχος επιτυγχάνεται όπου η εταιρία έχει την εξουσία να καθορίζει τις χρηµατοοικονοµικές και λειτουργικές 

αποφάσεις µιας οικονοµικής µονάδας µε σκοπό την απόκτηση οφέλους από τις δραστηριότητες της.  

Κατά την εξαγορά µιας επιχείρησης αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους τα στοιχεία του ενεργητικού, του παθητικού 

καθώς και οι ενδεχόµενες υποχρεώσεις της κατά την ηµεροµηνία εξαγοράς. Το κόστος της εξαγοράς, κατά το ποσό 

που υπερβαίνει την εύλογη αξία του εξαγοραζόµενου καθαρού ενεργητικού (ενεργητικό – παθητικό – ενδεχόµενες 

υποχρεώσεις), καταχωρείται ως υπεραξία τη χρήση στην οποία έγινε η εξαγορά. Στην περίπτωση που το κόστος 

εξαγοράς είναι µικρότερο της ανωτέρω εύλογης αξίας, αυτή η διαφορά καταχωρείται στα αποτελέσµατα της χρήσης 

εντός της οποίας έγινε η εξαγορά. Τα δικαιώµατα της µειοψηφίας καταχωρούνται κατά την αναλογία τους επί της 

εύλογης αξίας.  

Σε επόµενες χρήσεις, τυχόν ζηµίες µερίζονται στη µειοψηφία κατ’ αναλογία, επιπλέον των δικαιωµάτων µειοψηφίας. 

Τα αποτελέσµατα των εξαγοραζόµενων ή πωλούµενων θυγατρικών εντός της χρήσεως, περιλαµβάνονται στην 

ενοποιηµένη κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσεως από ή έως την ηµεροµηνία εξαγοράς ή πώλησης, αντίστοιχα.  

Οι οικονοµικές καταστάσεις των θυγατρικών προσαρµόζονται κατάλληλα, ώστε να συντάσσονται βάσει των 

λογιστικών αρχών του οµίλου. Οι ενδο-οµιλικές  συναλλαγές και τα ενδο-οµιλικά  υπόλοιπα, απαλείφονται κατά την 

ενοποίηση. 
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∆οµή Οµίλου :  

      

Εταιρία Χώρα 
% 

συµµετοχής 

Σχέση µε τη 

µητρική 

Μέθοδος 

Ενοποίησης 

ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ Ελλάδα Μητρική Μητρική Ολική Ενοποίηση 

DF CYPRUS LTD Κύπρος 100% Άµεση Ολική Ενοποίηση 

DF ROMANIA SRL Ρουµανία 100% Έµµεση Ολική Ενοποίηση 

D.F.H. BULGARIA EOOD Βουλγαρία 100% Έµµεση Ολική Ενοποίηση 

DF DOO BELGRADE Σερβία 100% Έµµεση Ολική Ενοποίηση 

DFH DRUCKFARBEN ABEE Ελλάδα 100% Άµεση Ολική Ενοποίηση 
 

 

Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται οι ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις του Οµίλου:  
 

Εταιρία                      Ανέλεγκτες Φορολογικά 

 Χρήσεις 

ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ                2009 

DRUCKFARBEN CYPRUS LTD    2003-2009 

D.F.H. BULGARIA EOOD                                        1997-2009 

DF ROMANIA SRL                  2009 

DF D.O.O. ΒELGRADE     2004-2009 

DFH DRUCKFARBEN ABEE                                                    2007-2009  
 
 

  
2.4 Λειτουργικοί τοµείς 

 

Το ∆.Π.Χ.Α.8 «Λειτουργικοί τοµείς», θέτει κριτήρια για τον προσδιορισµό των διακεκριµένων τοµέων δραστηριότητας 

των επιχειρήσεων. Οι τοµείς ορίζονται µε βάση τη διάρθρωση των εταιριών του Οµίλου, εφόσον οι υπεύθυνοι για τη 

λήψη οικονοµικών αποφάσεων παρακολουθούν τις οικονοµικές πληροφορίες ξεχωριστά, όπως παρουσιάζονται από 

την Εταιρία και από καθεµία από τις θυγατρικές εταιρίες που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση.  

Οι τοµείς που πρέπει να αναφερθούν ξεχωριστά προσδιορίζονται µε βάση τα ποσοτικά κριτήρια που θέτει το 

Πρότυπο.  

Ως επιχειρηµατικός τοµέας ορίζεται µία οµάδα περιουσιακών στοιχείων και λειτουργιών προκειµένου να παρέχονται 

προϊόντα και υπηρεσίες τα οποία υπόκεινται σε διαφορετικούς κινδύνους και αποδόσεις από εκείνα άλλων 

επιχειρηµατικών τοµέων. Ως γεωγραφικός τοµέας, ορίζεται µία γεωγραφική περιοχή, στην οποία παρέχονται 

προϊόντα και υπηρεσίες και η οποία υπόκειται σε διαφορετικούς κινδύνους και αποδόσεις από άλλες περιοχές. 

 

  

2.5 Συναλλαγµατικές µετατροπές  

Ο Όµιλος τηρεί τα λογιστικά του βιβλία σε Ευρώ. Συναλλαγές που γίνονται σε ξένα νοµίσµατα µετατρέπονται σε 

Ευρώ µε βάση την επίσηµη τιµή του ξένου νοµίσµατος που ίσχυε την ηµέρα της συναλλαγής. Κατά την ηµεροµηνία 

του Ισολογισµού, οι απαιτήσεις και υποχρεώσεις σε ξένα νοµίσµατα µετατρέπονται σε € µε βάση την επίσηµη τιµή 

του ξένου νοµίσµατος που ισχύει την αντίστοιχη ηµεροµηνία. Τα κέρδη ή οι ζηµίες από συναλλαγµατικές διαφορές 

περιλαµβάνονται στην Κατάσταση Αποτελεσµάτων. 
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2.6 Ενσώµατα πάγια 

Τα ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία του Οµίλου έχουν αποτιµηθεί κατά κατηγορία ως ακολούθως: 

• Τα ακίνητα (οικόπεδα, γήπεδα και κτίρια) αναπροσαρµόζονται στην εύλογη αξία τους, µειωµένη κατά τις 

σωρευµένες αποσβέσεις και ζηµίες αποµείωσης. 

• Οι άλλες κατηγορίες παγίων αποτιµώνται στο κόστος κτήσης µείον τις σωρευµένες αποσβέσεις και τις τυχόν 

ζηµίες αποµείωσης. 

• Στο κόστος κτήσης περιλαµβάνονται όλες οι άµεσες επιριπτέες δαπάνες για την απόκτηση των στοιχείων 

όπως και στην προηγούµενη χρήση. Στις εν λόγω δαπάνες συµπεριλαµβάνονται και οι τόκοι και τα συναφή 

έξοδα δανείων που ελήφθησαν για την αγορά ή κατασκευή του παγίου, µέχρι την ηµεροµηνία λειτουργίας 

του. 

Σηµαντικές µεταγενέστερες προσθήκες και βελτιώσεις κεφαλαιοποιούνται στο κόστος κτήσης των σχετικών 

περιουσιακών στοιχείων εφόσον προσαυξάνουν την ωφέλιµη ζωή ή και την παραγωγική δυναµικότητα στην αξία 

της επένδυσης.  

Οι δαπάνες επισκευής και συντήρησης εξοδοποιούνται µε την πραγµατοποίησή τους.  

Η εκτίµηση της εύλογης αξίας των οικοπέδων και κτιρίων προσδιορίζεται από ανεξάρτητους εκτιµητές σε τακτά 

χρονικά διαστήµατα και όποτε υπάρχει ένδειξη συνθηκών µεταβολής της αξίας τους. Σε περίπτωση που η 

εκτίµηση της νέας εύλογης αξίας διαφοροποιείται από την υφιστάµενη, η νέα εύλογη αξία απεικονίζεται στις 

οικονοµικές καταστάσεις µέσω αναπροσαρµογής της αξίας κτήσης και των σωρευµένων αποσβέσεων. 

Αυξήσεις στη λογιστική αξία των ακινήτων που προκύπτουν από αναπροσαρµογές στην εύλογη αξία 

καταχωρούνται σε αποθεµατικό των ιδίων κεφαλαίων, εκτός εάν αφορά σε αναστροφή µειωτικής 

αναπροσαρµογής (υποτίµησης) συγκεκριµένου ακινήτου που είχε καταχωρηθεί στα έξοδα. Σε αυτήν την 

περίπτωση ισόποσο µέρος της αναπροσαρµογής καταχωρείται στα έσοδα. 

Μειώσεις στη λογιστική αξία, που προκύπτουν από την αναπροσαρµογή, καταχωρούνται στα έξοδα αφού πρώτα 

διαγραφεί το τυχόν σχηµατισµένο αποθεµατικό αναπροσαρµογής για το συγκεκριµένο περιουσιακό στοιχείο. 

Κατά την πώληση των ενσωµάτων παγίων, οι διαφορές µεταξύ του τιµήµατος που λαµβάνεται και της λογιστικής 

τους αξίας καταχωρούνται ως κέρδη ή ζηµίες στα αποτελέσµατα. 

Ο Όµιλος ακολουθεί την σταθερή µέθοδο αποσβέσεων για τα πάγια καθ’ όλη τη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής 

τους, δηλαδή οι ετήσιες αποσβέσεις κάθε παγίου προσδιορίζονται από την εφαρµογή ενός συντελεστή 

απόσβεσης επί της αξίας κτήσης του και επιβαρύνουν τα αποτελέσµατα της χρήσης. Η ωφέλιµη ζωή 

επανεξετάζεται σε ετήσια βάση. 

Η ωφέλιµη ζωή των παγίων περιουσιακών στοιχείων του Οµίλου, εκτός των οικοπέδων τα οποία δεν 

αποσβένονται, έχει καθοριστεί ως εξής:  . 

 

Κτίρια Έως 40 έτη 

Μηχανολογικός εξοπλισµός 6-8 έτη 

Αυτοκίνητα – Οχήµατα 3-5 έτη 

Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός 3-8 έτη 
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2.7  Άϋλα περιουσιακά στοιχεία  

 

 (α)  Υπεραξία 

Η υπεραξία αφορά το επιπλέον τίµηµα που καταβάλλεται από τον Όµιλο για την απόκτηση νέων θυγατρικών 

εταιριών, κοινοπραξιών καθώς και συγγενών εταιριών και προκύπτει από τη σύγκριση του τιµήµατος που 

καταβάλλεται για την απόκτηση µίας νέας εταιρίας µε την αναλογούσα στον Όµιλο εύλογη αξία καθαρής θέσης της 

κατά την ηµεροµηνία της απόκτησης. Η  υπεραξία που προκύπτει από την απόκτηση νέων θυγατρικών εταιριών και 

κοινοπραξιών απεικονίζεται στις ασώµατες ακινητοποιήσεις. Κάθε χρόνο διενεργείται έλεγχος της υπεραξίας για 

τυχόν απαξιώσεις οι οποίες µειώνουν το αρχικό ποσό όπως αυτό απεικονίζεται στον ισολογισµό. Κατά τον 

υπολογισµό των κερδών ή ζηµιών που προκύπτουν από την πώληση συµµετοχών, έχει ληφθεί υπόψη η τυχόν 

υπεραξία, της προς πώληση εταιρίας.  

Για την ευχερέστερη διεκπεραίωση των ελέγχων απαξίωσης (impairment test), το ποσό της υπεραξίας κατανέµεται 

σε µονάδες δηµιουργίας ταµειακών ροών. Κάθε µία από τις µονάδες δηµιουργίας ταµειακών ροών απεικονίζει τις 

επενδύσεις του Οµίλου. 

Στην περίπτωση που η εύλογη αξία καθαρής θέσης κατά την ηµεροµηνία εξαγοράς µίας εταιρίας, είναι µεγαλύτερη 

από το τίµηµα που δόθηκε για την απόκτησή της, τότε προκύπτει αρνητική υπεραξία (έσοδο) η οποία καταχωρείται 

απευθείας ως έσοδο στην κατάσταση αποτελεσµάτων. 

 

(β) Λογισµικό – λοιπά άϋλα περιουσιακά στοιχεία 

Οι άδειες λογισµικού αποτιµώνται στο κόστος κτήσεως µείον τις αποσβέσεις. Οι αποσβέσεις διενεργούνται µε τη 

σταθερή µέθοδο κατά την διάρκεια της ωφέλιµης ζωής των στοιχείων αυτών η οποία κυµαίνεται από 3 έως 8 έτη. 

Οι δαπάνες που απαιτούνται για την ανάπτυξη και διατήρηση του λογισµικού καταχωρούνται ως έξοδα όταν γίνονται.  

 

2.8 Αποµείωση αξίας περιουσιακών στοιχείων εκτός της υπεραξίας. 

Τα άϋλα περιουσιακά στοιχεία που έχουν ατέρµονα ωφέλιµη ζωή και δεν αποσβένονται υπόκειται σε έλεγχο 

αποµείωσης της αξίας τους τουλάχιστον ετησίως. 

Τα περιουσιακά στοιχεία που υπόκεινται σε απόσβεση ελέγχονται για αποµείωση της αξίας τους, όταν υπάρχουν 

ενδείξεις ότι οι λογιστική αξία τους δεν θα ανακτηθεί. 

Η ανακτήσιµη αξία είναι η µεγαλύτερη αξία µεταξύ της εύλογης αξίας µειωµένης µε το απαιτούµενο για την πώληση 

κόστος και της αξίας χρήσεως του περιουσιακού στοιχείου. Η αξία χρήσης προσδιορίζεται µε προεξόφληση των 

µελλοντικών ροών µε το κατάλληλο προεξοφλητικό επιτόκιο. 

Εάν η ανακτήσιµη αξία είναι µικρότερη της αναπόσβεστης, τότε η αναπόσβεστη αξία µειώνεται έως το ύψος της 

ανακτήσιµης. 

 

Οι ζηµιές αποµείωσης καταχωρούνται ως έξοδα στα αποτελέσµατα της χρήσης κατά την οποία προκύπτουν, εκτός 

εάν το περιουσιακό στοιχείο έχει αναπροσαρµοστεί, οπότε η ζηµία αποµείωσης µειώνει το αντίστοιχο αποθεµατικό 

αναπροσαρµογής. 

Όταν σε µεταγενέστερη χρήση η ζηµία αποµείωσης πρέπει να αναστραφεί, η αναπόσβεστη αξία του περιουσιακού 

στοιχείου αυξάνεται έως το ύψος της αναθεωρηµένης εκτίµησης της ανακτήσιµης αξίας, στο βαθµό που η νέα 

αναπόσβεστη αξία δεν υπερβαίνει την αναπόσβεστη αξία που θα είχε προσδιοριστεί εάν δεν είχε καταχωρηθεί η ζηµία 

αποµείωσης σε προηγούµενες χρήσεις. 

Η αναστροφή της ζηµίας αποµείωσης καταχωρείται στα έσοδα, εκτός εάν το περιουσιακό στοιχείο έχει 

αναπροσαρµοστεί, οπότε η αναστροφή της ζηµίας αποµείωσης αυξάνει το αντίστοιχο αποθεµατικό αναπροσαρµογής. 

Για την εκτίµηση των ζηµιών αποµείωσης τα περιουσιακά στοιχεία εντάσσονται στις µικρότερες δυνατές µονάδες 

δηµιουργίας ταµιακών ροών. 
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2.9 Επενδύσεις 

Οι επενδύσεις του Οµίλου ταξινοµούνται στις ακόλουθες κατηγορίες. Η ταξινόµηση εξαρτάται από το σκοπό για τον 

οποίο αποκτήθηκε η επένδυση. Η ∆ιοίκηση προσδιορίζει την ταξινόµηση κατά την αρχική αναγνώριση και 

επανεξετάζει την ταξινόµηση σε κάθε ηµεροµηνία δηµοσίευσης.  

(α) Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία αποτιµώµενα στην εύλογη αξία τους µε µεταβολές στα 

αποτελέσµατα  

Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει χρηµατοοικονοµικά στοιχεία που αποκτήθηκαν µε σκοπό την πώληση σε σύντοµο 

χρονικό διάστηµα. Επίσης περιλαµβάνει παράγωγα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα εκτός εάν έχουν προσδιορισθεί ως 

εργαλεία αντιστάθµισης κινδύνου. Στοιχεία ενεργητικού αυτής της κατηγορίας ταξινοµούνται στο κυκλοφορούν 

ενεργητικού εάν κατέχονται για εµπορία ή αναµένεται να πουληθούν εντός 12 µηνών από την ηµεροµηνία 

ισολογισµού.  

(β) ∆άνεια και απαιτήσεις  

Περιλαµβάνει µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία µε πάγιες ή προσδιορισµένες πληρωµές, τα 

οποία δεν διαπραγµατεύονται σε ενεργούς αγορές και δεν υπάρχει πρόθεση πώλησης τους. Περιλαµβάνονται στο 

κυκλοφορούν ενεργητικό, εκτός από εκείνα µε λήξεις µεγαλύτερες των 12 µηνών από την ηµεροµηνία ισολογισµού. 

Τα τελευταία συµπεριλαµβάνονται στα µη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία.  

 

(γ) Επενδύσεις διακρατούµενες ως τη λήξη  

Περιλαµβάνει µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία µε πάγιες η προσδιορισµένες πληρωµές και 

συγκεκριµένη λήξη και τα οποία ο Όµιλος έχει την πρόθεση και τη δυνατότητα να τα διακρατήσει ως τη λήξη τους.  

(δ) ∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία  

Περιλαµβάνει µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία τα οποία είτε προσδιορίζονται σε αυτήν την 

κατηγορία, είτε δε µπορούν να ενταχθούν σε κάποια από τις ανωτέρω κατηγορίες. Περιλαµβάνονται στα µη 

κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία εφόσον η ∆ιοίκηση δεν έχει την πρόθεση να τα ρευστοποιήσει µέσα σε 12 

µήνες από την ηµεροµηνία Ισολογισµού.  

Οι αγορές και οι πωλήσεις των επενδύσεων αναγνωρίζονται κατά την ηµεροµηνία της συναλλαγής που είναι και η 

ηµεροµηνία που ο Όµιλος δεσµεύεται να αγοράσει ή να πωλήσει το στοιχείο. Οι επενδύσεις διαθέσιµες προς πώληση, 

αρχικά αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία τους πλέον των δαπανών συναλλαγής. Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία σε 

εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων αναγνωρίζονται αρχικά στην εύλογη αξία και οι δαπάνες συναλλαγής 

καταχωρούνται ως έξοδο στα αποτελέσµατα χρήσεως. Οι επενδύσεις διαγράφονται όταν το δικαίωµα στις ταµειακές 

ροές από τις επενδύσεις λήγει ή µεταβιβάζεται και ο Όµιλος έχει µεταβιβάσει ουσιωδώς όλους τους κινδύνους και τα 

οφέλη που συνεπάγεται η ιδιοκτησία.  

Στη συνέχεια, τα διαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία αποτιµώνται στην εύλογη αξία 

τους και τα σχετικά κέρδη ή ζηµιές καταχωρούνται σε αποθεµατικό των ιδίων κεφαλαίων µέχρι τα στοιχεία αυτά 

πωληθούν ή υποστούν αποµείωση. Κατά την πώληση ή αποµείωση, τα κέρδη ή οι ζηµιές µεταφέρονται στα 

αποτελέσµατα. Ζηµιές αποµείωσης που έχουν αναγνωρισθεί στα αποτελέσµατα δεν αντιστρέφονται µέσω 

αποτελεσµάτων.  

Τα πραγµατοποιηθέντα και µη πραγµατοποιηθέντα κέρδη ή ζηµίες που προκύπτουν από τις µεταβολές της εύλογης 

αξίας των χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων αποτιµώµενα στην εύλογη αξία τους µε µεταβολές στα 

αποτελέσµατα, αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα της χρήσης που προκύπτουν.  

Οι εύλογες αξίες των χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων που διαπραγµατεύονται σε χρηµατιστηριακές 

αγορές προσδιορίζονται από τις τρέχουσες τιµές αγοράς. Για τα στοιχεία τα οποία δε διαπραγµατεύονται σε 

χρηµατιστηριακή αγορά, οι εύλογες αξίες προσδιορίζονται µε τη χρήση τεχνικών αποτίµησης όπως ανάλυση 

πρόσφατων συναλλαγών, συγκρίσιµων στοιχείων που διαπραγµατεύονται και προεξόφληση ταµειακών ροών.  
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Σε κάθε ηµεροµηνία ισολογισµού ο Όµιλος εκτιµά αν υπάρχουν αντικειµενικές ενδείξεις που να οδηγούν στο 

συµπέρασµα ότι τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία έχουν υποστεί αποµείωση. Για µετοχές εταιρειών που 

έχουν ταξινοµηθεί ως χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση, τέτοια ένδειξη συνιστά η σηµαντική ή 

παρατεταµένη µείωση της εύλογης αξίας σε σχέση µε το κόστος κτήσεως. Αν στοιχειοθετείται αποµείωση, η 

σωρευµένη στα ίδια κεφάλαια ζηµιά που είναι η διαφορά µεταξύ κόστους κτήσεως και εύλογης αξίας, µεταφέρεται 

στα αποτελέσµατα. Οι ζηµιές αποµείωσης σε µετοχές που καταχωρούνται στα αποτελέσµατα δεν αναστρέφονται 

µέσω των αποτελεσµάτων.  

 

 2.10 Αποθέµατα 

Τα αποθέµατα αποτιµώνται στη χαµηλότερη αξία µεταξύ κόστους κτήσεως και καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας. Το 

κόστος κτήσεως προσδιορίζεται µε την µέθοδο του µέσου ετήσιου σταθµικού κόστους. Το κόστος των ετοίµων 

προϊόντων και των ηµιτελών αποθεµάτων περιλαµβάνει το κόστος των άµεσων υλικών, το άµεσο εργατικό κόστος 

και τα γενικά βιοµηχανικά έξοδα. Κόστος δανεισµού δεν περιλαµβάνεται στο κόστος κτήσεως των αποθεµάτων, το 

κόστος των εµπορευµάτων και α΄υλών περιλαµβάνει το κόστος και τις δαπάνες απόκτησής τους. Η καθαρή 

ρευστοποιήσιµη αξία εκτιµάται µε βάση τις τρέχουσες τιµές πώλησης των αποθεµάτων στα πλαίσια της συνήθους 

δραστηριότητας αφαιρουµένων και των τυχόν εξόδων πώλησης όπου συντρέχει περίπτωση.  

 
 
2.11 Απαιτήσεις από πελάτες 
 
Οι απαιτήσεις από πελάτες καταχωρούνται αρχικά στην εύλογη αξία τους και µεταγενέστερα αποτιµώνται στο 

αναπόσβεστο κόστος µε τη χρήση του πραγµατικού επιτοκίου, αφαιρουµένων και των ζηµιών αποµείωσης. Οι ζηµιές 

αποµείωσης (απώλειες από επισφαλείς απαιτήσεις) αναγνωρίζονται όταν υπάρχει αντικειµενική απόδειξη ότι ο Όµιλος 

δεν είναι σε θέση να εισπράξει όλα τα ποσά που οφείλονται µε βάση τους συµβατικούς όρους. Το ποσό της ζηµιάς 

αποµείωσης είναι η διαφορά µεταξύ της λογιστικής αξίας των απαιτήσεων και της παρούσας αξίας των εκτιµώµενων 

µελλοντικών ταµειακών ροών, προεξοφλουµένων µε το αρχικό πραγµατικό επιτόκιο. Το ποσό της ζηµιάς αποµείωσης 

καταχωρείται ως έξοδο στα αποτελέσµατα. Απαιτήσεις που εκτιµώνται ως ανεπίδεκτες εισπράξεως διαγράφονται. 

 

2.12 Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα  

Τα ταµειακά διαθέσιµα και ταµειακά ισοδύναµα περιλαµβάνουν τα µετρητά τις καταθέσεις όψεως και τις 

βραχυπρόθεσµες µέχρι 3 µήνες επενδύσεις, υψηλής ρευστοποιησιµότητας και χαµηλού ρίσκου. 

 

2.13 Μετοχικό κεφάλαιο  

Οι κοινές µετοχές κατατάσσονται στα ίδια κεφάλαια.  Τα έξοδα αύξησης Μετοχικού Κεφαλαίου, αφαιρουµένου του 

σχετικού φορολογικού οφέλους, Συµψηφίζονται µε το Αποθεµατικό Υπέρ το Άρτιο. Άµεσα κόστη που σχετίζονται µε 

την έκδοση µετοχών για την απόκτηση επιχειρήσεων, περιλαµβάνονται στο κόστος κτήσεως της επιχειρήσεως που 

αποκτάται.  

Το κόστος κτήσεως των ιδίων µετοχών µειωµένο µε το φόρο εισοδήµατος (εάν συντρέχει περίπτωση) εµφανίζεται 

αφαιρετικά των ιδίων κεφαλαίων του οµίλου, µέχρις ότου οι ίδιες µετοχές πωληθούν ή ακυρωθούν. Κάθε κέρδος ή 

ζηµιά από πώληση ιδίων µετοχών, καθαρό από άµεσα για την συναλλαγή λοιπά κόστη και φόρο εισοδήµατος, αν 

συντρέχει περίπτωση, εµφανίζεται ως αποθεµατικό στα Ίδια Κεφάλαια. 

 

2.14  ∆ανεισµός 

 

Οι δανειακές υποχρεώσεις καταχωρούνται αρχικά στην εύλογη αξία τους, όπου και περιλαµβάνονται τα τραπεζικά 

έξοδα και προµήθειες. Στις περιόδους που ακολουθούν οι δανειακές υποχρεώσεις απεικονίζονται στο αναπόσβεστο 

ποσό µε τη χρησιµοποίηση της µεθόδου του πραγµατικού επιτοκίου. Όποια διαφορά προκύψει µεταξύ των 

εισπράξεων (καθαρών από έξοδα συναλλαγών) και της αξίας συναλλαγών) και της αξίας εξόφλησης καταχωρείται 

στην κατάσταση αποτελεσµάτων κατά την διάρκεια του δανεισµού. 
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Οι δανειακές υποχρεώσεις ταξινοµούνται ως βραχυπρόθεσµες εκτός από τις περιπτώσεις που ο Όµιλος έχει το 

δικαίωµα να αναβάλλει την εξόφληση της υποχρέωσης για τουλάχιστον 12 µήνες µετά την ηµεροµηνία του 

ισολογισµού. 

  

2.15 Φόρος Εισοδήµατος - Αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος 

 

Ο τρέχων φόρος εισοδήµατος υπολογίζεται βάσει των οικονοµικών καταστάσεων κάθε µίας εκ των εταιριών που 

συµπεριλαµβάνονται στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις και βάσει της ισχύουσας φορολογικής νοµοθεσίας 

στη χώρα λειτουργίας των εταιριών. Η επιβάρυνση από το φόρο εισοδήµατος έγκειται στο φόρο εισοδήµατος της 

τρέχουσας χρήσης βάσει των αποτελεσµάτων των εταιριών του Οµίλου, όπως αυτά έχουν αναµορφωθεί στις 

φορολογικές δηλώσεις τους εφαρµόζοντας τον ισχύοντα φορολογικό συντελεστή.   

 

Η πρόβλεψη των αναβαλλόµενων φόρων εισοδήµατος διαµορφώθηκε πλήρως µε χρήση της µεθόδου υπολογισµού 

µε βάση τον ισολογισµό, λαµβάνοντας υπόψη τις προσωρινές διαφορές που προκύπτουν µεταξύ της φορολογικής 

βάσης των στοιχείων ενεργητικού ή υποχρεώσεων και των αντίστοιχων ποσών που εµφανίζονται στις λογιστικές 

οικονοµικές καταστάσεις. Εάν ο αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος προκύπτει από την αρχική καταχώριση ενός 

στοιχείου ενεργητικού ή υποχρεώσεων σε συναλλαγή άλλη εκτός από εκείνη της συνένωσης επιχειρήσεων, τότε 

κατά τη στιγµή της συναλλαγής δεν επηρεάζει ούτε τα λογιστικά ούτε τα φορολογητέα κέρδη και ζηµίες και 

εποµένως δε λαµβάνεται υπόψη. 

 

Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται στο βαθµό που τα µελλοντικά φορολογητέα κέρδη 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την τακτοποίηση των προσωρινών διαφορών.  

 

Αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις αναγνωρίζονται για προσωρινές διαφορές που προέρχονται από 

επενδύσεις σε : θυγατρικές, κοινοπραξίες και συγγενείς επιχειρήσεις, εκτός εάν ο Όµιλος είναι σε θέση να ελέγξει 

την αντιστροφή των προσωρινών διαφορών και να υπάρχει η πιθανότητα ότι οι προσωρινές διαφορές δεν θα 

αντιστραφούν στο προσεχές µέλλον. 

 

2.16 Παροχές στο προσωπικό 

 

α) Βραχυπρόθεσµες παροχές  

Οι βραχυπρόθεσµες παροχές προς το προσωπικό σε χρήµα και σε είδος καταχωρούνται ως έξοδο όταν καθίστανται 

δουλευµένες.  

 

β) Προβλέψεις για Προγράµµατα Καθορισµένων Παροχών :  

Τα προγράµµατα για παροχές στους εργαζοµένους όσον αφορά την αποζηµίωση κατά την έξοδο από την υπηρεσία, 

εµπίπτουν στα προγράµµατα καθορισµένων παροχών, σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 19 – «Παροχές Εργαζοµένων». Οι 

υποχρεώσεις που απορρέουν από προγράµµατα καθορισµένων παροχών στο προσωπικό υπολογίζονται στην 

προεξοφληµένη αξία των µελλοντικών παροχών προς το προσωπικό που έχουν καταστεί δεδουλευµένες κατά την 

ηµεροµηνία ισολογισµού. Οι υποχρεώσεις αυτές υπολογίζονται µε βάση οικονοµικές και αναλογιστικές παραδοχές. Το 

καθαρό κόστος της χρήσης περιλαµβάνεται στην Κατάσταση Αποτελεσµάτων και αποτελείται από την παρούσα αξία 

των παροχών που κατέστησαν δεδουλευµένες, κατά τη διάρκεια της χρήσης, τον εκτοκισµό της µελλοντικής 

υποχρέωσης, το κατοχυρωµένο κόστος προϋπηρεσίας και τα αναλογιστικά κέρδη ή ζηµίες. Το µη κατοχυρωµένο 

κόστος προϋπηρεσίας αναγνωρίζεται σε σταθερή βάση επί της µέσης υπολειπόµενης χρήσεως υπηρεσίας του 

προσωπικού που αναµένεται να λάβει παροχές. Για την προεξόφληση χρησιµοποιείται το επιτόκιο των 

µακροπροθέσµων οµολόγων του Ελληνικού ∆ηµοσίου.   

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν. 2112/20 ο Όµιλος καταβάλλει αποζηµιώσεις στους αποχωρούντες ή απολυόµενους 

υπαλλήλους του, το δε ύψος των σχετικών αποζηµιώσεων εξαρτάται από τα έτη προϋπηρεσίας, το ύψος των 
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αποδοχών και τον τρόπο αποµάκρυνσης (απόλυση ή συνταξιοδότηση). Στην περίπτωση αποχώρησης λόγω 

συνταξιοδότησης, το ύψος της αποζηµίωσης που θα πρέπει να καταβληθεί είναι ίσο µε το 40% του σχετικού ποσού 

που θα καταβάλλονταν σε περίπτωση απόλυσης. 
 

2.17 Κρατικές επιχορηγήσεις 

 

Οι κρατικές επιχορηγήσεις για εκπαίδευση προσωπικού ή άλλα έξοδα καταχωρούνται στα έσοδα βάσει της αρχής της 

συσχέτισης των εσόδων µε τα έξοδα και απεικονίζονται στα αποτελέσµατα αφαιρετικά των αντίστοιχων εξόδων. 

Οι κρατικές επιχορηγήσεις που σχετίζονται σε πάγια περιουσιακά στοιχεία καταχωρούνται στο παθητικό στις 

µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις και µεταφέρονται στα έσοδα σύµφωνα µε την ωφέλιµη διάρκεια ζωής των σχετικών 

παγίων. 

 

2.18 Αναγνώριση εσόδων 

 

Τα έσοδα περιλαµβάνουν την αξία πώλησης των αγαθών και υπηρεσιών, απαλλαγµένη από το φόρο προστιθέµενης 

αξίας (Φ.Π.Α.), τις επιστροφές, τις εκπτώσεις, και αφού διενεργηθούν οι απαλειφές των ενδοοµιλικών εσόδων. Τα 

έσοδα από τις πωλήσεις αγαθών καταχωρούνται όταν οι κίνδυνοι και οι ωφέλειες που απορρέουν από την κυριότητα 

των αγαθών µεταβιβάζονται στον αγοραστή (συνήθως µε την παράδοση και την αποδοχή από µέρους του) και η 

είσπραξη των αντίστοιχων ποσών είναι σχεδόν βέβαιη.  

 

Τα έσοδα που προέρχονται από υπηρεσίες αναγνωρίζονται ως δεδουλευµένα σύµφωνα µε τα αναγραφόµενα σε 

σχετικές συµφωνίες.  

 

Τα έσοδα από τόκους καταχωρούνται σε καθορισµένα χρονικά διαστήµατα, αφού ληφθούν υπόψη το οφειλόµενο 

κεφάλαιο και το πραγµατικό επιτόκιο που ισχύει µέχρι τη λήξη της περιόδου, εφόσον υπάρχει η βεβαιότητα ότι τα 

έσοδα αυτά θα εισπραχθούν από τον Όµιλο. 

 

Τα έσοδα από µερίσµατα καταχωρούνται στην κατάσταση αποτελεσµάτων όταν το δικαίωµα είσπραξής τους έχει 

κατοχυρωθεί. 

 

2.19 Μισθώσεις 

Μισθώσεις στις οποίες, ουσιαστικά όλοι οι κίνδυνοι και οι ωφέλειες της ιδιοκτησίας διατηρούνται από τους 

εκµισθωτές ταξινοµούνται ως λειτουργικές µισθώσεις. Οι λοιπές µισθώσεις κατατάσσονται ως χρηµατοδοτικές 

µισθώσεις.  

Ο Όµιλος διατηρεί λειτουργικές µισθώσεις και οι πληρωµές των µισθωµάτων αυτών καταχωρούνται στα έξοδα µε 

βάση τη σταθερή µέθοδο κατά τη διάρκεια της µίσθωσης. 

 

2.20 ∆ιανοµή µερισµάτων 

Η διανοµή των µερισµάτων στους µετόχους της µητρικής καταχωρείται ως υποχρέωση στις ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις όταν η διανοµή εγκρίνεται από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων. 

 

2.21 Προβλέψεις  

Η αναγνώριση των προβλέψεων γίνεται όταν ο Όµιλος µπορεί να διαµορφώσει µία αξιόπιστη εκτίµηση για µία 

εύλογη νοµική ή συµβατική υποχρέωση, που εµφανίζεται ως αποτέλεσµα προηγούµενων γεγονότων και υπάρχει η 

πιθανότητα να απαιτηθεί µία εκροή πόρων προκειµένου να γίνει η τακτοποίηση αυτής της υποχρέωσης. Όταν ο 

Όµιλος αναµένει µία πρόβλεψη να καλυφθεί µε αποζηµίωση, π.χ. από ένα ασφαλιστικό συµβόλαιο, και υπάρχει 

απόλυτη βεβαιότητα για την είσπραξή της τότε η συγκεκριµένη αποζηµίωση καταχωρείται ως ξεχωριστή απαίτηση. 
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Ο Όµιλος δηµιουργεί πρόβλεψη για επαχθείς συµβάσεις όταν η αναµενόµενη ωφέλεια που αναµένεται να προκύψει 

από αυτές τις συµβάσεις, είναι µικρότερη από τα αναπόφευκτα έξοδα συµµόρφωσης προς τις συµβατικές 

υποχρεώσεις.  

 

2.22 Κέρδη ανά µετοχή 
 
Τα βασικά κέρδη, ανά µετοχή, υπολογίζονται διαιρώντας τα καθαρά κέρδη µετά από φόρους, µε το µέσο σταθµικό 

αριθµό µετοχών κάθε χρήσης. 

 

2.23 Μακροπρόθεσµες Απαιτήσεις / Υποχρεώσεις 
 
Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις και υποχρεώσεις, οι οποίες είναι άτοκες ή φέρουν επιτόκιο χαµηλότερο από τα εκάστοτε 

τρέχοντα επιτόκια της αγοράς, εµφανίζονται στην καθαρή παρούσα αξία τους. Οι διαφορές προεξόφλησης, 

απεικονίζονται σαν χρηµατοοικονοµικά έσοδα / έξοδα στα Αποτελέσµατα της εκάστοτε χρήσεως στην οποία 

προκύπτουν. 

 
2.24 Συνδεδεµένα Μέρη 
 
Οι συναλλαγές και τα υπόλοιπα µε συνδεδεµένα µέρη παρουσιάζονται ξεχωριστά στις Οικονοµικές Καταστάσεις. Αυτά 

τα συνδεδεµένα µέρη αφορούν βασικά τους κύριους µετόχους και τη ∆ιοίκηση µίας επιχείρησης ή/και των 

θυγατρικών της εταιρειών, εταιρείες µε κοινό ιδιοκτησιακό καθεστώς και/ή ∆ιοίκηση µε την επιχείρηση και τις 

ενοποιούµενες θυγατρικές ή θυγατρικές αυτών των εταιριών 

 
2.25 ∆ιαχείριση κεφαλαίου 
 
Πολιτική του οµίλου είναι η διατήρηση ισχυρής κεφαλαιακής βάσης, ώστε να υπάρχει εµπιστοσύνη εκ µέρους των 

επενδυτών και των πιστωτών και να υποστηρίζεται η µελλοντική της ανάπτυξη.  

Από τις διατάξεις περί νοµοθεσίας των ανωνύµων εταιρειών, Κ.Ν. 2190/1920, επιβάλλονται περιορισµοί σε σχέση µε 

τα ίδια κεφάλαια που έχουν ως εξής: 

Η απόκτηση ιδίων µετοχών, µε εξαίρεση την περίπτωση της απόκτησης µε σκοπό την διανοµή τους στους 

εργαζοµένους, δεν µπορεί να υπερβαίνει το 10% του καταβληµένου µετοχικού κεφαλαίου και δεν µπορεί να έχει ως 

αποτέλεσµα την µείωση των ιδίων κεφαλαίων σε ποσό κατώτερο από το ποσό του µετοχικού κεφαλαίου 

προσαυξηµένου µε τα αποθεµατικά για τα οποία η διανοµή τους απαγορεύεται από τον Νόµο. Σε περίπτωση που το 

σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της Εταιρίας, γίνει κατώτερο από το ½ του µετοχικού κεφαλαίου το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο υποχρεούται να συγκαλέσει την γενική συνέλευση, µέσα σε προθεσµία έξι µηνών από την λήξη της 

χρήσης, που θα αποφασίσει την λύση της Εταιρίας ή την υιοθέτηση άλλου µέτρου. Όταν το σύνολο των ιδίων 

κεφαλαίων της Εταιρίας, καταστεί κατώτερο του 1/10 του µετοχικού κεφαλαίου και η Γενική Συνέλευση δεν 

λαµβάνει τα κατάλληλα µέτρα, η Εταιρία µπορεί να λυθεί µε δικαστική απόφαση µετά από αίτηση οποιουδήποτε έχει 

έννοµο συµφέρον. 

Ετησίως, αφαιρείται το 1/20 τουλάχιστον των καθαρών κερδών, προς σχηµατισµό του τακτικού αποθεµατικού, το 

οποίο χρησιµοποιείται αποκλειστικά προς εξίσωση, προ πάσης διανοµής µερίσµατος, του τυχόν χρεωστικού 

υπολοίπου του λογαριασµού αποτελέσµατα εις νέον. Ο σχηµατισµός του αποθεµατικού αυτού καθίσταται 

προαιρετικός, όταν το ύψος του φθάσει το 1/3 του µετοχικού κεφαλαίου. Η καταβολή ετησίου µερίσµατος στους 

µετόχους σε µετρητά, και σε ποσοστό 35% τουλάχιστον των καθαρών κερδών, µετά την αφαίρεση του τακτικού 

αποθεµατικού και του καθαρού αποτελέσµατος από την επιµέτρηση περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων στην 

εύλογη αξία τους, είναι υποχρεωτική. Αυτό δεν έχει εφαρµογή, αν έτσι αποφασισθεί από την Γενική Συνέλευση των 

µετόχων µε πλειοψηφία τουλάχιστον 65% του καταβληµένου µετοχικού κεφαλαίου. Στην περίπτωση αυτή, το µη 

διανεµηθέν µέρισµα µέχρι τουλάχιστον ποσοστού 35% επί ανωτέρω καθαρών κερδών, εµφανίζεται σε ειδικό 

λογαριασµό αποθεµατικού προς κεφαλαιοποίηση, εντός τετραετίας µε την έκδοση νέων µετοχών που παραδίδονται 

δωρεάν στους δικαιούχους µετόχους. Τέλος, µε πλειοψηφία τουλάχιστον 70% του καταβληµένου µετοχικού 

κεφαλαίου, η Γενική Συνέλευση των µετόχων, µπορεί να αποφασίζει την µη διανοµή µερίσµατος. H Εταιρία 

συµµορφώνεται πλήρως µε τις σχετικές διατάξεις που επιβάλλονται από την 
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νοµοθεσία σε σχέση µε τα ίδια κεφάλαια. 

 

3. ∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου 

 

3.1 Παράγοντες χρηµατοοικονοµικού κινδύνου 

Οι δραστηριότητες του Οµίλου τον εκθέτουν σε διαφόρους χρηµατοπιστωτικούς κινδύνους (συµπεριλαµβανοµένων 

των συναλλαγµατικών κινδύνων, κινδύνων µεταβολής του επιπέδου των επιτοκίων, κινδύνων ταµειακών ροών και 

κινδύνων τιµών), πιστωτικό κίνδυνο και κίνδυνο ρευστότητας.  

Η διαχείριση κινδύνων διενεργείται από το τµήµα οικονοµικής διαχείρισης της Εταιρίας σύµφωνα µε την πολιτική που 

έχει εγκρίνει το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρίας. Το τµήµα οικονοµικής διαχείρισης εντοπίζει, αξιολογεί και 

αντισταθµίζει χρηµατοπιστωτικούς κινδύνους σε στενή συνεργασία µε τα υπόλοιπα τµήµατα του Οµίλου. Το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο παρέχει οδηγίες για την διαχείριση κινδύνων γενικά και ειδικά καλύπτοντας θέµατα όπως 

συναλλαγµατικούς κινδύνους, κινδύνους µεταβολής επιτοκίων, πιστωτικούς κινδύνους, τη χρήση παράγωγων και µη 

χρηµατοπιστωτικών µέσων καθώς και την επένδυση επιπλέον ρευστότητας. 

 

3.1.1. Κίνδυνοι Αγοράς  

3.1.1.1  Συναλλαγµατικός κίνδυνος 

Ο Όµιλος προσπαθεί να περιορίσει την έκθεση στις διακυµάνσεις των συναλλαγµατικών ισοτιµιών, παρά την 

εκτεταµένη δραστηριότητα που διατηρεί σε χώρες εκτός ζώνης Ευρώ.  

Στις χώρες που δραστηριοποιείται ο Όµιλος (κυρίως Βαλκάνια), τα νοµίσµατα λειτουργίας είναι τα τοπικά νοµίσµατα. 

Γίνεται ωστόσο προσπάθεια για φυσική αντιστάθµιση του συναλλαγµατικού κινδύνου (πωλήσεις µε ρήτρα Ευρώ, 

δανεισµός σε τοπικό νόµισµα κλπ). Επίσης κατά περίπτωση προβαίνει σε αντιστάθµιση του συναλλαγµατικού 

κινδύνου µέσω σύναψης συµβάσεων παραγώγων, αλλά δεν κάνει χρήση της λογιστικής της αντιστάθµισης. 

Το σηµαντικότερο µέρος των συναλλαγών της µητρικής πραγµατοποιείται κυρίως σε ευρώ (προµηθευτές Α΄Υλών, 

παγίων κλπ.) 

Στις 31 ∆εκεµβρίου 2009 τα µετά από φόρους κέρδη και η καθαρή θέση του Οµίλου και της Εταιρίας θα είχαν 

διαµορφωθεί κατά ευρώ 151 χιλ ( ευρώ 542 χιλ το 2008) υψηλότερα/χαµηλότερα εάν το ευρώ ήταν 

ασθενέστερο/ισχυρότερο του Ron (νόµισµα Ρουµανίας) κατά 5%. 

Στις 31 ∆εκεµβρίου 2009 τα µετά από φόρους κέρδη και η καθαρή θέση του Οµίλου και της Εταιρίας θα είχαν 

διαµορφωθεί κατά ευρώ 19 χιλ ( ευρώ 146 χιλ το 2008) υψηλότερα/χαµηλότερα εάν το ευρώ ήταν 

ασθενέστερο/ισχυρότερο του RSD (νόµισµα Σερβίας) κατά 5%. 

 

3.1.1.2  Κίνδυνος ταµειακών ροών και επιτοκίων.  

Ο Όµιλος δεν έχει σηµαντικά τοκοφόρα περιουσιακά στοιχεία και συνεπώς τα έσοδα και οι λειτουργικές ταµειακές 

ροές δεν επηρεάζονται ουσιαστικά από την µεταβολή των επιτοκίων. Ο κίνδυνος επιτοκίων προκύπτει κυρίως από 

µακροπρόθεσµο και βραχυπρόθεσµο τραπεζικό δανεισµό σε € µε κυµαινόµενο επιτόκιο. 

Ο Όµιλος αναλύει την έκθεση του στην µεταβολή των επιτοκίων σε συνεχή βάση λαµβάνοντας υπόψη την 

δυνατότητα της αναχρηµατοδότησης µε διαφορετικούς όρους και τρόπους καθώς και την ανανέωση υφιστάµενων 

χορηγήσεων. Με βάση αυτές τις δυνατότητες ο Όµιλος υπολογίζει την επίδραση στα αποτελέσµατα µιας µεταβολής 

των επιτοκίων για τις σηµαντικές χορηγήσεις µεσοπρόθεσµης και µακροπρόθεσµης διάρκειας. 

Στις 31/12/2009 τα µετά από φόρους κέρδη και η καθαρή θέση του Οµίλου θα είχαν διαµορφωθεί κατά ευρώ 

277χιλ. (ευρώ 303 χιλ. το 2008) χαµηλότερα/υψηλότερα εάν τα επιτόκια του ευρώ ήταν κατά 80 µονάδες βάσης 

υψηλότερα/χαµηλότερα, µε τις λοιπές µεταβλητές να παραµένουν σταθερές. 

Στις 31/12/2009 τα µετά από φόρους κέρδη και η καθαρή θέση του Εταιρίας  θα είχαν διαµορφωθεί κατά ευρώ 

192.χιλ. (ευρώ 258 χιλ. το 2008) χαµηλότερα/υψηλότερα εάν τα επιτόκια του ευρώ ήταν κατά 80 µονάδες βάσης 

υψηλότερα/χαµηλότερα, µε τις λοιπές µεταβλητές να παραµένουν σταθερές. 
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3.2  Πιστωτικός κίνδυνος 

Ο πιστωτικός κίνδυνος διαχειρίζεται σε επίπεδο Οµίλου. Ο πιστωτικός κίνδυνος προκύπτει κυρίως από πιστώσεις σε 

πελάτες συµπεριλαµβανοµένων των λογαριασµών εισπρακτέων. Τα εµπορικά τµήµατα αξιολογούν την φερεγγυότητα 

του πελάτη λαµβάνοντας υπόψη την χρηµατοοικονοµική του κατάσταση, προηγούµενη εµπειρία συναλλαγών και 

λοιπούς παράγοντες και ορίζουν πιστωτικά όρια τα οποία παρακολουθούνται τακτικά και δεν δύναται να ξεπεραστούν 

από έναν µεµονωµένο πελάτη. Κατά τη διάρκεια της χρήσης δεν έγινε υπέρβαση των ορίων πίστωσης και η ∆ιοίκηση 

του Οµίλου δεν αναµένει σηµαντικές απώλειες που µπορεί να προκύψουν από την µη ρευστοποίηση λογαριασµών 

εισπρακτέων. Επίσης οι απαιτήσεις της Εταιρίας κατανέµονται σε έναν ευρύ αριθµό πελατών, συνεπώς δεν υφίσταται 

συγκέντρωσή τους και κατά συνέπεια περιορίζεται σηµαντικά ο πιστωτικός κίνδυνος. 

Επίσης τόσο η Εταιρία όσο και η θυγατρική της στη Ρουµανία έχουν συνάψει συµβόλαια ασφάλειας πιστώσεων. 

 

3.3  Κίνδυνος ρευστότητας  

Η συνετή διαχείριση της ρευστότητας επιτυγχάνεται µε την ύπαρξη του κατάλληλου συνδυασµού ρευστών 

διαθεσίµων και εγκεκριµένων τραπεζικών πιστώσεων.  

 

Ο Όµιλος διαχειρίζεται τους κινδύνους που µπορεί να δηµιουργηθούν από έλλειψη επαρκούς ρευστότητας 

φροντίζοντας να υπάρχουν πάντα εξασφαλισµένες τραπεζικές πιστώσεις προς χρήση. 

 

Οι υπάρχουσες διαθέσιµες αχρησιµοποίητες εγκεκριµένες τραπεζικές πιστώσεις προς τον Όµιλος, είναι επαρκείς ώστε 

να αντιµετωπιστεί οποιαδήποτε έλλειψη ταµειακών διαθεσίµων. 
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4. Λειτουργικοί τοµείς  
 

1. Ο Όµιλος διαχωρίζεται σε δύο λειτουργικούς τοµείς: 

• µελάνια offset, µελάνια εύκαµπτης συσκευασίας, διαλυτικά , λοιπά εκτυπωτικά υλικά  

• Οικοδοµικά χρώµατα  

 
Τα αποτελέσµατα κατά τοµέα δραστηριότητας κατά τη χρήση που έληξε την 31η ∆εκεµβρίου 2009 και την 31η 

∆εκεµβρίου 2008 για τον Όµιλο έχουν ως εξής: 

 

01.01-31.12.2009                          

µελάνια offset ,µελάνια 
εύκαµπτης συσκευασίας, 

διαλυτικά, λοιπά εκτυπωτικά 
υλικά 

Οικοδοµικά 
χρώµατα Σύνολα 

Συνολικές  µικτές πωλήσεις ανά τοµέα 59.821.092,34 25.850.520,82 85.671.613,16 
Ενδοεταιρικές πωλήσεις  12.908.675,69 2.075.676,73 14.984.352,42 
Πωλήσεις σε τρίτους 46.912.416,65 23.774.844,09 70.687.260,74 
Μείον : Κόστος Πωλήσεων 36.742.486,53 14.788.349,08 51.530.835,61 
Μικτό Κέρδος 10.169.930,12 8.986.495,01 19.156.425,13 
Λοιπά έσοδα εκµετάλλευσης 1.398.564,12 113.661,41 1.512.225,53 
Έξοδα λειτουργίας διάθεσης 4.493.337,44 8.762.942,53 13.256.279,97 
Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 2.723.175,27 1.940.029,80 4.663.205,07 
Λοιπά έξοδα εκµετάλλευσης 315.564,78 103.932,23 419.497,01 
Κέρδη /(Ζηµίες) εκµετάλλευσης 4.036.416,75 -1.706.748,14 2.329.668,61 
Χρηµατοοικονοµικά έξοδα-έσοδα 988.452,35 2.071.832,19 3.060.284,54 
Κέρδη / (ζηµίες)  προ φόρων  3.047.964,40 -3.778.580,33 -730.615,93 
Φόρος εισοδήµατος -125.565,12 -446.683,73 -572.248,85 
Κέρδη / (ζηµίες)  µετά από φόρους 3.173.529,52 -3.331.896,60 -158.367,08 
    
Αγορές Παγίων 1.015.655,97 2.759.588,36 3.775.244,33 
Αποσβέσεις 1.399.689,03 1.556.013,09 2.955.702,12 
Προβλέψεις 202.000,00 246.000,00 448.000,00 

 
 
 
 

01.01-31.12.2008                          

µελάνια offset ,µελάνια 
εύκαµπτης συσκευασίας, 

διαλυτικά , λοιπά εκτυπωτικά 
υλικά 

Οικοδοµικά 
χρώµατα Σύνολα 

Συνολικές  µικτές πωλήσεις ανά τοµέα 65.808.345,62 29.435.319,97 95.243.665,59 
Ενδοεταιρικές πωλήσεις  12.011.233,60 1.769.345,54 13.780.579,14 
Πωλήσεις σε τρίτους 53.797.112,02 27.665.974,43 81.463.086,45 
Μείον : Κόστος Πωλήσεων 42.735.161,96 16.831.585,49 59.566.747,45 
Μικτό Κέρδος 11.061.950,06 10.834.388,94 21.896.339,00 
Λοιπά έσοδα εκµετάλλευσης 458.456,12 441.875,26 900.331,38 
Έξοδα λειτουργίας διάθεσης 4.765.865,06 9.576.584,86 14.342.449,92 
Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 2.623.862,22 1.660.289,64 4.284.151,86 
Λοιπά έξοδα εκµετάλλευσης 532.112,57 265.616,95 797.729,52 
Κέρδη /(Ζηµίες) εκµετάλλευσης 3.598.566,33 -226.227,25 3.372.339,08 
Χρηµατοοικονοµικά έξοδα-έσοδα 1.458.456,12 1.896.174,04 3.354.630,16 
Κέρδη / (ζηµίες)  προ φόρων  2.140.110,21 -2.122.401,29 17.708,92 
Φόρος εισοδήµατος 346.641,41 -45.658,12 300.983,29 
Κέρδη / (ζηµίες)  µετά από φόρους 1.793.468,80 -2.076.743,17 -283.274,37 
    
Αγορές Παγίων 5.030.487,82 6.255.229,10 11.285.716,92 
Αποσβέσεις 1.462.497,28 1.396.416,54 2.858.913,82 
Προβλέψεις 162.425,35 149.410,07 311.835,42 

 
 
Αντίστοιχα , η διάρθρωση των στοιχείων ενεργητικού και των υποχρεώσεων κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2009 και την  

31η ∆εκεµβρίου 2008 στους ανωτέρω τοµείς δραστηριότητας αναλύεται ως εξής : 
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01.01-31.12.2009                          

µελάνια offset ,µελάνια 
εύκαµπτης συσκευασίας, 

διαλυτικά , λοιπά εκτυπωτικά 
υλικά 

Οικοδοµικά 
χρώµατα 

Σύνολα 

    
Σύνολο Ενεργητικού  46.804.334,90 48.672.158,78 95.476.493,68 
Σύνολο Υποχρεώσεων 30.446.270,15 39.522.421,08 69.968.691,23 

 

 

01.01-31.12.2008                         

µελάνια offset ,µελάνια 
εύκαµπτης συσκευασίας, 

διαλυτικά , λοιπά εκτυπωτικά 
υλικά 

Οικοδοµικά 
χρώµατα Σύνολα 

    
Σύνολο Ενεργητικού  60.576.485,93 47.462.222,84 108.038.708,77 
Σύνολο Υποχρεώσεων 42.708.534,66 36.746.813,01 79.455.347,67 

    
 
 
Ο όµιλος δραστηριοποιείται σε τρείς γεωγραφικές περιοχές. Στην Ελλάδα, στις χώρες της Βαλκανικής χερσονήσου 

πλην Ελλάδας και στις λοιπές χώρες που περιλαµβάνουν χώρες της ∆υτικής Ευρώπης, χώρες της Ανατολικής 

Μεσογείου  και κάποιες χώρες της Αφρικής 

 
Τα σύνολα ενεργητικού, υποχρεώσεων,  πωλήσεων, και αγορών παγίων  ανά γεωγραφικό τοµέα έχουν ως εξής: 
 

01.01-31.12.2009        Ελλάδα Βαλκάνια Λοιπές χώρες Σύνολο 

Σύνολο Ενεργητικού 72.169.634,30 22.318.390,00 988.469,37 95.476.493,67 
Σύνολο Υποχρεώσεων 62.216.422,23 7.752.269,00 0,00 69.968.691,23 
Πωλήσεις 46.192.482,33 20.113.637,12 4.381.141,29 70.687.260,74 
Αγορές Παγίων 2.791.460,33 983.784,00 0,00 3.775.244,33 

 
 
 
 

01.01-31.12.2008        Ελλάδα Βαλκάνια Λοιπές χώρες Σύνολο 

Σύνολο Ενεργητικού 83.174.685,65 23.217.095,00 1.646.928,12 108.038.708,77 
Σύνολο Υποχρεώσεων 72.685.472,67 6.769.875,00 0,00 79.455.347,67 
Πωλήσεις 53.502.020,73 23.809.360,28 4.151.705,44 81.463.086,45 
Αγορές Παγίων 8.906.255,92 2.379.461,00 0,00 11.285.716,92 
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5. Σηµειώσεις επί των Οικονοµικών Καταστάσεων 
 
5.1   Κόστος Πωληθέντων 
 
Το κόστος πωληθέντων αναλύεται ως εξής:  
 
 

(ποσά σε  Ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

Κόστος πωληθέντων 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

Κόστος αποθεµάτων  45.698.644,89 53.767.210,08 25.143.150,44 45.793.878,84 

Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 3.403.437,34 3.675.921,72 1.598.544,02 2.958.476,73 

Αµοιβές και έξοδα τρίτων 204.242,47 232.425,88 120.668,29 221.084,18 

Παροχές τρίτων 717.950,06 697.665,39 309.631,46 560.681,33 

Φόροι - Τέλη 137.613,33 29.363,46 49.597,49 15.847,47 

∆ιάφορα έξοδα 345.092,33 376.391,53 152.820,72 257.782,93 

Σύνολο χωρίς αποσβέσεις 50.506.980,42 58.778.978,06 27.374.412,42 49.807.751,48 

Αποσβέσεις παγίων 1.554.792,60 1.026.260,73 574.901,34 880.190,57 

Αναλογούσες επιχορηγήσεις παγίων -530.937,41 -238.491,34 -317.195,41 -238.491,34 

Σύνολο αποσβέσεων 1.023.855,19 787.769,39 257.705,93 641.699,23 

Γενικό Σύνολο 51.530.835,61 59.566.747,45 27.632.118,35 50.449.450,71 

 
 
 
 
5.2 Έξοδα διοίκησης / διάθεσης 
 
Τα έξοδα διοίκησης & διάθεσης του Οµίλου αναλύονται ως εξής:  
 
 

(ποσά σε  Ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

Έξοδα διοίκησης  31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 2.107.132,68 1.801.280,00 812.109,82 1.595.533,37 

Αµοιβές και έξοδα τρίτων 1.403.431,11 965.357,42 370.306,93 376.142,84 

Παροχές τρίτων 443.766,23 390.453,26 185.020,62 248.461,45 

Φόροι - Τέλη 97.620,79 195.324,79 15.795,72 158.837,39 

∆ιάφορα έξοδα 344.968,73 795.331,26 182.115,94 277.696,56 

Σύνολο χωρίς αποσβέσεις 4.396.919,54 4.147.746,73 1.565.349,03 2.656.671,61 

Αποσβέσεις παγίων 284.149,50 152.979,45 124.664,32 134.414,68 

Αναλογούσες επιχορηγήσεις παγίων -17.863,97 -16.574,32 -17.863,97 -16.574,32 

Σύνολο αποσβέσεων 266.285,53 136.405,13 106.800,35 117.840,36 

Γενικό Σύνολο 4.663.205,07 4.284.151,86 1.672.149,38 2.774.511,97 
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(ποσά σε  Ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

Έξοδα διάθεσης 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 5.539.724,58 5.742.019,41 3.357.730,48 4.586.492,12 

Αµοιβές και έξοδα τρίτων 709.073,35 743.268,14 380.624,89 437.764,04 

Παροχές τρίτων 1.331.920,28 1.301.042,70 698.215,54 1.013.231,65 

Φόροι - Τέλη 59.891,17 32.125,62 57.068,87 17.843,10 

∆ιάφορα έξοδα 3.950.109,19 4.589.254,76 2.409.408,67 3.415.895,00 

Σύνολο χωρίς αποσβέσεις 11.590.718,57 12.407.710,63 6.903.048,45 9.471.225,91 

Αποσβέσεις παγίων 1.699.333,89 1.967.012,59 793.911,08 1.059.211,91 
Αναλογούσες επιχορηγήσεις 
παγίων -33.772,49 -32.273,30 -33.772,49 -32.273,30 

Σύνολο αποσβέσεων 1.665.561,40 1.934.739,29 760.138,59 1.026.938,61 

Γενικό Σύνολο 13.256.279,97 14.342.449,92 7.663.187,04 10.498.164,52 

 
 
 
 

5.3 Λοιπά Έσοδα / Έξοδα εκµετάλλευσης 
 
Τα λοιπά έσοδα / έξοδα του Οµίλου  και της Εταιρίας αναλύονται ως εξής:  
 

(ποσά σε  Ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

Λοιπά έσοδα-έξοδα 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

Άλλα έσοδα εκµεταλλεύσεως 198.138,50 423.669,57 92.134,47 140.482,57 

Έκτακτα και ανόργανα έσοδα 480.200,58 402.399,93 18.908,84 115.635,93 

Έκτακτα κέρδη 833.751,55 67.679,93 16.728,01 47.590,93 

Έσοδα προηγούµενων χρήσεων 134,90 6.581,95 75,13 6.564,08 

Σύνολο εσόδων 1.512.225,53 900.331,38 127.846,45 310.273,51 

Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 361.834,09 768.997,05 32.003,47 53.452,11 

Έκτακτες ζηµίες 10.133,41 809,02 10.133,41 809,02 

Έξοδα προηγούµενων χρήσεων 47.529,51 27.923,45 47.493,59 27.641,80 

Σύνολο εξόδων 419.497,01 797.729,52 89.630,47 81.902,93 

Γενικό Σύνολο 1.092.728,52 102.601,86 38.215,98 228.370,58 

 
 

Την 26-06-2009, εκδηλώθηκε πυρκαγιά  στο εργοστάσιο παραγωγής εύκαµπτης συσκευασίας της θυγατρικής 

εταιρίας του Οµίλου, DFH DRUCKFARBEN ΑΒΕΕ, στα Οινόφυτα Βοιωτίας µε αποτέλεσµα να προκληθούν 

καταστροφές. Ειδικότερα, κατά κατηγορία περιουσιακών στοιχείων και σύµφωνα µε τα λογιστικά βιβλία της 

θυγατρικής εταιρίας, καταστράφηκαν: 

                                                                                           Ποσά σε  Ευρώ 

             Κτίρια – Κτιριακές εγκαταστάσεις(αναπόσβεστη αξία)                  896.048,16 

             Μηχανήµατα – Τεχνικές εγκ/στάσεις (αναπόσβεστη αξία)            788.664,54 

             Μεταφορικά  µέσα (αναπόσβεστη αξία)                                      13.122,87 

             Έπιπλα και Λοιπός Εξοπλισµός (αναπόσβεστη αξία)                      51.870,13 

             Αποθέµατα                                                                             683.120,99  

       Σύνολο                                                                  2.432.826,69       

  

Αντίστοιχα το ποσό της συνολικής  αποζηµίωσης   ανήλθε σε ποσό  2.700.000,00 ευρώ.  

Η διαφορά που προέκυψε ποσού 267.173,31 ευρώ εµφανίζεται στα έκτακτα και ανόργανα έσοδα. 
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Στις 21-09-2009 ολοκληρώθηκε η πώληση βιοµηχανικού ακινήτου 10.250 τ.µ. που βρίσκεται στον Ασπρόπυργο 

Αττικής εντός οικοπέδου 18.300 τ.µ. κυριότητας της 100% θυγατρικής της  «DFH DRUCKFARBEN Ανώνυµη 

Βιοµηχανική και Εµπορική Εταιρία Μελανιών και Χρωµάτων» έναντι ποσού  ευρώ 10.077.482,00 και λογιστικής αξίας 

9.260.779,81 ευρώ. Ποσό 816.702,19 ευρώ εµφανίζεται στα έκτακτα κέρδη. 

 

 

5.4        Χρηµατοοικονοµικά Έσοδα/ (Έξοδα) 
 
Τα καθαρά χρηµατοοικονοµικά έσοδα/(έξοδα) που εµφανίζονται στις συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις 

αναλύονται ως εξής: 

 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

(ποσά σε  €) 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

Τόκοι δανείων 2.444.582,86 3.175.021,63 1.422.455,89 2.606.022,32 

Λοιπά χρηµατοοικονοµικά έξοδα 309.527,69 129.035,72 190.756,47 123.817,30 

Αποτίµηση παραγώγων 356.772,21 -49.861,72 356.772,21 -49.861,72 

Κέρδη / ζηµιές από αποτίµηση χρεογράφων -16.595,61 124.765,12 -16.595,61 124.765,12 

Έσοδα από συµµετοχές & καταθέσεις -34.002,61 -24.330,59 -6.213,75 -24.322,28 

Σύνολο 3.060.284,54 3.354.630,16 1.947.175,21 2.780.420,74 

 
 

5.5       Κέρδη ανά µετοχή 
 

  ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

(ποσά σε  €) 2009 2008 2009 2008 

Κέρδη/(ζηµίες) που αναλογούν στους µετόχους της 
µητρικής  

-119.801,99 -367.789,58 -1.649.686,84 542.680,52 

Σταθµισµένος µέσος όρος του αριθµού των µετοχών σε 
κυκλοφορία  

15.492.480 15.492.480 15.492.480 15.492.480 

Κέρδη/(ζηµίες) ανά µετοχή  -0,0077 -0,0237 -0,1065 0,0350 

 
 
 

5.6 Φόρος Εισοδήµατος 
 
Την 25/11/2009 ολοκληρώθηκε ο φορολογικός έλεγχος της Εταιρίας για τις χρήσεις 2007 και 2008. Από τον έλεγχο 

προέκυψε φόρος συνολικού ποσού 186.069,30 ευρώ. Η Εταιρία  είχε σχηµατίσει προβλέψεις για ενδεχόµενες 

φορολογικές επιβαρύνσεις των χρήσεων 2007 και 2008, ποσού 150.000,00 ευρώ., το υπόλοιπο ποσό φόρου 

επιβάρυνε τα αποτελέσµατα της τρέχουσας χρήσης.                                                                                                                    

Η εταιρία αποδέχτηκε τα εκκαθαριστικά σηµειώµατα περαίωσης του Ν. 3697/2008, που αφορούσε στην ανέλεγκτη 

φορολογικά χρήση 2004 των εταιριών ΠΟΛΥΜΕΤ ΑΒΕΕ και ΗΛΙΟΣ ΑΒΕΧ οι οποίες είχαν απορροφηθεί από την 

θυγατρική εταιρία  ΙΝΤΕΡΝΑΤΙΟΝΑΛ ΗΛΙΟΣ ΚΟΤΑΧΕΜ Α.Ε.Β.Ε  η οποία µε την σειρά της απορροφήθηκε από την 

µητρική εταιρία ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ. Το ποσό του φόρου που προέκυψε 7.030,78 ευρώ επιβάρυνε τα 

αποτελέσµατα της τρέχουσας χρήσης. 

Η θυγατρική εταιρία DFH DRUCKFARBEN ABEΕ αποδέχτηκε τα εκκαθαριστικά σηµειώµατα περαίωσης του Ν. 

3697/2008, που αφορούσε στις ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις 2003 - 2006, και προέκυψε φόρος εισοδήµατος 

68.505,22 ευρώ. Το ποσό του φόρου επιβάρυνε τα αποτελέσµατα της τρέχουσας χρήσης 

Ολοκληρώθηκε ο τακτικός φορολογικός έλεγχος της θυγατρικής εταιρίας DF ROMANIA SRL για τις χρήσεις 1997-

2008. Από τον έλεγχο προέκυψε συνολική επιβάρυνση 3.485,00 ευρώ. Το ποσό του φόρου επιβάρυνε τα 

αποτελέσµατα της τρέχουσας χρήσης. 

 
Οι φορολογικές υποχρεώσεις της Εταιρίας και των θυγατρικών της εταιριών δεν έχουν εξεταστεί από τις φορολογικές 

αρχές για ορισµένες χρήσεις, µε συνέπεια να υπάρχει το ενδεχόµενο επιβολής πρόσθετων φόρων και προσαυξήσεων 

κατά το χρόνο που θα εξετασθούν και οριστικοποιηθούν. Το ποσό της πρόβλεψης που έχει σχηµατίσει ο Όµιλος και η 

Εταιρία σε σχέση µε το θέµα αυτό ανέρχεται σε Οµίλου :175 χιλ. ευρώ, Εταιρίας 65 χιλ ευρώ.  
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0 φόρος εισοδήµατος, που εµφανίζεται στις συνηµµένες Οικονοµικές Καταστάσεις αναλύεται ως εξής: 
 
 

  ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

  2009 2008 2009 2008 

Τρέχων φόρος εισοδήµατος 309.683,45 49.691,25 0,00 26.200,25 

Αναβαλλόµενοι φόροι  -1.172.122,74 201.475,05 -599.873,86 152.634,66 

Αναβαλλόµενοι φόροι-από φορολογικές 
ζηµίες θυγατρικών εταιρειών 

0,00 -183,01 0,00 0,00 

∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου και 
λοιποί φόροι µη εκπιπτόµενοι 

115.190,44 0,00 43.100,08 0,00 

Πρόβλεψη για διαφορές φορολογικού 
ελέγχου 175.000,00 50.000,00 65.000,00 50.000,00 

  -572.248,85 300.983,29 -491.773,78 228.834,91 

 
 
 

Ο φόρος εισοδήµατος που αναλογεί στα κέρδη του Οµίλου, διαφέρει από το ποσό που θα προέκυπτε µε βάση τον 

φορολογικό συντελεστή της χρήσεως ως ακολούθως : 

 

  ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

  2009 2008 2009 2008 

Κέρδη προ φόρων -730.615,93 17.708,91 -2.141.460,62 771.515,43 

Φορολογικός Συντελεστής  25% 25% 25% 25% 

Φόρος Εισοδήµατος, βάσει του 
ονοµαστικού συντελεστή -182.653,98 4.427,23 -535.365,15 192.878,86 

Πρόβλεψεις και διαφορές φορολογικού 
ελέγχου 

290.190,44 50.000,00 108.100,08 50.000,00 

Φόρος εσόδων και εξόδων µη 
υποκείµενων σε φορολογία 

-556.825,62 275.853,81 -64.508,71 -14.043,95 

Επίδραση από τους διαφορετικούς 
φορολογικούς συντελεστές  που 
ισχύουν στις υπόλοιπες χώρες που 
δραστηριοποιείται ο Οµιλος  

-122.959,68 -29.297,75 0,00 0,00 

  -572.248,84 300.983,29 -491.773,78 228.834,91 
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5.7 Ενσώµατα πάγια περιουσιακά στοιχεία 

 
ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΟΜΙΛΟΥ 

01.01-31.12.2009 

(ποσά σε  Ευρώ) 
Γήπεδα - 
Οικόπεδα 

Κτίρια και 
Εγκαταστάσεις 

Μηχανήµατα- 
Τεχνικές 

Εγκαταστάσεις 
& Λοιπός 
Εξοπλισµός 

Μεταφορικά 
Μέσα 

Έπιπλα και 
Λοιπός 

Εξοπλισµός 

Ακινητοποιήσεις 
υπό εκτέλεση Σύνολο 

Υπόλοιπο Ενάρξεως 
16.820.974,48 13.440.595,83 18.357.119,32 1.998.261,07 5.517.242,50 11.164.882,52 67.299.075,72 

Προσθήκες (+) 
0,00 586.507,52 1.257.591,92 62.693,31 443.885,25 1.102.316,99 3.452.994,99 

Ανακατανοµή Παγίων σε 
κατηγορία 

0,00 6.937.774,49 5.089.370,69 0,00 26.475,85 -12.053.621,03 0,00 

Μειώσεις (-) από πυρκαγιά 
την 26-6-2009 

0,00 -1.071.042,09 -1.151.710,88 -33.484,09 -148.899,80 0,00 -2.405.136,86 

Μειώσεις (-) 
-4.243.460,36 -5.412.306,23 -245.607,68 -130.310,94 -13.632,84 -23.637,50 -10.068.955,55 

Συναλλαγµατικές διαφορές 
-132.698,00 -216.508,00 -324.196,00 -36.577,00 -8.618,00 -3.175,00 -721.772,00 

Αξία κτήσεως 
12.444.816,12 14.265.021,52 22.982.567,37 1.860.582,35 5.816.452,96 186.765,98 57.556.206,30 

Σωρευµένες αποσβέσεις 
ενάρξεως 

0,00 1.041.782,39 7.685.143,48 1.073.236,35 3.813.497,96 0,00 13.613.660,18 

Αποσβέσεις χρήσεως  
0,00 345.504,11 2.009.932,16 288.307,40 631.492,95 0,00 3.275.236,62 

Αποσβέσεις µειώσεων 
0,00 -390.486,98 -120.387,96 -108.838,12 -808,41 0,00 -620.521,47 

Αποσβέσεις µειώσεων από 
πυρκαγιά την 26-6-2009 

0,00 -174.993,93 -363.046,34 -20.361,22 -97.029,67 0,00 -655.431,16 

Συναλλαγµατικές διαφορές 
0,00 -6.591,00 -38.877,00 -13.522,00 -3.229,00 0,00 -62.219,00 

Καθαρή αναπόσβεστη αξία 
12.444.816,12 13.449.806,93 13.809.803,03 641.759,94 1.472.529,13 186.765,98 42.005.481,13 

 

 
ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΜΗΤΡΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

01.01-31.12.2009 

(ποσά σε  
Ευρώ) 

Γήπεδα - 
Οικόπεδα 

Κτίρια και 
Εγκαταστάσεις 

Μηχανήµατα- 
Τεχνικές 

Εγκαταστάσεις & 
Λοιπός Εξοπλισµός 

Μεταφορικά 
Μέσα 

Έπιπλα και 
Λοιπός 

Εξοπλισµός 

Ακινητοποιήσεις 
υπό εκτέλεση Σύνολο 

Υπόλοιπο Ενάρξεως 9.774.249,60 8.633.889,74 11.056.196,44 1.118.664,89 5.122.905,04 8.995.046,65 44.700.952,36 

Προσθήκες (+) 0,00 100.032,52 556.260,62 6.523,31 347.288,96 1.010.286,40 2.020.391,81 

Ανακατανοµή Παγίων σε 
κατηγορία 0,00 5.660.713,66 2.926.433,27 0,00 23.693,85 -8.610.840,78 0,00 

Μειώσεις (-) 0,00 -4.500,00 -68.938,68 -16.660,94 -6.701,83 -23.637,50 -120.438,95 

Μειώσεις (-) από Απόσχιση 
κλάδου µελανιών -5.029.036,12 -6.157.761,31 -5.156.282,38 -265.340,00 -1.798.622,26 -1.369.054,77 -19.776.096,84 

Αξία κτήσεως 4.745.213,48 8.232.374,61 9.313.669,27 843.187,26 3.688.563,76 1.800,00 26.824.808,38 

Σωρευµένες αποσβέσεις 
ενάρξεως 0,00 760.198,14 6.336.722,71 681.644,75 3.628.871,49 0,00 11.407.437,09 

Αποσβέσεις χρήσεως 0,00 125.198,26 880.978,11 89.221,98 298.453,32 0,00 1.393.851,67 

Αποσβέσεις µειώσεων 0,00 0,00 -31.966,31 -14.877,12 0,00 0,00 -46.843,43 

Αποσβέσεις µειώσεων από 
Απόσχιση κλάδου µελανιών 0,00 -585.480,06 -2.888.863,84 -67.739,32 -822.840,46 0,00 -4.364.923,68 

Καθαρή αναπόσβεστη αξία 4.745.213,48 7.932.458,27 5.016.798,60 154.936,97 584.079,41 1.800,00 18.435.286,73 

 

 

Επί των παγίων στοιχείων της θυγατρικής εταιρίας του Οµίλου στη Ρουµανία έχουν εγγραφεί προσηµειώσεις € 

1.000.000,00 Ευρώ σε ασφάλεια δανείων, υπέρ της PIRAEUS BANK ROMANIA. 
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5.8 Άϋλα περιουσιακά στοιχεία 

 
ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΑΫΛΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΟΜΙΛΟΥ 

01.01-31.12.2009 

(ποσά σε  Ευρώ) 
Λογισµικά και 

λοιπά δικαιώµατα 
Υπεραξία από 

εξαγορά εταιρίας 
Σύνολο 

Υπόλοιπο Ενάρξεως 1.672.287,03 1.240.905,64 2.913.192,67 

Προσθήκες (+) 320.850,34 0,.00 320.850,34 

Συναλλαγµατικές διαφορές -20.375,00 0,00 -20.375,00 

Αξία κτήσεως 1.972.762,37 1.240.905,64 3.213.668,01 

Σωρευµένες αποσβέσεις ενάρξεως 452.199,44 0,00 452.199,44 

Αποσβέσεις χρήσεως 263.039,37 0,00 263.039,37 

Συναλλαγµατικές διαφορές -6.565,00 0,00 -6.565,00 

Καθαρή αναπόσβεστη αξία 1.264.088,56 1.240.905,64 2.504.994,20 

 

 
ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΑΫΛΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΜΗΤΡΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

01.01-31.12.2009 

(ποσά σε  €) 
Λογισµικά και λοιπά 

δικαιώµατα 
Σύνολο 

Υπόλοιπο Ενάρξεως 765.698,49 765.698,49 

Προσθήκες (+) 169.074,80 169.074,80 

Μειώσεις (-) από Απόσχιση κλάδου µελανιών -4.963,20 -4.963,20 

Αξία κτήσεως 929.810,09 929.810,09 

Σωρευµένες αποσβέσεις ενάρξεως 319.067,65 319.067,65 

Αποσβέσεις χρήσεως 99.625,07 99.625,07 

Αποσβέσεις µειώσεων από Απόσχιση κλάδου µελανιών -261,80 -261,80 

Καθαρή αναπόσβεστη αξία 511.379,17 511.379,17 

 

Στον πίνακα «Μεταβολές άυλων περιουσιακών στοιχείων Οµίλου» το ποσό € 1.240.905,64 αφορά υπεραξία που 

προέκυψε από την εξαγορά της εταιρίας DFH DRUCKFARBEN ABEE που πραγµατοποιήθηκε  στις 12/6/2007.   

 
 
 
5.9 Επενδύσεις σε Θυγατρικές 
 
 

1. Η Εταιρία ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ, ως αποκλειστικός µέτοχος της DF CYPRUS LTD συµµετείχε στην 

αύξηση µετοχικού κεφαλαίου της τελευταίας κατά € 330.000,00 σύµφωνα µε τις από 26/01/2009, 

03/04/2009, και 08/10/2009 αποφάσεις του ∆Σ της εταιρίας. 

 

2. Με την από 9/1/2009 απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων της µητρικής εταιρίας 

αποφασίσθηκε η εξαγορά από αυτήν του υπολοίπου 40% των µετοχών της  «DFH DRUCKFARBEN 

ΑΝΩΝΥΜΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΜΕΛΑΝΙΩΝ ΚΑΙ ΧΡΩΜΑΤΩΝ», έναντι τιµήµατος  Ευρώ 

2,1 εκατ. 

 

 

Σηµειώσεις επί των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων 2009                              44/57 



ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ 
 
 
5.10 Αποθέµατα 

Τα αποθέµατα του Οµίλου και της Εταιρίας αναλύονται ως ακολούθως:  

 

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 
(ποσά σε  Ευρώ) 

31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

Αποθέµατα Εµπορευµάτων 2.977.493,31 5.639.022,84 1.232.276,67 3.420.281,00 

Αποθέµατα Προϊόντων Ετοίµων & Ηµιτελή 4.838.484,62 4.392.371,88 2.011.636,34 3.778.684,52 

Αποθέµατα Πρώτων & βοηθητικών υλών-
Αναλώσιµα υλικά-Ανταλλακτικά 

6.311.077,82 7.154.656,59 1.371.944,45 5.368.011,00 

Σύνολο  14.127.055,75 17.186.051,30 4.615.857,46 12.566.976,52 

 

 

5.11 Πελάτες και λοιπές εµπορικές απαιτήσεις 

 Οι πελάτες και οι λοιπές εµπορικές απαιτήσεις του Οµίλου και της Εταιρίας αναλύονται ως παρακάτω:  

 

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 
(ποσά σε  Ευρώ) 

31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

Πελάτες 12.916.058,50 14.396.345,84 3.386.975,63 9.468.276,09 

Γραµµάτια µεταχρονολογηµένα 1.152.909,05 1.136.343,49 1.031.346,35 1.132.743,49 

Επιταγές µεταχρονολογηµένες 17.576.376,54 17.929.593,64 7.453.104,52 17.337.495,76 

Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις -2.104.579,00 -1.999.579,00 -824.272,02 -1.659.579,00 

Σύνολο πελατών & λοιπών απαιτήσεων 29.540.765,09 31.462.703,97 11.047.154,48 26.278.936,34 

 

 

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΕΠΙΣΦΑΛΕΙΣ ΠΕΛΑΤΕΣ - ΧΡΕΩΣΤΕΣ 

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 
(ποσά σε  €) 

31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

Υπόλοιπο έναρξης -1.999.579,00 -1.999.579,00 -1.659.579,00 -1.659.579,00 

Πλέον χρήσης -105.000,00 0,00 -60.000,00 0,00 

Απόσχιση κλάδου 
µελανιών 

0,00 0,00 895.306,98 0,00 

Υπόλοιπο λήξης -2.104.579,00 -1.999.579,00 -824.272,02 -1.659.579,00 

 

Η πρόβλεψη αφορά το σύνολο της απαίτησης από συγκεκριµένους πελάτες-χρεώστες που έχουν χαρακτηριστεί 

επισφαλείς επειδή έχουν υπερβεί το συµφωνηθέν χρονικό όριο πίστωσης και έχουν δοθεί στην νοµική υπηρεσία για 

διεκδίκηση µέσω της νοµικής οδού 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρέχεται η ανάλυση της ηλικίας των απαιτήσεων 

 (ποσά σε  Ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

Ενηλικιωµένα υπόλοιπα πελατών 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

Έως 30 ηµέρες 4.138.015,85 4.610.042,78 1.575.441,52 3.834.251,79 

Από 31 εως 60 ηµέρες 5.028.776,64 4.950.287,04 1.678.205,36 4.150.679,07 

Από 61 εως 90 ηµέρες 4.752.514,01 5.762.258,31 1.285.668,24 4.826.375,95 

Από 91 εως 120 ηµέρες 4.822.067,26 4.775.636,36 1.536.673,39 3.955.410,17 

Από 121 εως 150 ηµέρες 4.450.951,29 4.597.539,45 1.446.536,85 3.798.881,85 

Από 151 εως 180 ηµέρες 3.633.217,95 3.871.679,95 1.837.632,25 3.211.487,84 

Από 181 εως 360 ηµέρες 1.866.054,34 1.859.101,90 992.928,76 1.536.016,15 

Μη ληξιπρόθεσµες απαιτήσεις 28.691.597,34 30.426.545,78 10.353.086,37 25.313.102,82 

Πάνω από 361 ηµέρες 2.953.746,75 3.035.737,19 1.518.340,13 2.625.412,52 

Πρόβλεψη αποµείωσης -2.104.579,00 -1.999.579,00 -824.272,02 -1.659.579,00 

Ληξιπρόθεσµες απαιτήσεις 849.167,75 1.036.158,19 694.068,11 965.833,52 

Σύνολο απαιτήσεων 29.540.765,09 31.462.703,97 11.047.154,48 26.278.936,34 
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Η µέγιστη έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο χωρίς να λαµβάνονται υπόψιν οι δοθείσες εγγυήσεις και λοιπές πιστωτικές 

ενισχύσεις ανέρχεται την 31.12.2009 για τον Όµιλο σε € 29.541 και για την Εταιρία σε € 11.047 και για την 

31.12.2008 σε € 31.463 και € 26.279 αντίστοιχα. 

 

5.12 Λοιπά στοιχεία Ενεργητικού 

Τα λοιπά στοιχεία Ενεργητικού του Οµίλου και της Εταιρίας αναλύονται στον ακόλουθο πίνακα: 

 

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 
(ποσά σε  Ευρώ) 

31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

Ελληνικό ∆ηµόσιο προκατ.& 
παρακρατούµ. Φόροι 

635.090,43 604.572,78 618.153,74 590.500,03 

Λοιποί χρεώστες διάφοροι 817.403,62 453.344,74 141.940,77 136.832,63 

Έξοδα επόµενων χρήσεων 93.735,58 122.868,88 75.836,44 108.305,99 

Λοιπά Κυκλοφοριακά στοιχεία 
Ενεργητικού 

1.546.229,63 1.180.786,40 835.930,95 835.638,65 

 

 

5.13 Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού αποτιµώµενα στην εύλογη αξία µέσω της κατάστασης 

αποτελεσµάτων χρήσης 

 

Πρόκειται για τοποθετήσεις υψηλής ρευστότητας σε µετοχές και αµοιβαία κεφάλαια µε βραχυπρόθεσµο επενδυτικό 

ορίζοντα, καθώς και IRS που δεν πληρεί τα κριτήρια αντιστάθµισης του κινδύνου. 

 

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 
(ποσά σε  €) 

31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

Υπόλοιπο έναρξης 190.659,41 397.799,16 190.659,41 397.799,16 

Προσθήκες 147.392,40 0,00 147.392,40 0,00 

Μειώσεις -90.000,00 0,00 -90.000,00 0,00 

Αναπροσαρµογές εύλογης αξίας 
παραγώγων 

-266.772,71 -207.139,75 -266.772,71 -207.139,75 

Αναπροσαρµογές εύλογης αξίας µετοχών 16.595,61 0,00 16.595,61 0,00 

Υπόλοιπο λήξης -2.125,29 190.659,41 -2.125,29 190.659,41 

 

Ποσό 118.773,23 εµφανίζεται στην κατάσταση οικονοµικής θέσης ως στοιχείο του ενεργητικού και αφορά µετοχές 

εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αθηνών οι οποίες αποτιµήθηκαν µε τις τρέχουσες τιµές κλεισίµατος της συνεδριάσεως 

του Χρηµατιστηρίου στις 31 ∆εκεµβρίου 2009 καθώς και αµοιβαία κεφάλαια, ενώ ποσό -120.898,52 εµφανίζεται 

στην κατάσταση οικονοµικής θέσης ως στοιχείο των βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων και αφορά συµβόλαιο Interest 

rate swap .  

 

5.14  Ταµειακά διαθέσιµα και ταµειακά ισοδύναµα 

 

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 
(ποσά σε  €) 

31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

Ταµείο 175.844,95 78.311,49 81.143,66 68.477,86 

Καταθέσεις όψεως σε ευρώ 5.180.612,42 1.512.112,60 2.508.386,37 1.221.452,65 

Καταθέσεις όψεως σε Ξ.Ν 268.566,30 281.674,83 672,83 962,83 

Σύνολο 5.625.023,67 1.872.098,92 2.590.202,86 1.290.893,34 
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Τα διαθέσιµα αντιπροσωπεύουν µετρητά στα ταµεία του Οµίλου και της Εταιρίας και τραπεζικές καταθέσεις 

διαθέσιµες σε πρώτη ζήτηση. 

Οι καταθέσεις σε τράπεζες τοκίζονται µε κυµαινόµενα επιτόκια που βασίζονται στα µηνιαία επιτόκια καταθέσεων 

Τραπεζών. 

 
 
5.15  Ίδια Κεφάλαια 
 
Μετοχικό κεφάλαιο 
 

Την 31η ∆εκεµβρίου 2009 το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας ανέρχεται σε € 5.732.217,60, αποτελούµενο από 

15.492.480 κοινές ονοµαστικές µετοχές, ονοµαστικής αξίας € 0,37 ανά µετοχή.  

 

Αποθεµατικό Υπέρ το Άρτιο 

Το Αποθεµατικό Υπέρ το Άρτιο του Οµίλου την 31 ∆εκεµβρίου 2009 ανέρχεται σε € 3.358. 

 

Τακτικό, αφορολόγητο και ειδικά αποθεµατικά  
 
Το τακτικό, αφορολόγητο και ειδικά αποθεµατικά του Οµίλου αναλύονται ως ακολούθως:  
 

ΟΜΙΛΟΣ 
(ποσά σε  Ευρώ) 

31.12.2009 31.12.2008 

Τακτικό αποθεµατικό 692.263,32 692.263,32 

Ειδικά αποθεµατικά  816.060,51 816.060,51 

Αποθεµατικό αναπροσαρµογής ακινήτων 3.824.383,79 3.824.383,79 

Αφορολόγητα και ειδικώς φορολογηθέντα αποθεµατικά 4.629.774,91 4.629.774,91 

Λοιπά αποθεµατικά 358.302,69 1.919.735,01 

Συναλλαγµατικές διαφορές ενοποίησης  -1.643.130,24 -825.938,67 

Σύνολο 8.677.654,98 11.056.278,87 

 
 
 
5.16    ∆ανειακές (τραπεζικές) υποχρεώσεις 
 

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 
(ποσά σε  Ευρώ) 

31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

Α. Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις         

Οµολογιακά δάνεια 20.446.098,00 48.286.904,39 11.557.140,00 41.952.979,39 

Σύνολο Μακροπρόθεσµων δανείων 20.446.098,00 48.286.904,39 11.557.140,00 41.952.979,39 

Β. Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις         

Βραχυπρόθεσµα δάνεια 20.937.066,76 2.831.503,26 8.980.592,62 1.829.114,97 

Σύνολο Βραχυπρόθεσµων δανείων 20.937.066,76 2.831.503,26 8.980.592,62 1.829.114,97 

Σύνολο δανείων 41.383.164,76 51.118.407,65 20.537.732,62 43.782.094,36 

 
 
Οι ηµεροµηνίες λήξης του συνόλου των δανείων του Οµίλου είναι οι εξής:  
 

(ποσά σε Ευρώ) µέχρι 2 έτη µεταξύ 2εως και 5 έτη άνω των 5 ετών 

31.12.2008 19.007.767,65 30.710.640,00 1.400.000,00 

        

31.12.2009 27.245.884,76 14.137.280,00 0,00 

 
Η περίοδος αποπληρωµής των µακροπροθέσµων δανείων κυµαίνεται από 1 – 4 έτη και το µέσο πραγµατικό επιτόκιο 

του Οµίλου διαµορφώθηκε για το 2009 σε 3,69 % (2008:5,92%    ) 
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Στις 31/12/2009 τα µετά από φόρους κέρδη και η καθαρή θέση του Οµίλου θα είχαν διαµορφωθεί κατά ευρώ 

277χιλ. (ευρώ 303 χιλ. το 2008) χαµηλότερα/υψηλότερα εάν τα επιτόκια του ευρώ ήταν κατά 80 µονάδες βάσης 

υψηλότερα/χαµηλότερα, µε τις λοιπές µεταβλητές να παραµένουν σταθερές. 

Στις 31/12/2009 τα µετά από φόρους κέρδη και η καθαρή θέση του Εταιρίας  θα είχαν διαµορφωθεί κατά ευρώ 

192.χιλ. (ευρώ 258 χιλ. το 2008) χαµηλότερα/υψηλότερα εάν τα επιτόκια του ευρώ ήταν κατά 80 µονάδες βάσης 

υψηλότερα/χαµηλότερα, µε τις λοιπές µεταβλητές να παραµένουν σταθερές. 

 

 
5.17 Αναβαλλόµενος Φόρος Εισοδήµατος 
 
Οι αναβαλλόµενοι φόροι υπολογίζονται επί των προσωρινών διαφορών, σύµφωνα µε την µέθοδο της υποχρέωσης, 

µε τη χρησιµοποίηση των φορολογικών συντελεστών που ισχύουν στις χώρες όπου δραστηριοποιούνται οι εταιρίες 

του Οµίλου.  

 

Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις / υποχρεώσεις όπως προκύπτουν από τις σχετικές προσωρινές 

φορολογικές διαφορές έχουν ως εξής:  

 

Οµιλος 
1 Ιανουαρίου 

2009 
Χρέωση/   (Πίστωση) 
στο καθαρό κέρδος 

31 ∆εκεµβρίου 
2009 

    

Αναβαλλόµενες 
φορολογικές υποχρεώσεις 
(πρίν από συµψηφισµούς) 

   

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 1.784.718,70 -825.130,70 959.588,00 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία 64.906,38 32.650,79 97.557,17 

 1.849.625,08 -792.479,91 1.057.145,17 

    

Αναβαλλόµενες 
φορολογικές απαιτήσειςς 
(πρίν από συµψηφισµούς) 

   

Άυλα περιουσιακά στοιχεία -59.757,72 59.757,72 0,00 

Παροχές σε εργαζόµενους -77.700,74 3.157,12 -74.543,62 

Απαιτήσεις -235.124,55 107.442,33 -127.682,22 

Απαίτηση από ανάκτηση 
φορολογικής ζηµιάς 

0,00 -550.000,00 -550.000,00 

 -372.583,01 -379.642,83 -752.225,84 

    

    

Αναβαλλόµενη 
φορολογική υποχρέωση 

1.477.042,08 -1.172.122,74 304.919,34 
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Οµιλος 1 Ιανουαρίου 
2008 

Χρέωση/   
(Πίστωση) 
στο καθαρό 
κέρδος 

Χρέωση/   
(Πίστωση) 
στη καθαρή 

θέση 

Προσαρµογή 
αναβαλλόµενων 
φόρων λόγω 
αλλαγής του 
φορολογικού 
συντελεστή 
1.1.2008 - 
31.12.2008 

31 
∆εκεµβρίου 

2008 

      

Αναβαλλόµενες φορολογικές 
υποχρεώσεις (πρίν από 
συµψηφισµούς) 

     

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 598.530,07 312.881,72 1.031.203,26 -157.896,34 1.784.718,71 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία 30.846,13 47.455,32 0,00 -13.395,07 64.906,38 

 629.376,20 360.337,04 1.031.203,26 -171.291,41 1.849.625,09 

      

Αναβαλλόµενες φορολογικές 
απαιτήσειςς (πρίν από 
συµψηφισµούς) 

     

Άυλα περιουσιακά στοιχεία -110.297,80 40.664,41 0,00 9.875,67 -59.757,72 

Παροχές σε εργαζόµενους -37.894,08 -56.885,68 0,00 17.079,02 -77.700,74 

Απαιτήσεις -236.820,55 -52.432,99 0,00 54.128,99 -235.124,55 

 -385.012,43 -68.654,26 0,00 81.083,68 -372.583,01 

      

      

Αναβαλλόµενη φορολογική 
υποχρέωση 

244.363,78 291.682,78 1.031.203,26 -90.207,73 1.477.042,08 

 

Εταιρία 
1 Ιανουαρίου 

2009 

Χρέωση/   
(Πίστωση) 
στο καθαρό 
κέρδος 

Χρέωση/   
(Πίστωση) 

από απόσχιση 
κλάδου 

31 
∆εκεµβρίου 

2009 

     

Αναβαλλόµενες φορολογικές 
υποχρεώσεις (πρίν από 
συµψηφισµούς) 

    

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 1.285.438,10 -174.716,91 -578.823,55 531.897,64 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία 64.906,38 16.825,78 -399,85 81.332,31 

 1.350.344,48 -157.891,13 -579.223,40 613.229,95 

     

Αναβαλλόµενες φορολογικές 
απαιτήσειςς (πρίν από 
συµψηφισµούς) 

    

Παροχές σε εργαζόµενους -73.373,89 25.722,71 19.432,21 -28.218,97 

Απαιτήσεις -192.624,55 82.294,57 67.148,02 -43.181,96 

Απαίτηση από ανάκτηση φορολογικής 
ζηµιάς 0,00 -550.000,00 0,00 -550.000,00 

 -265.998,44 -441.982,72 86.580,23 
-

621.400,93 

     

     

Αναβαλλόµενη φορολογική 
υποχρέωση 1.084.346,04 -599.873,85 -492.643,17 -8.170,98 
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Εταιρία 
1 

Ιανουαρίου 
2008 

Χρέωση/   
(Πίστωση) 
στο καθαρό 
κέρδος 

Χρέωση/   
(Πίστωση) 
στη καθαρή 

θέση 

Προσαρµογή 
αναβαλλόµενων 
φόρων λόγω 
αλλαγής του 
φορολογικού 
συντελεστή 
1.1.2008 - 
31.12.2008 

31 
∆εκεµβρίου 

2008 

      

Αναβαλλόµενες 
φορολογικές υποχρεώσεις 
(πρίν από συµψηφισµούς) 

     

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 367.077,61 256.851,88 762.883,26 -101.374,65 1.285.438,10 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία 30.846,13 47.455,32 0,00 -13.395,07 64.906,38 

 397.923,74 304.307,20 762.883,26 -114.769,72 1.350.344,48 

      

Αναβαλλόµενες 
φορολογικές απαιτήσειςς 
(πρίν από συµψηφισµούς) 

     

Παροχές σε εργαζόµενους -37.894,08 -52.356,35 0,00 16.876,54 -73.373,89 

Απαιτήσεις -191.201,55 -45.390,67 0,00 43.967,67 -192.624,55 

 -229.095,63 -97.747,02 0,00 60.844,21 -265.998,44 

      

      

Αναβαλλόµενη φορολογική 
υποχρέωση 

168.828,12 206.560,18 762.883,26 -53.925,51 1.084.346,05 

 

 

 
5.18   Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού 
 
Αποζηµίωση προσωπικού λόγω συνταξιοδότησης: Σύµφωνα µε την Ελληνική νοµοθεσία, οι εργαζόµενοι 

δικαιούνται αποζηµίωση σε περίπτωση απόλυσης ή συνταξιοδότησής τους, το ύψος της οποίας ποικίλει ανάλογα µε 

το µισθό, τα έτη υπηρεσίας και τον τρόπο αποχώρησης (απόλυση ή συνταξιοδότηση) του εργαζοµένου, ενώ δε 

δικαιούνται αποζηµίωση εργαζόµενοι που παραιτούνται ή απολύονται αιτιολογηµένα. Η πληρωτέα αποζηµίωση σε 

περίπτωση συνταξιοδότησης ισούται µε το 40% της αποζηµίωσης που θα ήταν πληρωτέα σε περίπτωση αναίτιας 

απόλυσης. Καθώς στην Ελλάδα τα προγράµµατα αυτά δε χρηµατοδοτούνται, η Εταιρία χρεώνει στα αποτελέσµατα 

για δεδουλευµένες παροχές σε κάθε περίοδο, µε αντίστοιχη αύξηση της συνταξιοδοτικής υποχρέωσης. Οι πληρωµές 

παροχών που διενεργούνται στους συνταξιοδοτούµενους κάθε περίοδο χρεώνονται έναντι αυτής της υποχρέωσης.  

 

Η απεικόνιση της καθαρής υποχρέωσης στον ισολογισµό του Οµίλου και της Εταιρίας για τη χρήση 2009 και 2008 

έχει ως ακολούθως: 

Σηµειώσεις επί των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων 2009                              50/57 



ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ 
 
 
 
(ποσά σε  Ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ  

  31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

Παρούσα αξία µη χρηµατοδοτούµενων υποχρεώσεων  191.052,49 245.871,30 205.705,24 221.929,28 

Μη αναγνωριζόµενα αναλογιστικά κέρδη η (Ζηµίες ) -36.372,89 -63.635,02 -142.437,18 -61.126,33 

Καθαρή Υποχρέωση Αναγνωριζοµένη στον Ισολογισµό  154.679,60 182.236,28 63.268,06 160.802,95 

      

Ποσά αναγνωριζόµενα στα αποτελέσµατα χρήσης     

Κόστος τρέχουσας απασχόλησης 45.658,69 72.703,84 31.565,12 67.586,44 
Τόκος υποχρέωσης 14.832,74 25.702,36 8.566,78 21.123,78 

Αναγνώριση αναλογιστικής Ζηµιάς κέρδους  7.800,26 11.198,10 6.875,98 10.458,00 

Επίδραση περικοπών/διακανονισµού / Τερµατικές παροχές  99.708,31 143.799,80 51.992,12 130.235,88 

Συνολικό κόστος στο λογαριασµό αποτελεσµάτων 168.000,00 253.404,10 99.000,00 229.404,10 

      

Μεταβολές στη καθαρή υποχρέωση αναγνωριζοµένη 
στον Ισολογισµό     

Καθαρή υποχρέωση κατά την έναρξη του έτους  182.236,28 151.576,31 160.802,95 151.576,31 

Απόσχιση κλάδου µελανιών 0,00 0,00 -77.728,83 0,00 

Παροχές που πληρώθηκαν από τον εργοδότη -195.556,68 -222.744,13 -118.806,06 -220.177,46 

Σύνολο δαπάνης που αναγνωρίσθηκε στα αποτελέσµατα 168.000,00 253.404,10 99.000,00 229.404,10 

Καθαρή υποχρέωση στο τέλος του έτους 154.679,60 182.236,28 63.268,06 160.802,95 

      

Μεταβολή στη παρούσα αξία της υποχρέωσης     

Παρούσα αξία στην αρχή της χρήσης 151.576,31 151.576,31 160.802,95 151.576,31 

Κόστος τρέχουσας απασχόλησης 45.658,69 72.703,84 31.565,12 67.586,44 

Κόστος Τόκου 14.832,74 25.702,36 8.566,78 21.123,78 

Παροχές που πληρώθηκαν από τον εργοδότη -195.556,68 -222.744,13 -118.806,06 -220.177,46 

Επιπλέον πληρωµές η έξοδα 99.708,31 143.799,80 51.992,12 130.235,88 

Αναλογιστικά Κέρδη η Ζηµιών 74.833,12 74.833,12 71.584,33 71.584,33 

Παρούσα αξία υποχρέωσης στο τέλος της χρήσεως 191.052,49 245.871,30 205.705,24 221.929,28 

 
 

Η πρόβλεψη για αποζηµίωση λόγω εξόδου από την υπηρεσία παρουσιάζεται στις συνηµµένες οικονοµικές 

καταστάσεις, σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 19 και βασίζεται σε ανεξάρτητη αναλογιστική µελέτη η οποία έγινε µε 

ηµεροµηνία 31 ∆εκεµβρίου 2008. Οι βασικές εκτιµήσεις της αναλογιστικής µελέτης είναι οι εξής: 

 

Βασικές υποθέσεις: 

 

Προεξοφλητικό επιτόκιο     5,2%  

Ποσοστό αύξησης αµοιβών      4% 

Αύξηση δείκτη τιµών καταναλωτή      3% 

 

Ο υπολογισµός της πρόβλεψης για αποζηµίωση λόγω εξόδου από την υπηρεσία για την χρήση 2009 βασίστηκε στις 

ανωτέρω εκτιµήσεις καθότι δεν µεταβλήθηκε ουσιαστικά ο αριθµός των εργαζοµένων στον Όµιλο και στην Εταιρία. 

 

 
5.19     Επιχορηγήσεις περιουσιακών στοιχείων 
 
Οι κρατικές επιχορηγήσεις καταχωρούνται στην τρέχουσα αξία τους, όταν υπάρχει η βεβαιότητα ότι η επιχορήγηση 

θα εισπραχθεί και η Εταιρία θα συµµορφωθεί µε όλους τους σχετικούς όρους. 

Οι επιχορηγήσεις που προορίζονται για αγορά παγίου εξοπλισµού καταχωρούνται στις µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 

και λογίζονται στο λογαριασµό αποτελεσµάτων µε τη µέθοδο της σταθερής απόσβεσης, σύµφωνα µε τη διάρκεια της 

αναµενόµενης ωφέλιµης ζωής των αντίστοιχων επιχορηγούµενων παγίων.  
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Η ανάλυση των κρατικών επιχορηγήσεων έχει ως εξής:  

 
ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

(ποσά σε  Ευρώ) 
31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

Υπόλοιπο έναρξης 3.170.913,17 1.458.252,13 1.170.913,17 1.458.252,13 

Επιχορήγηση  από εξαγορά εντός της χρήσης 0,00 0,00 0,00 0,00 

Αποσβέσεις -582.573,87 -287.338,96 -368.831,87 -287.338,96 

Προκαταβολή κρατικής επιχορηγήσεις άρθρου 
3.Ν.3299/04 4.536.164,12 2.000.000,00 0,00 0,00 

Σύνολο Επιχορηγήσεων περιουσιακών 
στοιχείων 

7.124.503,42 3.170.913,17 802.081,30 1.170.913,17 

 
 
 
 
5.20        Προµηθευτές & Λοιπές Υποχρεώσεις 
 
 
Η ανάλυση των προµηθευτών και λοιπών υποχρεώσεων του Οµίλου και της Εταιρίας έχει ως εξής:   

 
ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

(ποσά σε  Ευρώ) 
31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

Προµηθευτές  18.698.773,33 21.221.617,54 18.243.453,95 16.823.959,67 

Ασφαλιστικοί οργανισµοί και λοιπές εισφορές 436.301,67 450.992,81 218.725,07 426.282,97 

Πληρωτέοι φόροι 560.105,56 229.923,45 334.295,55 251.654,34 

Λοιπές υποχρεώσεις 825.721,72 1.405.056,44 652.246,56 1.402.532,16 

Σύνολο Προµηθευτών και λοιπών Υποχρεώσεων 20.520.902,28 23.307.590,24 19.448.721,13 18.904.429,14 

 
 
 
Ανάλυση ληκτότητας των χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων : 
 
 
 (ποσά σε  Ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

Χρονική ενηλικίωση προµηθευτών 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

Έως 30 ηµέρες 3.758.453,44 4.456.943,62 3.610.379,54 3.533.351,76 

Από 31 εως 60 ηµέρες 5.542.316,42 6.471.799,32 5.414.657,13 5.130.678,21 

Από 61 εως 90 ηµέρες 4.550.461,80 5.087.730,44 4.449.578,42 4.033.423,54 

Από 121 εως 150 ηµέρες 2.237.987,61 2.462.950,18 2.211.106,62 1.952.564,38 

Από 121 εως 150 ηµέρες 1.689.472,61 1.762.629,21 1.663.803,00 1.397.367,69 

Πάνω από 150 ηµέρες 920.081,46 979.564,78 893.929,24 776.574,09 

Σύνολο  18.698.773,33 21.221.617,54 18.243.453,95 16.823.959,67 

 
 
Οι ασφαλιστικοί Οργανισµοί και οι πληρωτέοι φόροι (εκτός του φόρου εισοδήµατος) διακανονίζονται σε 30 ηµέρες 
για τον όµιλο και την Εταιρία. 
 
 (ποσά σε  Ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

 Λοιπές υποχρεώσεις 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

Αποδοχές προσωπικού  288.507,45 286.163,97 127.671,84 286.163,97 

Μερίσµατα πληρωτέα  21.385,83 21.445,82 21.385,83 21.445,82 

∆ικαιούχοι αµοιβών  18.886,99 12.887,67 5.823,69 10.363,39 

Έξοδα χρήσεως δουλευµένα   10.235,16 298.751,21 10.658,91 298.751,21 

Οφειλόµενο τίµηµα για εξαγορά DFH 
DRUCKFARBEN 365.807,77 785.807,77 365.807,77 785.807,77 

Υποχρέωση από χρηµατοοικονοµικό 
παράγωγο 
 

120.898,52 0,00 120.898,52 0,00 

Σύνολο Λοιπών Υποχρεώσεων 825.721,72 1.405.056,44 652.246,56 1.402.532,16 
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Οι αποδοχές προσωπικού εκκαθαρίζονται εντός 30 ηµερών, οι δικαιούχοι αµοιβών εντός 60 ηµερών, τα µερίσµατα 

πληρωτέα άµεσα εφόσον ζητηθούν και το οφειλόµενο τίµηµα για εξαγορά της DFH DRUCKFARBEN στις 180 ηµέρες. 

 

5.21     Εκκρεµείς ∆ικαστικές Αποφάσεις 
 

∆εν υφίστανται επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές δικαστικών ή διαιτητικών οργάνων, οι οποίες να έχουν σηµαντική 

επίπτωση στην οικονοµική κατάσταση ή λειτουργία της Εταιρίας. 

 
 

5.22   ∆εσµεύσεις και Ενδεχόµενες Υποχρεώσεις 

 

∆εσµεύσεις 

Οι δεσµεύσεις του Οµίλου για τη χρήση 2009 είναι: 

Έχουν δοθεί εγγυητικές επιστολές υπέρ του Ελληνικού ∆ηµοσίου έναντι χορηγηθεισών προκαταβολών 

επιχορηγήσεων αναπτυξιακών νόµων, ύψους 7,55 εκατ. Ευρώ. 

Έχουν δοθεί εγγυητικές επιστολές υπέρ Τελωνείων για καταβολή ειδικού φόρου κατανάλωσης , ύψους 4,89 εκατ. 

Ευρώ. 

Έχουν δοθεί εγγυητικές επιστολές υπέρ Προµηθευτών εξωτερικού , ύψους 1,52 εκατ. Ευρώ. 
 
 
 
Λειτουργικές µισθώσεις 

Ο Όµιλος εκµισθώνει µεταφορικά µέσα , ακίνητα και άλλο εξοπλισµό από µη ακυρώσιµες λειτουργικές µισθώσεις που 

έχουν συµφωνηθεί. Τα συµβόλαια µίσθωσης εµπεριέχουν διάφορες ρήτρες, διατάξεις καθώς και δικαιώµατα 

ανανέωσης. 
 
Όσο αφορά τις λειτουργικές µισθώσεις, τα µελλοντικά πληρωτέα συνολικά µισθώµατα έχουν ως εξής: 
 
 

  Ο Όµιλος  Η Εταιρία  

ποσά σε χιλιάδες ευρώ 31/12/2009 31/12/2008 31/12/2009 31/12/2008 

Μέχρι 1 έτος 932,00 405,00 220,00 366,00 

Από 1-5 έτη 2.771,00 506,00 343,00 348,00 

Μετά από 5 έτη 4.892,00 368,00 243,00 328,00 

Σύνολα 8.595,00 1.279,00 806,00 1.042,00 
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5.23           Συναλλαγές µε συνδεδεµένα µέρη 
 
Τα ποσά των πωλήσεων και αγορών σωρευτικά από την έναρξη της διαχειριστικής περιόδου και τα υπόλοιπα των 

απαιτήσεων και υποχρεώσεων της Εταιρίας στη λήξη της τρέχουσας περιόδου, που έχουν προκύψει από συναλλαγές 

της µε τα συνδεδεµένα κατά την έννοια του ∆ΛΠ 24 προς αυτήν µέρη, έχουν ως εξής:  

 

  ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

Πωλήσεις αγαθών      

DFH DRUCKFARBEN ABEE  0,00 2.614.034,92 

DF  ROMANIA SRL 0,00 3.391.152,32 

DF D.O.O. ΒELGRADE 0,00 1.649.750,51 

D.F.H. BULGARIA EOOD 0,00 1.679.570,11 

DRUCKFARBEN CYPRUS LTD 0,00 0,00 

      

      

Αγορές αγαθών      

DRUCKFARBEN CYPRUS LTD 0,00 0,00 

D.F.H. BULGARIA EOOD 0,00 39.253,67 

DF  ROMANIA SRL 0,00 242.417,87 

DF D.O.O. ΒELGRADE 0,00 117.740,24 

DFH DRUCKFARBEN ABEE  0,00 5.250.424,10 

      

Απαιτήσεις     

DFH DRUCKFARBEN ABEE  0,00 0,00 

DF  ROMANIA SRL 0,00 226.135,78 

DF D.O.O. ΒELGRADE 0,00 587.514,12 

D.F.H. BULGARIA EOOD 0,00 34.681,40 

DRUCKFARBEN CYPRUS LTD 0,00 0,00 

      

Υποχρεώσεις     

DFH DRUCKFARBEN ABEE  0,00 11.424.207,76 

DF  ROMANIA SRL 0,00 0,00 

DF D.O.O. ΒELGRADE 0,00 0,00 

D.F.H. BULGARIA EOOD 0,00 0,00 

DRUCKFARBEN CYPRUS LTD 0,00 0,00 

      

      

Βραχυπρόθεσµες  αµοιβές διευθυντικών 
στελεχών  

631.827,61 354.360,00 

      

Πρόβλεψη αποζηµίωσης λόγω εξόδου 
από ττην υπηρεσία 

537.789,67 400.856,87 

 

 

Σε επίπεδο Οµίλου δεν υφίστανται συγγενείς εταιρίες και λοιπά συνδεδεµένα µέρη κατά την έννοια ∆ΛΠ 24. 

Οι συναλλαγές µεταξύ των συνδεδεµένων εταιριών του Οµίλου γίνονται µε τους συνήθεις όρους της αγοράς. 
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5. 24       Γεγονότα µετά την ηµεροµηνία του Ισολογισµού 

 
∆εν υπάρχουν άλλα σηµαντικά γεγονότα µεταγενέστερα της 31ης ∆εκεµβρίου 2009 τα οποία θα έπρεπε ή να 

κοινοποιηθούν ή να διαφοροποιήσουν τα κονδύλια των δηµοσιευµένων οικονοµικών 

καταστάσεων. 

 

 
Ασπρόπυργος, 24 Μαρτίου 2010 

 
 
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ ∆.Σ.&    Η ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ ∆Σ  Ο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  
 
 
 
  
ΚΑΡΑΒΑΣΙΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ                ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ                     ΧΟΥΝ∆ΡΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ 
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ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ 
 
 

Πληροφορίες άρθρου 10 του Ν. 3401/2005 
 

Η Εταιρία, στη διάρκεια της χρήσης 2009, δηµοσιοποίησε και κατέστησε διαθέσιµες στο κοινό τις παρακάτω 

πληροφορίες του άρθρου 10 του Ν. 3401/2005, οι οποίες είναι αναρτηµένες στον επίσηµο διαδικτυακό χώρο 

Χρηµατιστηρίου Αθηνών www.ase.gr και της Εταιρίας http://www.druckfarben.gr: 
 

Hµεροµηνία Θέµα Γνωστοποίησης 

  

9/1/2009 Αποφάσεις Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης 

13/2/2009 Λήξη σύµβασης Ειδικής ∆ιαπραγµάτευσης 

13/2/2009 Αλλαγή διακριτικού τίτλου της Εταιρίας 

19/2/2009 Γνωστοποίηση µεταβολής ποσοστού του βασικού µετόχου 

27/2/2009 Περίληψη σχεδίου απόσχισης και εισφοράς του κλάδου των µελανιών της Εταιρίας  

27/2/2009 Πρόσκληση Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης 

12/3/2009 Ορθή επανάληψη- διόρθωση προηγούµενης ανακοίνωσης 

23/3/2009 Αποφάσεις Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης 

31/3/2009 ∆ηµοσίευση Ετήσιων οικονοµικών αποτελεσµάτων 2008 

8/4/2009 Πρόσκληση Τακτικής Γενικής Συνέλευσης 

9/4/2009 Έγκριση απόσχισης κλάδου 

14/4/2009 Ανακοίνωση διάθεσης πληροφοριακού σηµειώµατος 

14/4/2009 ∆ιάθεση πληροφοριακού δελτίου για την απόσχιση του κλάδου 

29/4/2009 Ανακοίνωση σχετικά µε τη σύµβαση µε MHM HOLDING 

30/4/2009 Αποφάσεις Τακτικής Γενικής Συνέλευσης 

28/5/2009 Επανέγκριση και αναδηµοσίευση και ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων 2008 

30/5/2009 ∆ηµοσίευση οικονοµικών αποτελεσµάτων 3Μ 2009 

29/6/2009 Ανακοίνωση για φωτιά στις εγκαταστάσεις θυγατρικής εταιρίας 

31/8/2009 ∆ηµοσίευση οικονοµικών αποτελεσµάτων 6Μ 2009 

28/11/2009 Ανακοίνωση οικονοµικών αποτελεσµάτων 9Μ 2009 

18/12/2009 Ολοκλήρωση Φορολογικού Ελέγχου 2007 και 2008 

30/12/2009 Καταβολή ασφαλιστικής αποζηµίωσης 
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ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ 
 
 
∆ιαδικτυακός τόπος ανάρτησης των δηµοσιευµένων χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών του 

Οµίλου 

 

Η ετήσια οικονοµική έκθεση της Εταιρίας σε ενοποιηµένη και µη βάση, είναι δηµοσιευµένη στο διαδίκτυο στην 

ηλεκτρονική διεύθυνση της Εταιρίας www.druckfarben.gr. 

 

Επίσης οι οικονοµικές καταστάσεις των ενοποιούµενων εταιριών µαζί µε την Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και 

την Έκθεση των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών είναι αναρτηµένες στο διαδίκτυο στην ηλεκτρονική διεύθυνση της 

Εταιρίας www.druckfarben.gr. 
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 ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.Β.Ε.
ΑΡ.Μ.Α.Ε.: 5937/06/B/86/15 - ΕΔΡΑ: ΛΕΩΦΟΡΟΣ ΜΕΓΑΡΙΔΟΣ, ΘΕΣΗ ΚΑΛΛΙΣΤΗΡΙ, 19 300 ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΣ

 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ  ΧΡΗΣΗΣ από 1 Ιανουαρίου 2009 έως 31 Δεκεμβρίου 2009
(δημοσιευόμενα βάσει του κ.ν.2190,άρθρο 135, για επιχειρήσεις που συντάσσουν ετήσιες οικονομικές καταστάσεις, ενοποιημένες και μη, κατά τα ΔΛΠ)

Τα παρακάτω στοιχεία και πληροφορίες, που προκύπτουν από τις οικονομικές καταστάσεις, στοχεύουν σε μία γενική ενημέρωση για την οικονομική κατάσταση και τα αποτελέσματα της ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.Β.Ε. και του Ομίλου ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.Β.Ε. Συνιστούμε επομένως στον αναγνώστη, πριν 
προβεί σε οποιαδήποτε είδους επενδυτική επιλογή ή άλλη συναλλαγή με την Εταιρία, να ανατρέξει στη διεύθυνση διαδικτύου της www.druckfarben.gr όπου αναρτώνται οι οικονομικές καταστάσεις καθώς και η έκθεση ελέγχου του ορκωτού ελεγκτή λογιστή. 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ: 
Επωνυμία Εταιρίας	 : ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ, ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ ΤΥΠΟΓΡΑΦΙΚΩΝ 	 Ημερομηνία έγκρισης από το Δ.Σ. των	 Σύνθεση Διοικητικού Συμβουλίου:	 Πρόεδρος & Διεθύνων Σύμβουλος: Γεώργιος Καραβασίλης
	   ΜΕΛΑΝΩΝ ΚΑΙ ΧΡΩΜΑΤΩΝ ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ	 ετήσιων οικονομικών καταστάσεων	 : 24/03/2010		  Αντιπρόεδρος: Ελισσάβετ Νικολάου
Ημερομηνία Σύστασης	 : 04/04/1986	 Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής	 : Γεώργιος Κούτρης		  Μέλη: Χρήστος Αναστασιάδης, Περικλής Αργυρός,
Αρμόδια Υπηρεσία - Νομαρχία: 	 : Υπουργείο Ανάπτυξης, Διεύθυνση Ανωνύμων Εταιριών & Πίστεως	 Ελεγκτική Εταιρία	 : Συνεργαζόμενοι Ορκωτοί Λογιστές (ΣΟΛ α.ε.ο.ε.)		  Λεωνίδας Μαραβέλης, Θεόδωρος Παπαπετρόπουλος,
Διεύθυνση διαδικτύου Εταιρίας	 : www.druckfarben.gr	 Τύπος Έκθεσης Επισκόπησης	 : Με σύμφωνη γνώμη		  Δημήτρης Χούνδρης

Ασπρόπυργος, 24 Μαρτίου 2010 
	 Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. & ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ	 Η ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ.	 Ο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
	 ΚΑΡΑΒΑΣΙΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ	 ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ	 ΧΟΥΝΔΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
	 Α.Δ.Τ. X 606553	 Α.Δ.Τ. Φ 060495	 Α.Δ.Τ. ΑΕ 531305

Πρόσθετα στοιχεία και πληροφορίες:
1. 	 Οι εταιρίες του Ομίλου με τις αντίστοιχες διευθύνσεις τους, τα ποσοστά με τα οποία ο Όμιλος συμμετέχει στο μετοχικό τους κεφάλαιο καθώς και η 

μέθοδος ενσωμάτωσής τους στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της χρήσεως 2009, παρατίθενται αναλυτικά στη σημείωση 2.3 των οικονομικών 
καταστάσεων της χρήσεως 1/1-31/12/2009.

2. 	 Τα ποσά και η φύση των λοιπών συνολικών εσόδων μετά από φόρους, για την τρέχουσα χρήση του 2009 αφορούν σε συναλλαγματικές διαφορές μετατροπής 
ισολογισμών θυγατρικών εξωτερικού (Ομίλου -817 χιλ. Ευρώ), ενώ για τη χρήση του 2008 αφορούν σε συναλλαγματικές διαφορές μετατροπής ισολογισμών 
θυγατρικών εξωτερικού (Ομίλου -1.453 χιλ. Ευρώ), και αναπροσαρμογή ενσώματων παγίων (Ομίλου 3.824 χιλ. Ευρώ, Εταιρίας 2.289 χιλ Ευρώ).

3.	 Δεν υπάρχουν εταιρίες που δεν ενσωματώθηκαν στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις την τρέχουσα χρήση ενώ είχαν ενσωματωθεί την αντίστοιχη 
προηγούμενη χρήση. Δεν υπάρχουν εταιρίες που δεν περιλαμβάνονται στην ενοποίηση και δεν έχει επέλθει αλλαγή στην μέθοδο ενσωμάτωσης σε σχέση 
με την προηγούμενη χρήση.

4. 	 Την 31/12/2009 δεν κατέχονται ίδιες μετοχές της Εταιρίας ούτε από την ίδια ούτε από θυγατρικές αυτής.
5. 	 Οι  παγιοποιήσεις της τρέχουσας χρήσης ανέρχονται σε : Όμιλος 3.774 χιλ.Ευρώ, Εταιρία 2.189 χιλ.Ευρώ.
6. 	 Η ημερομηνία έγκρισης των ανωτέρω οικονομικών καταστάσεων από το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρίας είναι η 24.03.2010.
7.  	 Δεν υπάρχουν επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές καθώς και αποφάσεις δικαστικών ή διαιτητικών οργάνων που ενδέχεται να έχουν σημαντική επίπτωση 

στην οικονομική κατάσταση της Εταιρίας και του Ομίλου.
8. 	 Οι φορολογικές υποχρεώσεις της Εταιρίας και των θυγατρικών της εταιριών δεν έχουν εξεταστεί από τις φορολογικές αρχές για ορισμένες χρήσεις, με 

συνέπεια να υπάρχει το ενδεχόμενο επιβολής πρόσθετων φόρων και προσαυξήσεων κατά το χρόνο που θα εξετασθούν και οριστικοποιηθούν. Το ποσό της 
πρόβλεψης που έχει σχηματίσει ο Όμιλος και η Εταιρία σε σχέση με το θέμα αυτό ανέρχεται σε Ομίλου :175 χιλ. ευρώ, Εταιρίας 65 χιλ ευρώ.Οι ανέλεγκτες 
φορολογικά χρήσεις παρατίθενται αναλυτικά στη σημείωση 2.3 των  οικονομικών καταστάσεων της χρήσης 1/1-31/12/2009.

9. 	 Στην  Εταιρία και στον Όμιλο δεν έχουν σχηματιστεί "Λοιπές προβλέψεις" έως την 31.12.2009.
10.	 Tην 1/4/2009 εγκρίθηκε από τις Αρμόδιες Αρχές η απορρόφηση, από την 100% θυγατρική εταιρία του Ομίλου  "DFH DRUCKFARBEN ΑΝΩΝΥΜΗ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΕΛΑΝΙΩΝ ΚΑΙ ΧΡΩΜΑΤΩΝ", του αποσχιθέντος και εισφερθέντος κλάδου μελανιού  της μητρικής εταιρίας του 
Ομίλου, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.Δ. 1297/1972,ως εκ τούτου τα μεγέθη της μητρικής εταιρίας δεν είναι συγκρίσιμα με αυτά της προηγούμενης 
χρήσης , ενώ σε επίπεδο Ομίλου δεν υπάρχει καμία διαφοροποίηση.

11. 	Με την από 9/1/2009 απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων της μητρικής εταιρίας αποφασίσθηκε η εξαγορά από αυτήν του υπολοίπου 40% 
των μετοχών της  «DFH DRUCKFARBEN ΑΝΩΝΥΜΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΜΕΛΑΝΙΩΝ ΚΑΙ ΧΡΩΜΑΤΩΝ», έναντι τιμήματος  Ευρώ 2,1 εκατ.

12.	 Επί των παγίων στοιχείων της θυγατρικής εταιρίας του Ομίλου στη Ρουμανία έχουν εγγραφεί προσημειώσεις € 1.000.000,00 Ευρώ σε ασφάλεια δανείων, 
υπέρ της PIRAEUS BANK ROMANIA.

13. 	Ο αριθμός απασχολούμενου προσωπικού στο τέλος της τρέχουσας χρήσης : Όμιλος 406 άτομα ( 31-12-2008: 446), Εταιρίας 134 ( 31-12-2008: 279).
14. 	Την 25/11/2009 ολοκληρώθηκε ο φορολογικός έλεγχος της Εταιρίας για τις χρήσεις 2007 και 2008. Από τον έλεγχο προέκυψε φόρος συνολικού ποσού 

186.069,30 ευρώ. Η Εταιρία είχε σχηματίσει προβλέψεις για ενδεχόμενες φορολογικές επιβαρύνσεις των χρήσεων 2007 και 2008, ποσού 150.000,00 ευρώ, 
το υπόλοιπο ποσό φόρου επιβάρυνε τα αποτελέσματα της τρέχουσας χρήσης. Η Eταιρία αποδέχτηκε τα εκκαθαριστικά σημειώματα περαίωσης του Ν. 
3697/2008, που αφορούσε στην ανέλεγκτη φορολογικά χρήση 2004 των εταιριών ΠΟΛΥΜΕΤ ΑΒΕΕ και ΗΛΙΟΣ ΑΒΕΧ οι οποίες είχαν απορροφηθεί από την 
θυγατρική εταιρία  ΙΝΤΕΡΝΑΤΙΟΝΑΛ ΗΛΙΟΣ ΚΟΤΑΧΕΜ Α.Ε.Β.Ε  η οποία με την σειρά της απορροφήθηκε από την μητρική εταιρία ΝΤΡΟΥΚΦΑΡΜΠΕΝ ΕΛΛΑΣ 
ΑΕΒΕ. Το ποσό του φόρου που προέκυψε 7.030,78 ευρώ επιβάρυνε τα αποτελέσματα της τρέχουσας χρήσης. Η θυγατρική εταιρία DFH DRUCKFARBEN 
ABEΕ αποδέχτηκε τα εκκαθαριστικά σημειώματα περαίωσης του Ν. 3697/2008, που αφορούσε στις ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις 2003 - 2006, και 
προέκυψε φόρος εισοδήματος 68.505,22 ευρώ. Το ποσό του φόρου επιβάρυνε τα αποτελέσματα της τρέχουσας χρήσης. Ολοκληρώθηκε ο τακτικός 
φορολογικός έλεγχος της θυγατρικής εταιρίας DF ROMANIA SRL για τις χρήσεις 1997-2008. Από τον έλεγχο προέκυψε συνολική επιβάρυνση 3.485,00 
ευρώ. Το ποσό του φόρου επιβάρυνε τα αποτελέσματα της τρέχουσας χρήσης.

15. 	Στις 26-06-2009 προκλήθηκε πυρκαγιά στις εγκαταστάσεις της θυγατρικής της εταιρίας DFH DRUCKFARBEN ΑΒΕΕ στα Οινόφυτα. Η πυρκαγιά εκδηλώθηκε 
στο τμήμα παραγωγής βιομηχανικών χρωμάτων  και βερνικιών.  Από την πυρκαγιά καταστράφηκε σχεδόν ολοσχερώς το βιομηχανοστάσιο της εταιρίας  
έκτασης 1.200 τ.μ. , μηχανολογικός εξοπλισμός και αποθέματα πρώτων  υλών και ετοίμων. Το συνολικό ποσό της αποζημίωσης, τόσο για την καταστροφή 

των περιουσιακών της στοιχείων όσο και για την απώλεια κερδών,  ανήλθε στο ποσό των € 2,7 εκατ. 
16. 	Στις 21-09-2009 ολοκληρώθηκε η πώληση βιομηχανικού ακινήτου 10.250 τ.μ. που βρίσκεται στον Ασπρόπυργο Αττικής εντός οικοπέδου 18.300 τ.μ. 

κυριότητας της 100% θυγατρικής της  «DFH DRUCKFARBEN Ανώνυμη Βιομηχανική και Εμπορική Εταιρία Μελανιών και Χρωμάτων» αντικειμενικής αξίας 
4.505.140,96 έναντι ποσού  ευρώ 10.077.482,00, που ισούται με την αγοραία αξία του εν λόγω ακινήτου όπως αυτή εκτιμήθηκε από ανεξάρτητο Ορκωτό 
Πραγματογνώμονα. 

17. 	Τα ποσά των εσόδων και εξόδων σωρευτικά από την έναρξη της τρέχουσας χρήσης καθώς και τα υπόλοιπα των απαιτήσεων και υποχρεώσεων της 
Εταιρίας και του Ομίλου στη λήξη της τρέχουσας χρήσης, που έχουν προκύψει από συναλλαγές της με τα συνδεδεμένα κατά την έννοια του ΔΛΠ 24 προς 
αυτήν μέρη έχουν ως εξής:

	 ποσά σε € 			   Όμιλος	 Εταιρία	
Έσοδα			   0,00	 9.334.507,86	
Έξοδα			   0,00	 5.649.844,56	
Απαιτήσεις			   0,00	 848.331,30	
Υποχρεώσεις			   0,00	 11.424.207,76	
Συναλλαγές και αμοιβές διευθυντικών στελεχών και μελών της Διοίκησης 			   631.827,61	 354.360,00	
Απαιτήσεις από διευθυντικά στελέχη και μέλη της Διοίκησης			   0,00	 0,00	
Υποχρεώσεις προς τα διευθυντικά στελέχη και μέλη της Διοίκησης			   537.789,67	 400.856,87

18. 	Δεν υπάρχουν άλλα σημαντικά γεγονότα μεταγενέστερα της 31ης Δεκεμβρίου 2009 τα οποία θα έπρεπε ή να κοινοποιηθούν ή να διαφοροποιήσουν τα 
κονδύλια των δημοσιευμένων οικονομικών καταστάσεων.

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ (ενοποιημένα και μη ενοποιημένα)
Ποσά εκφρασμένα σε Ευρώ	 Ο Όμιλος	 Η Εταιρία	
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ	 31.12.2009	 31.12.2008	 31.12.2009	 31.12.2008
Ιδιοχρησιμοποιούμενα ενσώματα πάγια στοιχεία	 42.005.481,13	 53.685.415,54	 18.435.286,73	 33.293.515,26
Άϋλα περιουσιακά στοιχεία	 2.504.994,20	 2.460.993,23	 511.379,17	 446.630,84
Επενδύσεις σε θυγατρικές επιχειρήσεις	 0,00	 0,00	 30.622.230,90	 19.893.407,04
Λοιπά μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία 	 8.170,98	 0,00	 8.170,98	 0,00
Αποθέματα	 14.127.055,75	 17.186.051,30	 4.615.857,46	 12.566.976,52
Απαιτήσεις από πελάτες	 29.540.765,09	 31.462.703,97	 11.047.154,48	 26.278.936,34
Λοιπά κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία	 1.546.229,63	 1.180.786,40	 835.930,95	 835.638,65
Χρηματ/κά περιουσ.στοιχ. που αποτιμώνται στην εύλογη αξία μέσω αποτ.	 118.773,23	 190.659,41	 118.773,23	 190.659,41
Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα	 5.625.023,67	 1.872.098,92	 2.590.202,86	 1.290.893,34		  ------------------------	 ------------------------	 ------------------------	 ------------------------
ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ	 95.476.493,68	 108.038.708,77	 68.784.986,76	 94.796.657,40		  =============	 =============	 =============	 =============
ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ				  
Μετοχικό Κεφάλαιο (15.492.480 μετοχές των € 0,37)	 5.732.217,60	 5.732.217,60	 5.732.217,60	 5.732.217,60
Λοιπά στοιχεία ιδίων κεφαλαίων	 19.775.584,85	 22.274.010,73	 22.135.966,05	 23.785.652,89		  ------------------------	 ------------------------	 ------------------------	 ------------------------
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων ιδιοκτητών μητρικής (α)	 25.507.802,45	 28.006.228,33	 27.868.183,65	 29.517.870,49
Δικαιώματα μειοψηφίας (β)	 0,00	 577.132,77	 -	 -		  ------------------------	 ------------------------	 ------------------------	 ------------------------
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων (γ)=(α) + (β)	 25.507.802,45	 28.583.361,10	 27.868.183,65	 29.517.870,49
Μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις	 20.446.098,00	 48.286.904,39	 11.557.140,00	 41.952.979,39
Προβλέψεις/ Λοιπές μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 	 7.767.273,34	 4.980.191,53	 930.349,36	 2.566.062,16
Βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις	 20.937.066,76	 2.831.503,26	 8.980.592,62	 1.829.114,97
Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις	 20.520.902,28	 23.307.590,24	 19.448.721,13	 18.904.429,14
Υποχρεώσεις από φόρο εισοδήματος	 297.350,85	 49.158,25	 0,00	 26.201,25		  ------------------------	 ------------------------	 ------------------------	 ------------------------
Σύνολο υποχρεώσεων (δ)	 69.968.691,23	 79.455.347,67	 40.916.803,11	 65.278.786,91		  ------------------------	 ------------------------	 ------------------------	 ------------------------
ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ & ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ (γ) + (δ)	 95.476.493,68	 108.038.708,77	 68.784.986,76	 94.796.657,40		  =============	 =============	 =============	 =============
				  

 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ (ενοποιημένα και μη ενοποιημένα)
Ποσά εκφρασμένα σε Ευρώ	 Ο Όμιλος	 Η Εταιρία	
		  31.12.2009	 31.12.2008	 31.12.2009	 31.12.2008
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων έναρξης χρήσεως (1.1.2009 και 1.1.2008 αντ/χα)	 28.583.361,10	 27.269.928,37	 29.517.870,49	 27.461.164,18
Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα μετά από φόρους 	 -975.558,65	 2.088.056,73	 -1.649.686,84	 2.831.330,31
Εξαγορά Δικαιωμάτων μειοψηφίας θυγατρικής  εντός της περιόδου	 -2.100.000,00	 0,00	 0,00	 0,00
Διανεμηθέντα Mερίσματα	 0,00	 -774.624,00	 0,00	 -774.624,00		  ------------------------	 ------------------------	 ------------------------	 ------------------------
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων λήξης χρήσης (31.12.2009 και 31.12.2008 αντ/χα)	 25.507.802,45	 28.583.361,10	 27.868.183,65	 29.517.870,49		  =============	 =============	 =============	 =============

 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΑΜΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ (ενοποιημένα και μη ενοποιημένα)
Ποσά εκφρασμένα σε Ευρώ - Έμμεση μέθοδος	 Ο Όμιλος	 Η Εταιρία	
		  1.1-31.12.2009	 1.1-31.12.2008	 1.1-31.12.2009	 1.1-31.12.2008Λειτουργικές Δραστηριότητες				  
Αποτελέσματα προ φόρων	 -730.615,93	 17.708,91	 -2.141.460,62	 771.515,43
Πλέον/ μείον προσαρμογές για:				  
Αποσβέσεις ενσώματων & ασώματων ακινητοποιήσεων	 3.538.275,99	 3.146.252,78	 1.493.476,74	 2.073.817,17
Αποσβέσεις κρατικών επιχορηγήσεων	 -582.573,87	 -287.338,96	 -368.831,87	 -287.338,96
Προβλέψεις	 448.000,00	 311.835,42	 224.000,00	 287.835,42
Συναλλαγματικές διαφορές	 201.566,78	 421.810,12	 -12.078,24	 -7.044,45
Αποτελέσματα (έσοδα, έξοδα, κέρδη και ζημιές) επενδυτικής δραστηριότητας	 -649.077,09	 144.553,12	 186.190,10	 160.357,84
Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα	 3.110.882,76	 3.304.057,35	 1.969.984,57	 2.729.839,62
Πλέον/ μείον προσαρμογές για μεταβολές λογαριασμών κεφαλαίου κίνησης 
ή που σχετίζονται με τις λειτουργικές δραστηριότητες				  
Μείωση/ (αύξηση) αποθεμάτων	 2.140.785,78	 -387.609,09	 1.763.027,91	 -928.336,13
Μείωση/ (αύξηση) απαιτήσεων	 1.774.697,65	 3.873.605,92	 321.006,36	 5.191.057,65
(Μείωση) / αύξηση υποχρεώσεων (πλην δανειακών) 	 -693.920,06	 707.877,65	 9.519.460,10	 1.824.948,49
Μείον:				  
Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβεβλημένα	 -3.160.247,88	 -3.223.709,19	 -2.063.569,07	 -2.611.270,18
Καταβεβλημένοι φόροι	 -152.412,00	 -555.183,66	 -64.598,12	 -501.292,66		  ------------------------	 ------------------------	 ------------------------	 ------------------------
Σύνολο εισροών / (εκροών) από λειτουργικές δραστ/τες (α)	 5.245.362,13	 7.473.860,37	 10.826.607,86	 8.704.089,24		  ------------------------	 ------------------------	 ------------------------	 ------------------------
Επενδυτικές δραστηριότητες				  
Απόκτηση θυγατρικών, συγγενών, κοινοπραξιών και λοιπών επενδύσεων	 -2.520.000,00	 0,00	 -2.850.000,00	 -2.600.000,00
Αγορά ενσώματων και άϋλων παγίων  στοιχείων	 -5.234.157,46	 -10.730.210,16	 -3.456.048,74	 -6.876.985,86
Εισπράξεις από πωλήσεις ενσώματων και άϋλων παγίων στοιχείων	 9.949.398,39	 474.838,64	 50.638,39	 297.458,92
Εισπράξεις κρατικών επιχορηγήσεων	 4.536.164,12	 2.000.000,00	 0,00	 0,00
Είσπραξη ασφαλιστικής αποζημίωσης για καταστροφή παγίων	 1.477.397,85	 0,00	 0,00	 0,00
Τόκοι εισπραχθέντες 	 31.201,73	 300,83	 3.412,87	 292,52
Μερίσματα εισπραχθέντα	 2.800,88	 24.029,76	 2.800,88	 24.029,76		  ------------------------	 ------------------------	 ------------------------	 ------------------------
Σύνολο εισροών / (εκροών) από επενδυτικές δραστ/τες (β)	 8.242.805,51	 -8.231.040,93	 -6.249.196,60	 -9.155.204,66		  ------------------------	 ------------------------	 ------------------------	 ------------------------
Χρηματοδοτικές δραστηριότητες				  
Εισπράξεις από εκδοθέντα / αναληφθέντα δάνεια	 10.250.257,11	 14.325.252,33	 4.991.898,26	 13.545.202,15
Εξοφλήσεις δανείων	 -19.985.500,00	 -13.022.822,68	 -8.270.000,00	 -12.000.000,00
Μερίσματα πληρωθέντα	 0,00	 -841.560,60	 0,00	 -841.560,60		  ------------------------	 ------------------------	 ------------------------	 ------------------------
Σύνολο εισροών / (εκροών) από χρηματοδοτικές δραστ/τες (γ)	 -9.735.242,89	 460.869,05	 -3.278.101,74	 703.641,55		  ------------------------	 ------------------------	 ------------------------	 ------------------------
Καθαρή αύξηση / (μείωση) στα ταμειακά διαθέσιμα 
και ισοδύναμα περιόδου (α)+(β)+(γ)	 3.752.924,75	 -296.311,51	 1.299.309,52	 252.526,13
Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα έναρξης χρήσης	 1.872.098,92	 2.168.410,43	 1.290.893,34	 1.038.367,21		  ------------------------	 ------------------------	 ------------------------	 ------------------------
Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα λήξης χρήσης	 5.625.023,67	 1.872.098,92	 2.590.202,86	 1.290.893,34		  =============	 =============	 =============	 =============
				  

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ (ενοποιημένα και μη ενοποιημένα)
Ποσά εκφρασμένα σε Ευρώ	 Ο Όμιλος	 Η Εταιρία	
		  1.1-31.12.2009	 1.1-31.12.2008	 1.1-31.12.2009	 1.1-31.12.2008
Κύκλος εργασιών	 70.687.260,74	 81.463.086,45	 36.734.953,38	 67.045.692,80
Μικτά κέρδη / (ζημιές)	 20.180.280,32	 22.684.108,39	 9.360.540,96	 17.237.941,32
Κέρδη / (ζημιές) προ φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών 
αποτελεσμάτων	 2.329.668,61	 3.372.339,07	 -194.285,41	 3.551.936,17
Κέρδη / (ζημιές) προ φόρων	 -730.615,93	 17.708,91	 -2.141.460,62	 771.515,43
Κέρδη/ (ζημίες) μετά από φόρους (Α)	 -158.367,08	 -283.274,38	 -1.649.686,84	 542.680,52		  ------------------------	 ------------------------	 ------------------------	 ------------------------
- Ιδιοκτήτες μητρικής	 -119.801,99	 -367.789,58	 -1.649.686,84	 542.680,52
- Δικαιώματα μειοψηφίας 	 -38.565,09	 84.515,20	 0,00	 0,00
Λοιπά συνολικά έσοδα μετά από φόρους (Β)	 -817.191,57	 2.371.331,11	 0,00	 2.288.649,79		  ------------------------	 ------------------------	 ------------------------	 ------------------------
Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα μετά από φόρους (Α) + (Β)	 -975.558,65	 2.088.056,73	 -1.649.686,84	 2.831.330,31
- Ιδιοκτήτες μητρικής	 -936.993,56	 2.003.541,53	 -1.649.686,84	 2.831.330,31
- Δικαιώματα μειοψηφίας 	 -38.565,09	 84.515,20	 0,00	 0,00
Κέρδη/(Ζημίες)  μετά από φόρους ανά μετοχή -  βασικά  (σε €)	 -0,0077	 -0,0237	 -0,1065	 0,0350
Προτεινόμενο μέρισμα ανά μετοχή  (σε €)	 -	 -	 -	 -
Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσμάτων 
και συνολικών αποσβέσεων	 5.285.370,73	 6.231.252,89	 930.359,46	 5.338.414,38
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